

قرآنی نظامِ ربوبیت کلیا مینر

طلوعِ اسلام

مارچ ۱۹۵۹ء

رسول اللہ (صلی) نے اپنے آخری حج کے خطبہ میں (وفات سے تین ماہ قبل) فرمایا :-

وَقَدْ تَرَكْتُ فِيكُمْ مَالًا تَضَلُّوا بَعْدَهُ
ان اَعْتَصَمْتُمْ بِهِ — كِتَابُ اللَّهِ -

میں تم میں ایک ایسی چیز چھوڑے جاتا ہوں جس سے اگر تم وابستہ رہو تو کبھی گمراہ نہیں ہو گے۔۔۔۔۔ وہ چیز کتاب اللہ ہے۔

(مسلم - نسائی - ابو داؤد)

شائع کردہ :

ادارہ طلوعِ اسلام، بی بی گل برگ، لاہور

قیمت بارہ آنے

بِقَرَارِ نِظَامِ رِجِسٹرِ پبلسٹیٹی کالونی لاہور

طلوع اسلام



فہرست مضامین

صفحہ نمبر	مضامین
۳	معاشات
۱۰	طلوع اسلام کنونشن اور رابطہ باہمی
۱۶	پاس اقبال
۲۶	تفسیر المناد
۳۶	بیتا و عسز ام
۵۰	اسلام کی سرگزشت
۶۶	روزہ کے احکام
۷۱	باب المراسلات
۷۶	نعت و نظم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

معا

ذمّی اصلاحات سے متعلق احکام صادر ہونے کے بعد ہمیں سب سے زیادہ انتظار رہا ہے شریعت کے رد عمل کا تھا۔ اس لئے کہ ان حضرات نے طلوع اسلام کو جن جرائم کی رود سے گردن زدنی قرار دے رکھا تھا ان میں ایک بڑا بڑا جرم یہ بھی تھا کہ طلوع اسلام کی طرف سے یہ نظریہ پیش کیا جاتا تھا کہ قرآن کریم کی رو سے زمین پر انفرادی ملکیت کا تصور غلط ہے زمین رزق کا حشر ششم ہے جسے اللہ تعالیٰ نے تمام ذریعہ انسانی کی پرورش کے لئے پیدا کیا ہے، اسے اسلامی مملکت کی تحویل میں رہنا چاہیے تاکہ وہ ایسا انتظام کر سکے جس سے تمام افراد مملکت کی ضروریات زندگی پوری ہوتی رہیں۔ اس کے برعکس ان حضرات کا کہنا یہ تھا کہ زمین کا ملکیت مملکت کی تحویل میں چلے جانا تو ایک طرف مملکت کو اس کا بھی حق حاصل نہیں کہ وہ اس قسم کی پابندی عائد کرے کہ کسی کے پاس اتنے ایکڑ سے زیادہ اراضی نہیں رہ سکتی۔ اس باب میں ہم محترم سید ابوالاعلیٰ حسینی مددودی، امیر سابق جماعت اسلامی کی یہ تصریحات مختلف مواقع پر پیش کر چکے ہیں جس میں انھوں نے واضح الفاظ میں کہا تھا کہ

اسلام کے حدود میں بہتے ہوئے ہم کسی ذریعہ کی جائز ملکیتوں پر نہ تو تعداد یا مقدار کے لحاظ سے کوئی پابندی مائل کر سکتے ہیں اور نہ ایسی من مانی پابندی لگا سکتے ہیں جو شریعت کے دینے ہوئے جاہل صحابہ کو عملاً سلب کر لیتے والی ہوں..... جس طرح وہ اسلام ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنا زمین لے لے مکان، اتنا تجارتی کاروبار اتنا صنعتی کاروبار اتنے مویشی، اتنی موٹریں، اتنی کشتیاں اور اتنی فلاں چیز اور اتنی فلاں چیز کہہ سکتے ہو، اسی طرح وہ ہم سے یہ بھی نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنے ایکڑ زمین کے مالک ہو سکتے ہو۔

(مسئلہ زمین، ص ۳۳-۳۴)

موردی صاحب نے اس تصور کو اپنے ذاتی خیالات کی حیثیت سے پیش نہیں کیا تھا۔ انہوں نے کہا تھا کہ اسلام آئی اجانت نہیں دیتا کہ زمین یا روپے کی مقدار ملکیت پر کسی قسم کی حد بندی عائد کی جائے۔ ان کا کہنا یہ تھا کہ "اسلام کی حدود میں کھتے ہوئے ہم ایسا کر نہیں سکتے یعنی اگر کسی نے ایسا کیا تو اس کا یہ عمل سے اسلام کی حدود سے خارج کر دئے گا۔" اس بنا پر جماعت اسلامی کے ترجمان صحائف اطوار اسلام کے اس نظریہ کو کہ اسلامی ملکیت میں زمین پر کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی اور کوئی شخص اپنی ضروریات سے زیادہ روپے اپنے پاس نہیں رکھ سکتا، دین میں فقر، بدعت اور نہ جانے کیا گیا قرار دیتے تھے۔ ان کا یہ "جہاد بزرگوں سے مسلسل اور پیہم جاری تھا۔"

زرعی اصلاحات کے احکام صادر ہونے کے بعد محترم موردی صاحب کا کوئی بیان (اس وقت تک) ہماری نظروں سے نہیں گذرا۔ البتہ ان کے دست راست (سابق) جماعت اسلامی کے حلقہ لاہور کے امیر محترم نصر اللہ خاں صاحب عویز کے ہفتہ وار اخبار "الشیخیا" کی ہر فروری کی اشاعت میں "زرعی اصلاحات کی اسکیم کے عنوان سے مقالہ اکتسابی شائع ہوا ہے۔ اس میں انہوں نے پہلے انگریزوں کے عہد میں زمینداروں کے مظالم اور مفاسد کو گناہا ہے۔ اس کے بعد لکھتا ہے کہ غلامی کی زنجیریں توڑنے کے بعد ضرورت تھی کہ ان فراعنہ عرصے کے اقتدار کو بھی ختم کیا جائے۔ چنانچہ ہندوستان میں چند سال کے اندر ہی ان کو ختم کر کے رکھ دیا گیا۔ مگر پاکستان میں اس ہی شرط پر جو ہر اکابر نے پہچاننے میں بے مثال بصیرت سے بہرہ مند کر اور چٹھے ہوئے سو بیج کی پہلی کروڑوں کو دیکھ لینے میں ماہر اکنامی ہلے انقلاب کو اسکی پیشانی کے بالوں سے پکڑ لیا اور پاکستان بننے کے امکانات کا اندازہ لگا کر اس کی تحریک کا مقصد ابھیش بن گیا چنانچہ جب پاکستان بنا تو سبھی زمیندار اور جاگیردار اس کی قیادت کی صفت اول میں سو جو تھے اور اقتدار کے مناصب پر فائز۔

اس کے بعد معاصر فرم کو دیکھتا ہے۔

انسانی نظرت کا پیش پا آئنا وہ راز ہے کہ جب قانون سازی انسانوں کے ہاتھوں میں ہوتی ہے تو وہ اپنے ہی طبقے اور گروہ اور صنف کے مفادات و مصالح کو پیش نظر رکھ کر قانون بناتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انسانی قانون سازی ہمیشہ غیر عادلانہ اور جانبدارانہ رہی ہے۔ اور صرف وہ قانون سازی ہی عدلیہ پر مبنی نامناسب ہوتی ہے جس کی عنوان اللہ تعالیٰ کے دست قدرت میں رہی ہے۔ اسلام کی حقانیت کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ اس کے مقابلہ حیات کو اللہ تعالیٰ نے مرتب فرمایا ہے۔ اور اس کے ساتھ عین اعلیٰ رحمت رکھتا ہے۔ وہ سب سے بالا اور سب سے بلند سب سے بے نیاز اور واحد و صمد ہے۔ نہ اسے کسی نے بنا دیا نہ کسی کو بنا۔ نہ کسی طبقہ خاص سے اس کا تعلق خاص ہے۔ اور نہ وہ کسی خاص گروہ کی طرف مھکاؤ رکھتا ہے۔ اس کی زندگی کی اسکیم میں ہر انسان کی بہتری اور مفاد کو ملحوظ

رکھا گیا ہے۔ لیکن یہ بات انتہائی قانون سازی میں نہیں ہوسکتی تھی۔ چنانچہ اس میں گیا رہا جس کی بدست میں ہر چند عوامی رائے نے زرعی مفاد کی اصلاح کی طرف توجہ دلائی مگر اس بارہ میں کوئی قدم نہ اٹھایا گیا اور اگر کبھی کوئی قدم اٹھایا بھی گیا تو اس کی غرض بھی صرف یہ تھی کہ زمینداروں اور جاگیرداروں کو آگے والے حالات کی پیشین بندی کا موقع مل جائے اور وہ اپنی گرفت زیادہ سے زیادہ مضبوط کر سکیں ہمارے ملک میں جمہوریت کو جن مصائب کا سامنا ہوا ان کی تہہ میں زمینداری کا ناقص اور فاسد نظام بھی تھا۔ بڑے بڑے زمیندار حکومت اور حکام کو اپنے خواص کے لئے استعمال کر کے انتخابات میں وہ دھاندلی چلتے تھے کہ الٹا فیضی الامان پکارا ٹھٹھا تھا۔ اور اپنی دھاندلی کے ذریعے جمہوری نظام پر تسلط ہو کر وہ اسے ایک حربہ بنے سمجھتا بنا کر رکھ دیتے تھے۔

لے لے کاشیں ہمارے معزز معاصر کو یہ کہنے کی توہین بھی عطا ہو جاتی کہ زمینداروں کے اس ناقص اور فاسد نظام کی سب سے بڑی مخالفت وہ رہا سبب شریعت تھی جو یہ قانونی صادر فرماتے تھے کہ اسلام میں اس کی قطعاً اجازت نہیں دیا کہ ان زمینداروں کے وسیع و عریض رقبوں پر کسی قسم کی حد بندی عائد کر دی جائے! اس کے بعد معاصر مذکور رقمطراز ہے۔

دقت کی پکار عرصے سے سنی جا رہی تھی کہ اگر اس ملک میں جمہوریت کو کچھ طور پر کام کرنے کا موقع دینا ہے تو زمینداروں کی تحدید اور جاگیر داری کی تشریح کے بغیر چارہ نہیں۔ اس زرعی اسکیم میں یہ دونوں باتیں موجود ہیں۔

آپ ان الفاظ کو پڑھتے وقت اپنی آنکھیں نہ ملنے۔ یہ واقعی زسائیں جماعت اسلامی کے ترجمان 'الشیخ' کی مزوری کے مقالہ اقتراح کے الفاظ ہیں۔ اس لئے کہ سب سے بڑی دقت کی پکار عرصے سے سنی جا رہی تھی کہ ملک میں جمہوریت کو صحیح طور پر کام کرنے کا موقع دینا ہے تو زمینداروں کی تحدید اور جاگیر داری کی تشریح کے بغیر چارہ نہیں: کوئی ان حضرات سے پوچھے کہ وقت کی اس پکار کا کون کون گھونٹ رہا تھا؟ کیا وہی ہاتھ نہیں جو یہ کہتے تھے کہ تم اسلام کی حدود میں رہتے ہوئے زمینداروں کی تحدید قطعاً نہیں کر سکتے؟ کیا یہ حقیقت نہیں کہ وقت کی اس آواز کو دبانے میں خود آپ حضرات سب سے پیش پیش تھے؟ کیا آپ ہی وہ نہیں تھے جو زمینداروں کے مفاد کو 'شرعی حقد' کا نقاب اڑھا کر ایسا مقدس قرار دے رہے تھے کہ اس کے خلاف آواز اٹھانے والے آپ کی بازگاہ سے ملھو رہے دین کا خطاب پاتے تھے؟ آج آپ یہاں تک کہہ رہے ہیں کہ بیس مرے اور جالیس مرے کی مقدار لفظ ہر حالات بہت زیادہ معلوم ہوتی ہے۔

لیکن اس وقت آپ کا ارشاد یہ تھا کہ خدا کے حکام کے مطابق زمین کی مقدار پر کسی قسم کی پابندی عائد نہیں کی جاسکتی!

یہاں تک ہم نے جماعت اسلامی کے ترجمان کے رد عمل کا ذکر کیا ہے۔ ارباب شریعت میں ایک گروہ حضرات اہل حدیث کا ہے۔ ان لوگوں کی کیفیت یہ تھی کہ طلوع اسلام کے اس نظریے کے خلاف کہ زمین پر ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی اور زائد ان ضرورت رد یہ کسی کے پاس نہیں رہنا چاہیے، ان کی طرف سے روایات پر روایات پیش ہوتی چلی آتی تھیں جن میں بتایا جاتا تھا کہ عہد نبوی اور عہد خلافت راشدہ میں صحابہؓ کے پاس بے حدود نہایت رقبات اراضی تھے اور وہ زمین کو کرایہ یا بٹائی پر بیعت تھے۔ اس لئے جو شخص یہ کہتا ہے، خواہ وہ ایسا کہنے میں قرآن کی آیات ہی کیوں نہ پیش کرے کہ زمین ان لوگوں کی ملکیت میں نہیں رہ سکتی بلکہ اسلامی ملکیت کی تحویل میں رہنا چاہیے، وہ منکر حدیث اور نازک سنت ہی جسبان سے کہا جاتا کہ یہ روایات چونکہ قرآن کے خلاف ہیں اس لئے صحیح نہیں ہو سکتیں تو ان کی طرف سے جواب ملتا کہ یہ عقیدہ کہ عہد امتیہ قرآن کے خلاف ہے وہ صحیح نہیں ہو سکتی محدود اور زندلیوں کا عقیدہ ہے۔ بہر حال ان کا بھی اسی پر اصرار تھا کہ زمین ان لوگوں کی ذاتی ملکیت کی چیز ہے جس میں کوئی دخل نہیں لے سکتا۔ جب کہ ہم نے گذشتہ اشاعت میں لکھا تھا، زرعی اصلاحات کے سلسلہ میں یہ فیصلہ کہ کوئی شخص اس قدر رقبہ سے زیادہ اراضی اپنے پاس نہیں رکھ سکتا اور اس سے زائد اراضی حکومت کی تحویل میں آجائے گی، اصول ملکیت کو ختم کر دیتا ہے اور اس کی بجائے اس حکم اصول کو ثابت کر دیتا ہے کہ زمین پر نظم و نسق کے قابل اختیارات ملکیت کو حاصل ہیں اور وہ انتظامی سہولتوں کے پیش نظر جس قدر اراضی مناسب سمجھے کسی کے پاس لے سکتے۔

اب دیکھئے کہ یہ حضرات اس تحدید ملکیت کے متعلق کیا منسبات لے رہے ہیں۔ لاہور سے شائع ہونے والا ہفتہ وار جریدہ الاعتقاد مسلک اہل حدیث کا ترجمان ہے۔ وہ زرعی اصلاحات پر تبصرہ کرتے ہوئے اپنی ہرزوری کی اشاعت میں لکھتا ہے۔

جو کچھ ہوا ہے، کافی حد تک ٹھیک ہوا ہے۔ تحدید ملکیت کے سلسلہ میں ایک سے زائد زمین ہو سکتی ہیں لیکن ان کے ہونے میں کسی کو اختلاف نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ہم اس پر صدر مملکت کو ہدیہ تبریک پیش کرتے ہوئے معمولی سے تعریف کے ساتھ یہ دعا کرتے ہیں کہ اللہ کرے زور عمل اور زیادہ

گویا ان حضرات نے بھی اسی سے تسلیم کر لیا ہے کہ ملکیت کو حق حاصل ہے کہ جس قدر اراضی کسی کے پاس مناسب سمجھے لے سکتے ہیں باقی اراضی اپنی تحویل میں لے لے۔ فالجور شد علی ذالک۔

زرعی اصلاحات پر تبصرہ کرتے ہوئے ہم نے فروری ۱۹۵۹ء کی اشاعت میں یہ بھی لکھا تھا کہ ہم اس نظام پر ہر ادب کی قرآنی نظام پر بیت کے مطابق، تمام افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی پورا کرنے کی ذمہ داری حکومت کے سر پر ہوتی ہے اس ذمہ داری سے عہدہ برابری کے لئے

حکومت فضائل پیدا کرنا کو اپنی تحویل میں رکھتی ہے۔ ان پر ملکیت نہ انفرادی ہوتی ہے نہ ملکیت کی ذرائع پیدا کرنا میں صرف زمین ہی شامل نہیں، دہر حاضر میں کارخانے بھی یہی حیثیت رکھتے ہیں۔ ہمیں امید ہے کہ اب حکومت، کارخانوں کے نظام کے متعلق بھی اسی قسم کی اصلاحات پر توجہ دے گی۔ اس لئے کہ جو خرابیاں زمین سے حاصل شدہ لا محدود دولت سے پیدا ہوتی ہیں، اسی قسم کی خرابیاں کارخانوں سے حاصل کردہ لا محدود دولت سے بھی رونما ہوتی ہیں۔ قرآن ان خرابیوں کا علاج یہ بتاتا ہے کہ فائدہ (ضرورت سے زیادہ) دولت کے کسی کے پاس بھی نہ پہنچے دیا جائے۔ جسے تو این خداوندی کے مطابق نفع انسانی کی منفعت کے لئے عام کر دیا جائے۔ خدا کے ہاں ہماری ملکیت بتدییج اس منزل تک پہنچ جائے اور اس طرح ایک ایسے انسانیت ساز معاشی نظام کو متشکل کر دکھائے جس کے سامنے امر کجی اور روس کی تنگناہیں بھٹک جائیں۔

یا رب! این آرزو کے سن چہ خوش است

اور اوقات کے سلسلہ میں ہم نے کہا تھا کہ

قرآن کی رو سے وقت کی کوئی حیثیت نہیں۔ وہ کسی مردہ کو اس کا سچی نہیں دیتا کہ وہ زندہ انسانوں پر اپنا حکم چلائے اور اس طرح اپنے اختیارات کو ابدیت سے ہٹا کر ڈھے۔

اب دیکھئے کہ کارخانوں اور مذہبی اوقات کے متعلق الاعمق عام کیا جاتا ہے۔ وہ زرعی اصلاحات کے ذکر کوہ بالا بہترہ کے بعد کہتا ہے۔

زرعی اصلاحات کا سنا صرف غیر منصفانہ حیثیت اور غیر متوازن تقسیم دولت کی اصلاح ہے یا نفع اور غریب کا شکر کاروں کے حقوق کا تحفظ۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو بعینہ یہی کیفیت نظام سرمایہ داری اور اوقات خانہ کی سبھی ہے۔ اس لئے اگر زرعی اصلاحات کے ساتھ ساتھ زرعی اصلاحات کا بھی کوئی منصفانہ حل اور منصوبہ تیار کر لیا جائے تو یہ بھی ملک کی ایک بہت بڑی خدمت ہوگی۔ بلکہ غیر متوازن تنگناہ کا ایک دوسرا رخ ہے جس کی طرف اسی طرح توجہ دینا چاہئے جس طرح زرعی اصلاحات کی طرف توجہ دی گئی ہے۔

کارخانہ داروں اور خاندانی اوقات کے مالکوں نے اپنی اپنی جگہ پر جس طرح ملک اور قوم کے حقوق کو پامال کیا ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں ہے۔ کارخانہ دار اور بڑے بڑے تاجروں نے ان لوگوں کی ضرورت اور حق خدمت کا قطعاً کوئی خیال نہیں کیا جن کی توجہ ہاڑو کے صدقے میں وہ۔ "تاروین نانہ" بن گئے ہیں۔ ان سے کام ان کی توجہ برداشت سے بھی زیادہ لیتے ہیں لیکن گزراوقات کے لئے

اتنا بھی ان کے لئے اتنا نہیں کرتے جتنا کہ ایک کہلا اپنے گندے کے چائے کے لئے کیا کرتا ہے۔ اگر مزدور کو
کون کا من خدمت دینے میں کسی قسم کی ہمدردی کا ذرہ شہتے تو نہ یہ خود اس قدر کاما دینا لازم ہوتے اور
نہ مزدور اس قدر بد حال ہوتے۔ اسلام کا یہ اعلان ہے کہ

جس سے سارا وقت اور کام لیتے ہو اس کی ساری بنیادی ضروریات کے کنفیبل
بھی تم ہی ہو۔

اگر اس اصول پر دیکھا جائے تو جتنے سرمایہ دار ہیں وہ قوم کی ایک بہت بڑی طاقت و مزدور کے حوصلہ
شکن ادا ان کے حقوق کے بہت بڑے غاصب ہیں۔ اس لئے اس مرحلہ پر ان کی چہرہ دستوں کو نظر
انداز نہیں کرنا چاہئے۔

اسی طرح بزرگوں اور خاندانوں کے نام کی حماد قلع ہیں، ان کی غرض صرف یہ تھی کہ بڑکیں طہارت
کی غرض سے بوتریت سمجھیں بزرگوں کو قائم کرنا پڑتی تھیں۔ ان کی اعانت کی جائے۔ اگر بعد میں وہ
ان کی اولاد اور وارثوں کے تعیش کی لوندی بن کر جائیں تو ظاہر ہے وہ ان کا مصروف نہیں ہے بلکہ اسلامی تعلیم
ذریعہ اور بزرگی و طہارت کے رشتہ میں سب سے بڑی رکاوٹ ہیں

اس لئے ان دونوں کی اصلاح حال کی طرف توجہ دینی چاہیے۔ گو بات یہ کر دی ہے مگر پھیل
اس کا حدود و حدود سمجھا ہوگا۔ انشا اللہ۔

آپ نے خوب فرمایا کہ مسلسل دس برس سے طلوع اسلام کو گالیاں دینے کے بعد یہ حضرت کس طرح زلزلے کے تقاضوں سے
بمبار ہو کر قرآن کی طرف آ رہے ہیں۔ طلوع اسلام کا یہ پیغام تھا کہ قرآن کی رو سے، اسلامی مملکت کی ذمہ داری ہے کہ وہ حسب
استعداد افراد مملکت کے سپرد مختلف کام کرے اور ان کی راداران کے اہل و عیال کی تمام بنیادی ضروریات ہم پہنچانے
کی ذمہ داری اپنے سر پر لے۔ اس کے اس پیغام کی بھی سخت مخالفت ہوتی تھی، لیکن اب یہی مخالفین کہہ رہے ہیں کہ
اسلام کا اعلان یہ ہے کہ جس سے سارا وقت اور کام لیتے ہو اس کی ساری بنیادی ضروریات زندگی کے
کنفیبل بھی تم ہی ہو۔

ہیں اس کا قطعاً رنج نہیں کہ یہ حضرات طلوع اسلام کو گالیاں کیوں دیتے رہے، اور یہ اب بھی کون سے باز آجائیں گے، ہیں
اس کی انتہائی خوشی ہے کہ یہ لوگ کس طرح قرآن کے قریب آئے ہیں، اور قرآن اپنی صداقتوں کو کس شدت
سے منوا رہے! اس تصور سے ہماری رنج و جدیں آجاتی ہے۔ ہمارا دل رقص کرنے لگ جاتا ہے۔ اور جوش مسرت سے ہماری
جبین، نیسا از بزرگی و مصدیت میں سجدہ شکرانہ کے لئے بار بار زمین بوس ہو جاتی ہے۔ معاصر ایشیا نے لکھا ہے کہ
انسانی فطرت کا یہ پیشین یا افتادہ راز ہے کہ جب قانون اسلامی انسانوں کے ہاتھوں میں ہوتی ہے تو وہ

اپنے ہی طبقہ اور گروہ اور صحت کے مفادات اور مصالح کو پیش نظر رکھ کر قانون بناتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انسانی قانون سازی ہمیشہ غیر عادلانہ اور جانبدارانہ رہی ہے اور صرف وہ قانون سازی ہی حق و عدل پر مبنی ثابت ہوئی ہے جس کی عنوان اللہ تعالیٰ کے دستِ قدرت میں رہی ہے۔ اسلام کی حقانیت کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ اس کے ضابطہ حیات کو اللہ تعالیٰ نے مرتب فرمایا ہے جو پوری نوع انسانی کے ساتھ یکساں متعلق رحمت رکھتا ہے۔ وہ سب سے بالا، سب سے بلند، سب سے نیاز اور واحد و احد ہے۔ ہر شے کے لئے جتنا، نہ اس کے کسی کو جتنا، نہ کسی طبقہ خاص سے اس کا تعلق خاص ہے اور نہ وہ کسی خاص گروہ کی طرف مائل رکھتا ہے۔ اس کی زندگی کی اسکیم میں ہر انسان کی بہتری اور مفاد کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔ لیکن یہ بات انسانی قانون سازی میں نہیں ہو سکتی تھی۔

یا نفعاً لفظاً وہی مسلک ہے جسے طلوح اسلام ایک مدت سے پیش کرتا چلا آ رہا ہے اور جس کی پلا اس میں اس کے ساتھ یہ کچھ سلوک ہوا ہے! خدا کا قانون اس کی کتاب میں محفوظ ہے اور اس میں ہر فرد انسان کی رہبریت کا خیال رکھا گیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس نئے واضح طور پر کہہ دیا ہے کہ رزق کے سرچشموں پر کسی فرد کی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ انھیں نوع انسانی کی ضروریات کے لئے کھلا، ہنچا ہوا ہے۔ لیکن اس کے برعکس وہ قانون جو یہ کہتا ہے کہ زمین، کارخانے، دولت وغیرہ پر کسی قسم کی حد بندی عائد نہیں کی جاسکتی، انسانوں کا خود ساختہ قانون ہے جو خاص گروہوں کے مفاد کے تحفظ کے لئے وضع کیا گیا ہے۔ پھر جس طرح یہ قانون خاص گروہوں کے مفاد کی خاطر آج وضع کیا گیا ہے، اسی طرح، اس اتم کے قوانین خاص گروہوں کے مفاد کی خاطر، اس سے پہلے بھی وضع ہوئے تھے ہیں۔ یہ قوانین ہمارے دور ملکیت اور نظام سرمایہ داری کے عہد میں وضع ہوئے تھے۔ ان میں اور آج کے قوانین میں فرق صرف اتنا ہے کہ وہ قوانین آج سے چند صدیاں پہلے وضع ہوئے تھے۔ فلذہ اگر آج کے انسانوں کے وضع کردہ قوانین حق و عدل پر مبنی نہیں ہو سکتے، حق و عدل پر مبنی صرف خدا کا شیعین کردہ قانون ہی ہو سکتا ہے، تو آج سے چند سو سال پہلے کے انسانوں کے وضع کردہ قوانین کس طرح حق و عدل پر مبنی ہو سکتے ہیں! اگر یہ اصول صحیح تسلیم کر لیا جائے کہ جس انسانوں کے خود ساختہ قانون پر چند صدیاں گزر جائیں وہ مقدس بن جاتا ہے تو آج کے انسانوں کا وضع کردہ قانون بھی چند صدیوں بعد خود بخود مقدس بن جائے گا۔ یاد رکھئے۔ جس طرح یہ کہنے والے کہ

جس مسجد اسلام ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنا روپیہ۔ اتنے مکان، اتنا تجارتی کاروبار، اتنا صنعتی کاروبار، اتنے موٹریں، اتنی کشتیاں اور اتنی فلاں چیز اور اتنی فلاں چیز رکھ سکتے ہو اسی طرح وہ ہم سے یہ بھی نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنے ایجوکیشن کے مالک ہو سکتے ہو۔

آج پیدا ہو سکتے ہیں، اسی طرح یہ کچھ کہنے والے اس سے پہلے بھی پیدا ہوتے تھے ہیں۔ جو پہلے پیدا ہوئے تھے وہ ہمارے "اسلاف" ہیں۔ جو آج ایسے کہتے ہیں وہ آئے والوں کے اسلاف ہو جائیں گے۔ اس لئے قانون کے صحیح ہونے کی سند نہ زید ہے نہ یحییٰ نہ اسلاف ہیں نہ اخلاف۔ اس کی سند ہے اللہ کی کتاب۔ جو اس کے مطابق ہے وہ صحیح ہے جو اس کے خلاف ہے وہ غلط ہے۔ خواہ اسے کسی کی بڑی یا نادانی کسی بڑی سے بڑی ہستی کی طرف بھی منسوب کیوں نہ کر دے۔ طلوع اسلام کا مسلک یہ ہے کہ جو کچھ ہمارے ہاں پہلے سے چلا آ رہا ہے اور جو کچھ کوئی آج کہتا ہے اسے اللہ کی کتاب کی گسوٹی پر پرکھ کر دیکھ لو۔ جو اس کے مطابق ہے وہ صحیح ہے۔ جو اس کے خلاف ہے وہ غلط ہے۔ اسلام کی صداقت کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ اس کے ضابطہ حیات کو اللہ تعالیٰ نے مرتب فرمایا ہے۔

اور وہ ضابطہ حیات ہمارے پاس اپنی اصلی شکل میں حرفاً حرفاً محفوظ چلا آ رہا ہے۔ و ذالک المدین النقیم
ولکن اکثر الناس لا یعلمون۔

(۳)

پہلے پریس میں جاننے کے لئے تیار تھا کہ حکومت کی طرف سے صنعتی پالیسی کا اعلان راجحانات کے ذریعہ ہوا ہے کیا حکومت نے سر دست صنعت (INDUSTRY) کو تو میلنے (NATIONALISE) کرنے کا فیصلہ تو نہیں کیا، لیکن اس حد تک پالیسی میں بہت سے امور ایسے ہیں جن کے متعلق کہا جاسکتا ہے کہ وہ صحیح سمت کی طرف اقدامات ہیں مثلاً اعلان میں کہا گیا ہے کہ حکومت اس کی اجازت نہیں دے گی کہ بڑی بڑی صنعتیں چند افراد کے ہاتھوں میں محض ہو کر رہ جائیں۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہا گیا ہے کہ صنعت میں تخمیناً دو مقابلہ کی موصل افزائی کی جائیگی لیکن ایسی صورت پیدا نہیں ہوتے دی جائیگی کہ کسی صنعت پر کسی کی اجارہ داری قائم ہو جائے۔

یہ فیصلہ بحالیت موجودہ بڑا اہمیان بخش ہے۔ قرآن کا اشارہ یہ ہے کہ دولت اور سکہ کے طریق میں گردش نہ کرنی ہے بلکہ اس کا ہوا تمام ہوا اور اس کی ایک شکل یہ بھی ہے کہ صنعت کو چند خاندانوں کی اجارہ داری نہ بنا دیا جائے اعلان میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ جو صنعتیں قوم کی زندگی کے لئے ضروری ہیں اگر لوگوں نے انہیں اٹھائیں لیکن میں کوتاہی برتی تو انہیں حکومت خود اپنے ہاتھ سے چلائے گی۔ اسکے ساتھ ہی حکومت نے یہ بھی اعلان کیا ہے کہ صنعت کے متعلق صنعتی بندی اور دیگر تصنیفات مرکزی حکومت کی ذمہ داری ہوگی اور وہ بانی حکومتیں مرکز کے فیصلوں کو بڑے سے کاروائی کا ذریعہ ہوں گی اور بحران صنعتوں کے حصص عملی تشکیل بھی مرکزی حکومت خود ہی دے رہا ہے تاکہ ہم (مسارین) کا تعلق ہے اعلان میں کہا گیا ہے کہ

حکومت اس کے ساتھ کہ ہمیشہ نظر رکھے گی اور یہ بھیگی کہ صنعتیات متحول اور مناسب قیمتوں پر فروخت ہوں۔ (دعوت پاکستان، ماہ نومبر ۱۹۵۷ء)

ہم حکومت کے ان فیصلوں کو منظور نہیں دیکھتے ہیں اور تو یہ دیکھتے ہیں کہ وہ رفتہ رفتہ ملک کو قرآن کے جو بزرگہ معاشی نظام تک پہنچا دیں جس کا اصل المصراع ہے کہ حکومت تمام افراد ملک کی بنیادی ضروریات زندگی ہم پہنچانے اور ان کی ضرورت صلاصیت رشتی نشوونما کے لئے اسباب ذرائع مہیا کرنے کی ذمہ داری ہوگی اور اس ذمہ داری سے ہمہ ہوا ہوئے کے لئے وسائل پیدا اور مملکت کی شوخی میں رہیں گے۔

طلوع اسلام کنونشن

قرابا پانچواں کہ طلوع اسلام کنونشن، رمضان المبارک کے فوری بعد لاہور میں منعقد کی جائے۔ اندازہ یہ ہے کہ عید الفطر، ۱۲ اپریل کو ہوگی۔ لہذا کنونشن اس سے اگلے ہفتے میں منعقد کی جاسکتی ہے۔
۹ اپریل کو اتوار ہے اور اس کو اقبال ڈے کی تقریب پر دفاتر میں تعطیل ہے۔ اس لئے فیصلہ کیا گیا ہے کہ کنونشن ۹ اپریل سے ۱۲ اپریل راتوار، سوموار، منگل و اربعہ کو منعقد کی جائے۔

چونکہ پہلا تعدادنی، ۱۱ اجلاس ہفتہ ۱۸ اپریل کی شب کو منعقد ہوگا اور ہو سکتا ہے کہ اس میں بعض دیگر امور بھی طے کر لئے جائیں۔ اس لئے احباب کو چاہیے کہ ہفتہ کی شام تک لاہور پہنچ جائیں۔

جو احباب ہفتہ کی شام تک لاہور پہنچ رہے ہوں۔ وہ اپنی آمد کے متعلق پہلے اطلاع فرمادیں، ہفتہ کی شب کے کھانے کا انتظام صرف انہی احباب کے لئے کیا جاسکے گا۔ چاہیے کہ آمد کی اطلاع پہلے دیدیں گے۔

۲۔ کنونشن میں شریک ہونے والے اراکین کی تعداد پر کوئی پابندی نہیں۔

۳۔ بزم ایسے طلوع اسلام کے اراکین، اپنی اپنی بزم کی وساطت سے شریک اجتماع ہو سکیں گے۔

۴۔ جو حضرات کسی بزم کے رکن نہیں ہیں لیکن طلوع اسلام کے مقصد و مسلک سے متفق ہیں، وہ بجز شریک اجتماع ہو سکیں گے جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ اجتماع کی کارروائی میں کسی قسم کا حصہ نہیں لے سکیں گے۔

ایسے حضرات کنونشن میں شرکت کے لئے اپنی درخواست مع مبلغ پندرہ روپیہ کی (اپنی ترتیب بزم کی وساطت سے بھیجیں۔ بزم ایسی درخواستوں کو اپنی سفارش کے ساتھ، صدر کنونشن کمیٹی کے پاس بھیجے۔

جن حضرات کو اس کا علم نہ ہو کہ ان کے قریب تر کس مقام میں بزم موجود ہے، وہ اپنی درخواست براہ راست صدر کنونشن کمیٹی کے پاس بھیجیں۔

۵۔ بزموں کے اراکین ہوں یا دیگر حضرات۔ کنونشن میں ذہنی شریک ہو سکیں گے جن کے نام صدر کنونشن کمیٹی کی طرف سے دعوت نامے جاری ہوں گے جن کے نام دعوت نامے جاری نہیں ہوں گے ان کا تو اخراجات واپس کر دیا جائے گا۔

(۶) ہر ایک بزم کونشن میں شریک ہونے والے حضرات (اماکن یا غیر اماکن) کی فہرست مع ذرا اخراجات و حساب پندرہ روپیہ فی کس (پندرہ مارچ تک)

محترم عبدالرب صاحب

ادارہ طلوع اسلام۔ 33-35 گلبرگ کالونی۔ لاہور

کے نام سے بھجویں۔ ذرا اخراجات سنی آرڈر۔ چیک۔ ڈرائٹ یا پوسٹل آرڈر کی شکل میں بھیجا جاسکتا ہے۔ ہر صورت میں فریڈنہ کا نام سچ پتہ درج ہونا ضروری ہے۔

نوٹ: ۱۔ ذرا اخراجات کی رقم بالکل الگ بھیجی جائے۔ یعنی اسے ادارہ طلوع اسلام کے ساتھ کسی ختم کے حساب میں شامل نہ کیا جائے۔

۲۔ جو بزم یا افراد پندرہ مارچ تک اپنا نام اور ذرا اخراجات ارسال نہیں فرمائیں گے ان کے نام دعوت نامے بھیجے جانے مشکل ہوں گے۔ اسے خاص طور پر نوٹ کر لیجئے تاکہ بعد میں شکایت نہ ہو۔

۸۔ جو بزم کونشن میں کوئی ریزولوشن پیش کرنا چاہتے، اسکی نقل ایم اپریل سے پہلے محترم عبدالرب صاحب کے نام پہنچ جانی چاہیے۔ اس کے بعد صدر قراردادیں ایجنڈے میں شامل نہیں کی جاسکیں گی۔ نہ ہی وہ تیز روایا جو بزم متعلقہ کی دساتھ کے بغیر براہ راست موصول ہوں گی۔

۹۔ ۲۔ قیام۔ پروگرام وغیرہ سے متعلق ہدایات اپریل کے طلوع اسلام میں شائع کی جائیں گی۔ واضح ہے کہ وسط اپریل میں لاہور میں موسم بڑا خوشگوار ہوتا ہے۔ اور ہلکے پھلکے کپڑوں میں گزارا ہو جاتا ہے۔

(چوہدری) عبدالرحمن (صدر کونشن کمیٹی)

بہترین ہاؤس۔ متصل مینٹ۔ مشال مارٹاؤن

لاہور

ادارہ کی طرف سے بزموں کے نام ضروری پیغام

قرآنی فکر کی اشاعت میں ادارہ کے شائع کردہ پمفلٹ بہت مفید ثابت ہوئے ہیں۔ مختصر ہونے کی وجہ سے لوگ انہیں ہسانی پڑھ لیتے ہیں اور جو طبیعتیں سلیم ہیں وہ قرآنی تعلیم کو فوراً قبول کر لیتی ہیں۔ بزمہائے طلوع اسلام کی محنت کو نتیجہ خیز بنانے میں پمفلٹوں کی تعلیم بہت کارآمد ثابت ہو سکتی ہے۔ بزموں کے نام سے کونشن میں شرکت کے لئے لاہور ٹریڈ لائبریری کے اس موقع سے نائدہ اس طرح اٹھایا جاسکتا ہے کہ بزمیں زیادہ سے زیادہ تعداد میں پمفلٹ طلب کریں اور

اپنی اپنی ضروریات، ادارہ کو جلد بھیجیں تاکہ پیکٹ نیا اور کنونشن کے موقع پر نیا منڈگان کے حوالے کر دیئے جائیں۔ اس طریقے سے بزموں کو خرچ ڈاک بھی بچ جائے گا۔ ادارہ پمفلٹ ٹاگٹ پر دیتا ہے اور ان سے منافع حاصل نہیں کرتا۔

اشاعت کے سلسلے میں طلوع اسلام کے پرانے پرچوں کی تقسیم بھی مفید رہتی ہے۔ ۱۹۵۷ء اور اس سے قبل کے موجود پرچے ادارہ نصف قیمت پر فروخت کرتا ہے لیکن بزموں کو خاص رعایت ہے۔ یہ پرچے چوتھائی قیمت پر دیتے جاتے ہیں۔ گویا ایک پرچہ کی قیمت تقریباً وہی ہو جاتی ہے جو عام طور پر ایک پمفلٹ کی ہوتی ہے۔ اسلئے بزموں کو پرانے پرچے بھی حاصل کرنے چاہئیں تاکہ ان کی تقسیم سے اشاعت کا کام آگے بڑھے۔ پرانے پرچے بھی نامندگان کے ذریعہ کنونشن کے موقع پر خریدے جاسکتے ہیں۔ بہتر تو یہی ہے کہ ان پرچوں کی مطلوبہ تعداد بھی پمفلٹوں کی تعداد کے ساتھ ادارہ کو قبل از کنونشن بتا دی جائے تاکہ انھیں بھی ہر بزم کے پیکٹ میں شامل کر دیا جائے۔

مختصر کرنے کا کام یہ ہے کہ

(۱) ہر بزم طے کرے کہ وہ کس قدر رقم کے پمفلٹ اور پرانے پرچے خرید سکیں گی۔

(۲) اس فیصلے سے ادارہ کو کنونشن سے بہت پہلے اطلاع دی جائے۔

(۳) کنونشن میں شریک ہونے والے نامندگان ان رقم کو اپنے ہمراہ لائیں۔

(۴) کنونشن میں پمفلٹوں اور پرانے پرچوں کے بندل نامندگان کے حوالے کر دیئے جائیں گے جنہیں وہ اپنے ہمراہ لے جائیں۔

یہ پروگرام کنونشن میں شرکت کا ایک اہم جزو ہے۔

رابطہ باہمی

سرگودھا میں ابھی تک بزم طلوع اسلام قائم نہیں ہوئی تھی، چک عبدالشالی کے چوہدری نصر اللہ صاحب نے بزم طلوع اسلام کی قرآنی فکر کے ذریعہ ہم ذراؤں میں سے ہیں، سرگودھا میں اجتماع کے لئے گوشاں نئے۔ بسے شروع فرمادی ہیں، محترم خان بہادر حافظ عبدالحمیم صاحب کے حسن توسط سے اس اجتماع کا انتظام ہو گیا۔ رضوان بہادر صاحب محترم پروردگار صاحب کے زمانہ ملازمت کے قدیم کرم فرماؤں میں سے ہیں اور اپنے احباب کے حلقوں بڑی عزت اور احترام کی نگاہوں سے دیکھے جاتے ہیں۔ ان کا یہ احترام ان کی ان بے لوث خدمات کی بنا پر ہے جو انہوں نے دہلی اور شملہ میں، مسلمانوں کی بہبود کے سلسلے میں پچیس سال تک مسلسل سر انجام دیں، اس انتظام کے مطابق، پروردگار صاحب

اپنے رفقاء کی معیت میں ۱۲ فروری (بروز جمعہ المبارک) سپر کے قریب سرگودھا پہنچے۔ بعد نماز مغرب، ٹاؤن ہال میں اجتماع تھا۔ ہال سامعین سے پرگھا۔ محترم خان بہادر صاحب نے اپنے صدارتی اقتدار میں پرویز صاحب کا تعارف کرانے ہوئے بتایا کہ انھوں نے ۱۹۲۲ء سے لے کر آج تک ملت اسلامیہ کے لئے کیا کچھ کیا ہے۔ اس کے بعد پرویز صاحب نے قرآن کے معاشی نظام کے عنوان پر بصیرت افروز تقریر سنرائی۔ اس سے دین کے مختلف گوشے اس قدر وضاحت سے سامنے آئے کہ آخر میں جب سوالات کے لئے کہا گیا تو صرف ایک مختصر سے سوال کے علاوہ کسی کو کچھ پوچھنے کی ضرورت ہی محسوس نہ ہوئی۔ یہ اجتماع بڑا کامیاب رہا۔ اس سے جہاں یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ طلوع اسلام کا پیغام اور شن کیلئے ہے۔ وہاں ان غلط فہمیوں کا بھی ازالہ ہو گیا جو مفاد پرست طبقہ کی طرف سے طلوع اسلام اور پرویز صاحب کے متعلق پھیلائی جاتی ہیں۔

۱۲ فروری کی صبح قرآنی نگر سے دلچسپی رکھنے والے احباب مختلف اطراف و جوانب اور دور دراز گوشوں سے آنے شروع ہو گئے۔ اس غیر رسمی اجتماع میں قرآنی فکر کے بہت سے گوشوں کی مزید وضاحت ہوتی رہی۔ وہاں سے انھوں نے بارہنکے قریب گورنمنٹ کالج پہنچے جہاں پرویز صاحب کو طلباء سے خطاب کرنا تھا۔ اس اجتماع کا اہتمام محترم چوہدری نذیر محمد صاحب (پروفیسر طبیعیات) کی مساعی حمید کارہین کر رہے تھے۔ سرگودھا کالج بہت بڑی درسگاہ ہے جس میں قریب پندرہ سو طلباء تعلیم حاصل کرتے ہیں۔ لیکن پچھلے وقت کالج کا وسیع ہال طلباء پر و فیسر حضرات اور پرویز صاحب سے کچھ کچھ بھرا ہوا تھا۔ علم کے موضوع پر خطاب تھا جسے طلباء نے انتہائی ذوق و اہتمام سے سنا۔ اس سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ ہمارا نوجوان طبقہ اب بھی قرآن کریم سے کس قدر شینفتگی رکھتا ہے بشرطیکہ ان تک قرآن کا پیغام صحیح انداز میں پہنچایا جائے۔ اس خطاب سے طلباء کا حلقہ بڑا متاثر ہوا اور انھوں نے تقاضا کیا کہ پرویز صاحب کسی دوسرے موقع پر بھی کالج میں ضرور تشریف لائیں۔

لیکن پچھلے بعد احباب سے رخصت ہو کر یہ قافلہ لاہور واپس آ گیا۔ سرگودھا کے احباب کی طرف سے الوداعی تحفہ اس خوشخبری کا اعلان تھا کہ سرگودھا میں بزم طلوع اسلام قائم کر دی گئی ہے۔

ادارہ طلوع اسلام سرگودھا کے جملہ احباب، بالخصوص محترم خان بہادر صاحب، نیز سرگودھا کالج کے پرنسپل اور پروفیسر نذیر محمد صاحب کا بدلہ شکر گزار ہے کہ ان کی سعی و کوشش اور حسن تعاون سے قرآن کریم کے پیغام کو اس علاقے کی مضاہیں پھیلنے کا موقع مل گیا۔ واللہ اعلم بالصواب۔

ماہانہ رپورٹوں کا مانتھن

جہلم ضلع کتب (۱۰) اور مہلت (۲۰) تقسیم کئے گئے۔ دلچسپی رکھنے والے احباب کے گھر جا کر تبادلہ خیالات

کیا گیا۔ جہلم شہر میں ابتدائی بزم کی تشکیل کے لئے کوشش کی گئی۔

سیّدین ممبران نے اپنے اپنے طور پر کتب اور پمفلٹ مطالعہ کے لئے تقیم کئے۔ ممبران سوچ کر بتائیں گے کہ وہ اشاعت کے لئے کیا دے سکتے ہیں؟

پنڈ دادشاہ محترم پرویز صاحب کے دورہ جہلم میں ممبران نے سشہرگت کی پمفلٹ تقیم کئے بزم کے اجتماعات میں طلوع اسلام کے مضامین پڑھ کر سنا سکے گئے۔ اہل فکر اصحاب کو مطالعہ کے لئے کتب دی گئیں شہر میں بھی اور شہر سے باہر بھی۔

جھنگ ضلع

اہمکس باقاعدہ ہوئے۔ عوام سے رابطہ قائم کیا۔ لائبریریوں میں رسالہ بھیجا گیا۔ ترجمان نے چیونٹ کا دورہ کیا اور قرآنی فکر کے مختلف موضوعات پر اجاب سے گفتگو کی۔ مرکز کو لکھا گیا کہ محترم پرویز صاحب کے دورہ کے پروگرام سے بزموں کو قبل از وقت مطلع کیا جائے تاکہ وہ بھی شرکت کر سکیں۔

چک ۲۲۸

لمعات لاہور مشرفہ تقیم کئے۔ چک ۲۲۲ کے اسلامیہ ہائی اسکول میں حوٹی کے استاد کو اسلامی محفلت دی گئی تاکہ وہ لوگوں کو سمجھائیں۔ تحریک کی گئی کہ اسکول مذکور طلوع اسلام کا خریدار بن جائے۔

چیونٹ

ڈاکٹر عبدالوہاب عوام کی وفات پر اظہار افسوس کیا گیا جو امت مسلمہ کے لئے حادثہ عظیم ہے۔ چیونٹ ضلع بزم نے سرگودھ سے واپسی پر جہاں وہ محترم پرویز صاحب کے دورہ کے موقع پر گئے تھے (چیونٹ میں قیام کیا اور بزم کی سرگرمی کو تیز کرانے کے لئے مشورہ میں شرکت کی۔ ضلع بزم کے آئندہ جلسہ میں جو کلری میں ہوگا ابتدائی بزموں کے ارکان کو شرکت کی دعوت دی گئی ہے۔ ضلع جھنگ کے خریداران طلوع اسلام کے پتے ادارہ سے مانگے گئے تاکہ ان سے رابطہ قائم کیا جاسکے۔

ڈیرہ غازیخان ضلع طے پایا کہ طلوع اسلام کی پارچ کی بجائے بیس کا پیاں طلب کی جائیں اور یہ کہ ضلع بھر کے صاحب ذوق اصحاب کو پمفلٹ بصیغہ ڈاک بھیجے جائیں۔

جام پور قابل ذکر کچھ نہیں۔

سیالکوٹ

ابتدائی ہفتہ واری اجتماعات ہوتے جن میں قرآنی نظام ربوبیت پر گفتگو ہوتی۔

شیخوپورہ

اندازاً پچاس اصحاب کو پمفلٹ بھیجے۔ صدر کنولشن کمیٹی کو دس روپے بھیجے گئے

کوہاٹ

ہفتہ وار جلسوں میں مدعو کردہ تعلیم یافتہ اشخاص شرکت ہوئے۔ اراکین کے ہونے میں ایک بار قریبی دیہات کا دورہ کیا۔ تاکہ خالص قرآنی فکر سے لوگوں کو آشنا کیا جاسکے۔

لاہور

تصویر پڑھنے کے لئے لوگوں کو لٹریچر دیا گیا۔

مردان

ابتدائی۔ طلوع اسلام کے خریداروں میں اضافہ کی جدوجہد جاری رہی۔ جن اصحاب کو پڑھنے کے لئے بزم

رسالہ مفت دیتی تھی، ان میں سے دو خریدار بن گئے ہیں۔ سابقہ پیشگی خریداران سے ملائید ان میں سے ایک صاحب نے مزید زر پیشگی ادا کیا۔ ماہ فروری میں ایسا اجتماع ہوا تو راپا یا جس میں گرد و لوح اور پشاور کی بڑی شہرت کریں۔ لیکن ہارشلوں کی وجہ سے ملتوی کرنا پڑا۔

پنج کسی ملتان کے زیر مطالعہ ہے۔ ملتان کے اصحاب سے رابطہ رہا تا کہ وہاں بزم کا قیام جلد ہو۔

درج ذیل بزموں نے ۱۹ فروری تک پورٹ نہیں بھیجی

پشاور (شہزاد چھاؤنی)۔ جھنگ (کلری)۔ حیدرآباد (سندھ محمد خاں)۔ راولپنڈی۔ سرگودھا (چک عنائت خانی)۔ سیالکوٹ (چھاؤنی)۔ جہی شیخاں۔ چونڈہ۔ کراچی۔ لاہور (شہر)۔ لائلپور۔ مردان (جدید ابتدائی بزمیں)۔ بزم مردان خاص (نوٹ)۔ مذکورہ صمد بزموں کے اراکین کو چاہیے کہ وہ نمائندگان سے تساہل پر باز پرس کریں۔

بزموں کی خریداری کے سلسلے میں حسب ذیل رقم مزید وصول ہوئی ہیں۔

۱۔ بزم مردان -	۱۰۰/- روپیہ
۲۔ بزم شیخوپورہ -	۱۲/- روپیہ

(صدر کنونشن کمیٹی)

پرویز صاحب کے آئندہ دورے کا پروگرام

۹ ماہ - صبح روزانگی بطرت ڈیرہ غازی خاں (براستہ ملتان)
 ۱۰ شب - ۱۰ مارچ پورادان اور ارکی شب، قیام ڈیرہ غازی خاں
 ۱۱ صبح - دایسی (براستہ ملتان)
 مزید تفصیل کے لئے۔

محترم مشتاق احمد چغتائی۔ ترجمان بزم طلوع اسلام
 صدر۔ ڈیرہ غازی خاں کو بھیجئے۔

چند بصیرانہ و کتابیں

اسباب زوال امت (دوسرا ایڈیشن) مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ تیار کیا گیا ہے کہ ہماری حکمت زوال کے اسباب کیا ہیں اور ان کا علاج کیا؟ ۷۳ صفحات - قیمت دو روپے

اسلامی معاشرت (تیسرا ایڈیشن) مسلمانوں کی روزمرہ زندگی کے لئے قرآنی اور شادات۔ بالخصوص عورتوں کے لئے اور کم بڑھے لکھے لوگوں کے لئے اس سے بہتر کتاب آپ کو نہیں مل سکے گی۔

قیمت - دو روپے

اقبال اور تران علامہ اقبال کے ترانے پنجم سے متعلق محترم پرویز صاحب کے انقلاب آفرین مقالات کا مجموعہ ۲۵۶ صفحات قیمت دو روپے

جشن نامے ہمہ سال جشن جمہوریہ منانے کی تیاریاں کرتے ہیں۔ مگر کیا جشنیں اسی طرح منایا جکتے تھے جیسے ہم ہر سال مناتے چلے رہے ہیں۔ پہلے جشنوں کی تسم نشان در دا نگینہ تقریر ۲۵۶ صفحات - قیمت دو روپے

مزلج شناسی سہول پیشوا ذوالکبریٰ کی رائے کی روشنی میں ہماری جاری ہیں۔ اسے سمجھنے کے لئے اس کتاب کا مطالعہ ضروری ہے۔ قیمت چار روپے

ترانے فیصلے روزمرہ زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر ترانے ہیں کیا لانگانی دہلیہ اور ہم کیا کر رہے ہیں دین کے متعلق پر از معلومات اور حقیقت کش کتاب ہے

۲۰۸ صفحات قیمت چار روپے

اسلامی نظام اسلامی حکومت کے بنیادی اصول کیا ہیں۔ اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے۔ اس کے جواب میں محترم پرویز صاحب اور علامہ اسلم جبر جوہری کے مقالات کا مجموعہ۔ جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں

۸۰ صفحات - قیمت دو روپے

اس پتے سے منگوائیے

ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵/ بی گلب سٹر کالونی - لاہور

مجاہد اقبال

مشہور روز بخود می

درستی این کہ توسیع حیات ملیہ از تخریب قوائے نظام عالم است

مذہب (یعنی انسانوں کے فرد ساختہ عقائد و تصورات) ہلکے رو سے، انسانی زندگی کا مقصد وہ ہے کہ زور دے، کو ماوی کشائشوں سے نہایت دلائلی ہے۔ اس تصور کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ ماوی کائنات کو قابلِ نفرت سمجھا جائے اور جہاں تک ہو سکے اس سے دور بھاگا جائے۔ یہ تصور آپ کو بڑھاپا "میں بطور قدر مشترک ملے گا۔ قرآن نے مذہبِ عالم کے دیگر باطل تصورات کی طرح، اس تصور کو بھی جیلجیج دیا اور واضح الفاظ میں اس کی تردید کر دی۔ اس نے کہا کہ خدا نے کائنات کو تو انہیں کی زنجیروں میں جکڑ دیا ہے تاکہ انسان ان سے اپنا کام لے۔ یہی وہ "ہمارے قوانینِ فطرت" ہیں جن کا علم "آدم" کو دیا گیا ہے۔ اسی علم سے وہ فطرت کی قوتوں کو سمجھ کر کے اپنے کام میں لاسکتا ہے۔ لہذا ملتِ اسلامیہ کا بنیادی فریضہ یہ ہے کہ وہ کائنات کی قوتوں کو سمجھ کر سے اور ان کے حاصل کو نوعِ انسان کی نشوونما کے لئے علم کرے۔ زید نظر باب میں علامہ اقبال نے اس حقیقت کی وضاحت کی ہے اور بتایا ہے کہ ملتِ اسلامیہ کی حیات کی توسیع کا راز تو اسے فطرت کی تخریب میں ہے۔ اس سلسلے میں وہ کہتے ہیں۔

ایکے باناد و غیرہ پیمیا بستہ

ہم چوسیل از قید ساحل رستہ

تھنے اس قدر کے ساتھ بیانِ دن باندا ہے۔ اپنا سلسلہ اس کے ساتھ جوڑ لے، جو محسوس کائنات سے ماوراء ہے۔ یعنی وہ کائنات کی محسوس اشیاء میں سے ایک شے نہیں۔ اس دنیا پر ایمان کا نظری نتیجہ یہ ہے کہ محسوس کائنات میں گھر کر نہیں رہ جانا چاہیے۔ آ

سفر کر کے اس سے بند ہو جانا چاہیے۔

اس مقام پر اتنا اور سمجھ لینا ضروری ہے کہ جہاں انسانوں کے خود ساختہ مذاہب نے مادی کائنات کو قابلِ نفرت قرار دے کر اس سے دور بھاگنے میں نجات بتائی تو حیات کے تصور حیات نے انسان کو اسی مادی دنیا کا طبعی پسندیدہ قرار دے کر اس کی زندگی کا مثبتی و مقصود، اس جس پر آپ گل میں بستہ کمرہ جانا بتایا۔ متراں نے جہاں اول الذکر تصور حیات کی تردید کی وہاں اس نے ثانی الذکر نظریہ زندگی کو یہ کہہ کر مطلق قرار دیا کہ انسان صرف طبعی جسم ہی سے عبارت نہیں۔ اس میں ایک اور شے (انسانی ذات) بھی ہے جو مادی ہے اور مادہ کے ساتھ قائم ہو سکتی ہے۔ انسانی زندگی کا مقصد یہ ہے کہ وہ مادی کائنات کو سحر کر لے اور اپنی ذات کی نشوونما کر لے اور اس طرح مادہ کی چار دیواری سے باہر نکل کر حیات جاودا حاصل کر لے۔ جب انسان اپنے سامنے یہ نصب العین رکھے گا تو ظاہر ہے کہ وہ ہر اس رکاوٹ کو جو مادی دنیا میں اس کے سامنے آئے گی، ٹھکراتا ہوا آگے بڑھتا چلا جائے گا۔ اس حقیقت کو علامہ نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

چوں نہال از خاکِ این گلزار خیز
دل بستہ تپ بند و با حاضر ستیز

تمہیں چاہیے کہ اپنے سامنے اس منزل کو بطور نصب العین رکھو جو مادی کائنات سے باہر ہے یعنی اپنی ذات کی نشوونما سے حیات جاودا حاصل کر لینا، اس منزل تک پہنچنے کے لئے ضروری ہو گا کہ حاضر موجودات سے مسلسل برسرِ پیکار رہا جائے اور اس طرح انسان اس کے یوں آگے نکل جائے جس طرح خاک کے اندر ملا ہوا دانہ، اپنے جویش نمونے، زمین کی سطح کو بھاڑ کر اُپر اُبھر آتا ہے۔

ہستی و حاضر کسند تفسیر غیب

می شود و بیا چہ تفسیر غیب

انسان مادی کائنات میں اس لئے نہیں آتا کہ اس میں کھو کر رہ جائے۔ اس دنیا میں انسان کی حیاتِ طبعی، زندگی کے مزید ارتقائی مراحل طے کرنے کا ذریعہ ہے۔ اس زندگی کو اور اُسے کائنات کی تفسیر ہوتی ہے۔

ماسوا از ہیرہ تہجیر است و بس

سینہ او عرضت تیر است و بس

یہ خارجی کائنات اس لئے وجود میں آئی تھی ہے کہ انسان اسے سفر کر کے اپنی مضر صلاحیتوں کو نشوونما دینے کا ذریعہ بنائے۔ یہ وہ چاند پارک کی دیوار ہے جس پر تیرا نڈا اپنے نشانی کے شوق کرتا ہے۔ مادی کائنات کا صرف اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ یہ انسانی صلاحیتوں کی پختگی کی آماجگاہ ہے۔

از کون حق ماسوا شد آشکار

ما شود پیکان تو سندان گزار

خدا نے مادی کائنات کو پیدا ہی اس لئے کیا ہے کہ ان اپنی صلاحیتوں کا امتحان (Test) کرتا رہے کہ ان کی کس حد تک نشوونما ہو چکی ہے۔ یہ اپرن اس کے سامنے اس لئے رکھ دی ہے کہ وہ اپنے تیر کو اس کے آر پار کر دے۔ اگر انسان کے سامنے اس قسم کے سوانح نہ رکھے جانتے تو اسے اپنی قوت کا صحیح صحیح اندازہ ہی نہ ہو سکتا۔ کام کا شکل اور دشوار ہونا کام کرنے والے کی صلاحیتوں کے پرکھنے کا میا رہن جاتا ہے۔

رشتہ بیاہ گرہ اندر گرہ

تا شود لطف کشودن را فرہ

اگر دھانگے ہیں کوئی گرہ ہی نہ ہوتا نافرین تدبیر کی صلاحیت گرہ کشائی کا پتہ ہی نہ چل سکے۔ دھانگے میں قہقہے زیادہ گرہیں ہوں لطف گرہ کشائی اتنا ہی زیادہ ہو جاتا ہے۔

غنیہ از خود چین تقدیر کن

شبنمی و نور شید را تسخیر کن

اگر تو نعمتی سی کلی ہے تو تجھے محبت چین کائنات میں لگم ہو کر نہیں رہ مانا چاہیے۔ پورے کا پورا چین تیرے اندر سمویا ہوا ہوتا ہے۔ اگر تو شبنم کا قطرہ ہے تو تجھے اپنے آپ کو خیر دانا تو ان نہیں بھنپنا ہیئے تجھے ابھر کر خورشید کو مسخر کر لینا چاہیے۔ کائنات کی کوئی شے انسان سے زیادہ طاقتور نہیں۔۔۔ تام ملائکہ آدم کے سامنے سجدہ رہیں۔

از تومی آید اگر کاربش گرت

از دے گرے گدازیں شیر برت

یہ مادی کائنات بظاہر بڑی سخت اور ہیب دکھائی دیتی ہے۔ لیکن ان کے سامنے اس کی حقیقت کچھ بھی نہیں۔ یہ برت کا شیر ہے جو سورج کی کرنوں سے خود بخود گھل کر معدوم ہو جاتا ہے۔ نادرہ کارا ان، بجوے سے جڑ سے پہاؤ کو پانی کی طرح بہا کر رکھ دیتا ہے۔

ہر کہ محسوسات را تسخیر کرد

مالے از ذرۃ تعمیر کرد

جس نے اس مادی کائنات کو مسخر کر لیا اس نے اپنے اندر اتنی قوت پیدا کر لی جس سے وہ ایک ذرے سے جہاں تو کی تخلیق پر قادر ہو سکتا ہے۔

آنکہ تیرش قدسیاں راسینہ نخت

عقدہ محسوس را اول کشود

اول آدم را سر فراز است

ہمت از تسخیر موجود آزود

پہلے شعر میں "آنکہ" اور "تیرش" کا اشارہ کس کی طرف ہے، یہ بات زیادہ واضح نہیں۔ لیکن متران سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ علامہ کا اشارہ خود ان ہی کی طرف ہے۔ یہی انسان تھا جو سجود ملائکہ بنا اور اس کی نصیحت کے تیر سے ان کا سینہ چھتا ہے۔

انسان عبارت ہے اس کے بڑھڑوات، اور مادی جسم سے۔ انسان کا فریضہ یہ ہے کہ وہ پہلے خود اپنے مادی جسم کو سفر کوستے اور اسے توڑ پھینکے اور وہی کے تابع چلائے۔ اس کے بعد وہ خارجی کائنات کی طرف متوجہ ہو اور عالم محسوسات کی تشخیص سے اپنی ہمتوں کا (TEST) کرنا چلا جائے۔ یہ اس کی ہمت ہے جس سے کائنات کے سر بہتہ راز دن بدن کھلتے چلے جاتے ہیں۔ انسان نہ ہوتا تو یہ عقدے کبھی اڑتے۔

کوہِ وحید اور دستِ دور یا بحسبِ دور

تختِ تقسیمِ اربابِ نظر

قرآنِ واضح الفاظ میں کہتا ہے کہ کائنات کی پستیوں اور بلندیوں میں۔ رات اور دن کے اختلاف میں۔ چاند اور سورج کی گردش میں۔ پہاڑوں کے طبقات میں۔ موسموں کی خوشے انقلاب میں۔ فرسٹیکہ عالم محسوسات کے ذرہ ذرہ میں اربابِ علم و بصیرت کے لئے آیات ہیں۔ کتابِ فطرتِ قرآنینِ الہیہ کی کارسرمائی کی کھلی ہوئی شہادت ہے۔ لیکن صرف اپنی کجی کے لئے جو دیدہ بینا سے اس کا مطالعہ کریں۔

لیکن ان سلاطون کے نظریہ سے متاثر تصوف نے خود مسلمانوں کے ذہن میں بھی اس خلافتِ قرآن تصور کو جاگزیں کر دیا کہ مادی کائنات قابلِ نفرت ہے۔ یہی وہ انیون ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت علامہ، مسلمانوں سے کہتے ہیں کہ

ایکے از تاثیر انبیوںِ حقہٗ عالمِ اسبابِ رادوںِ گفتہٗ

خیزد و آکنِ دیدہٗ عشقِ حورِ را دوںِ خواہِ اینِ عالمِ مجبورِ را

تم نے بھی اپنا طوفی تصوف کی انیون سے متاثر ہو کر دنیا کو تباہی و نفرت تصور کرنا شروع کر دیا۔ اس نقشے سے آنکھ کھولو اور کائنات کو مشر (EVID) مت قرار دو۔ اسے حقیر اور باطل نہ سمجھو۔ یہ ایک حقیقت ہے جس پر بجزی سنجیدگی سے (SERIOUSLY) غور کرنے کی ضرورت ہے۔

غایتش توسیعِ ذاتِ مسلم است

امتحانِ ممکناتِ مسلم است

مادی کائناتِ باطل پیدا نہیں کی گئی۔ اس کی تخلیق کا خاص مقصد ہے اور وہ مقصد یہ ہے کہ اس سے انسان اپنی صلاحیتوں کا امتحان لیتا رہے کہ وہ کس حد تک ممکن (REALISEABLE POSSIBILITIES) سے مشہود (ACTUALISED) ہو گئی ہیں۔ اس سے ایک عبد مومن کی ذات کی توسیع ہوتی ہے۔

ی دزدِ شمشیرِ دوراں بر تمنت

تا پوینہ ہست فوں اندر تمنت

یہ مادی کائنات، دوسرا دم و وقت (TIME) کا تلوار ایتیر سے بدن پر مارتی رہتی ہے، تاکہ تو دیکھ لے کہ تیری رنگوں میں فون

موجود ہے اور اس میں صحت اور قوت کس قدر ہے۔

سینہ را از سنگ زور ریش کن
ایمان استخوان خویشش کن

سفر بہتی میں جو سنگ گراں بار راستے میں آئے، اس سے نکر یعنی چلبستے اور اس طرح دیکھنا چاہیے کہ تمہاری ہڈیوں میں کس قدر قوت پیدا ہو چکی ہے۔

حق جہاں را قسمت نیکال نمود
جلوہ اش با دیدہ مومن سپرد

قرآن میں واضح الفاظ میں کہہ دیا گیا ہے کہ ایمان در اعمال صالح کا لازمی نتیجہ استخلاف فی الارض ہے اس لئے دنیا مومن کی دولت ہے۔ لہذا جو کائنات کو مسخر نہیں کرتا وہ مومن نہیں۔

کاروان را رکذارت ای جہاں

نقد مومن را عیار است ای جہاں

انسانی ذات کا جو کاروان اپنی منزل مقصود کی طرف جارہا ہے، یہ دنیا اس کے لئے راہ گزار ہے۔ اسے اس راستے پر بے گزرا ہوگا۔ اسے ملے کرنا ہوگا۔ یہی وہ کسوٹی ہے جس پر مومن کے ایمان و عمل کو پرکھا جاسکتا ہے۔ اگر یہ دنیا اس کے تابع فرمان ہوگی تو وہ صحیح معنوں میں مومن ہے۔ اگر وہ مادی کائنات سے دب گیا تو نہ اس کا ایمان، ایمان ہے، نہ اعمال، اعمال صالح۔ اس لئے

گنہگار اور اتانہ او گمبیر و ترا

ہم چوسے اندر بو گمبیر و ترا

اگر تم پیاسہتے ہو کہ دنیا تمہیں اپنے اندر اس طرح مجبوس نہ کرے جس طرح صراحی، شراب کو مقید کر لیتی ہے تو اس کا طریق یہ ہے کہ تم دنیا پر غالب رہو۔ کائنات کو مسخر کرو۔ اگر تم اس سے دب گئے تو تمہاری تمام انسانی صلاحیتیں دب کر رہ جائیں گی۔

دل دل اندیشہ ات طوطی پر است

احتیاج زندگی میرا دانشش

فطرت کی طرت سے انسانی فکر کو اس قدر توت پر داز عطا ہوتی ہے کہ فضا کے آسانی اس کے سامنے کوئی شے نہیں لیکن ضروریات زندگی کی احتیاج اسے چمک کر اس طرح زمین پر دسے مارتی ہے کہ اس میں (اڑنا تو ایک طرف) اگلنے تک کی سکت باقی نہیں رہتی۔

تا ز تخیر قوا کے این نظام

زد فتنہا کے تو گرد و تمام

انسان کے اندر گونا گوں قوتیں اور مشورے صلاحیتیں ہیں ان قوتوں کی تکمیل و تنحییر کائنات سے ہوتی ہے۔

نامیب حق درجہاں آدم شود

بر عناصر حکیم او حکم شود

اس طرح کائنات کے عناصر پر حکمرانی سے انسان، نامیب حق بن جاتا ہے۔

جیسا کہ ہم پہلے بھی کئی ایک مقامات پر لکھ چکے ہیں، یہ تصور کہ انسان، خلیفۃ اللہ فی الارض ہے، قرآنی تعلیم کے خلاف ہے۔ انسان تو زمین خداوندی کے تابع زندگی بسر کرنے کے لئے پیدا کیا گیا ہے جس سے اس کی قوتیں اس قدر بیدار ہو جاتی ہیں کہ ان سے یہ اس دنیا کو بھی سفر کر لیتا ہے اور اس زندگی سے اگلی زندگی کے ارتقائی مراحل طے کر لینے کے قابل بھی ہو جاتا ہے۔ یہی انسان کی صحیح پوزیشن ہے۔

سنگی ات پہناں پیر مرد درجہاں

کار تو اندام گسید درجہاں

تنحییر کائنات سے انسان کی ذات میں دستیں پیدا ہوتی چلی جاتی ہیں۔ اسی سے اس کا ہر کام سنوتا ہے۔

نولش رابر پشت باد اسوار کن

یعنی این جہت ازہ را ما با سر کن

زمین تو ایک طرف، تجھے چاہیے کہ ہوا پر سواری کرے اور اس اونٹنی کو چہار دست کر لپنے ارادوں کے مطابق چلائے۔

دست رنگین کن ز خون کو ہمار

جو سے آب گوہراز دریا برابر

تیرے تیشہ سے ہزاروں کے جگر شق ہو جانے چاہئیں۔ تیری فتوحی سے سمندر کی گہرائیوں سے جواہرات کی ندیاں رواں ہو جانی چاہئیں۔

صد جہاں دریک نضا پوشیدہ اند

ہر بار ذرہ صاپوشیدہ اند

کائنات کی ایک ایک نضا میں سینکڑوں دنیا میں پوشیدہ ہیں۔ یہاں کے ایک ایک ذرہ میں ہزاروں خورشید پنہاں ہیں۔

از شعاعش دیدہ کن نادیدہ برا

وانسا اسرار ناخسیدہ را

تجھے چاہیے کہ کائنات کی ان ہمنفر قوتوں کو محسوس و مشہود بنا دے۔ نظرت کے پردوں کو چاک کر کے، اس کے راز ہائے سر لبتہ کو بے نقاب کر دے۔

تابلش از نور مشید عالمگیر گیر

برق طاق افروز از سیلاب گیر

سورج کی شعاعوں سے روشنی اور توانائی پھوڑے۔ پانی کے طوفان میں چھپی ہوئی بجلیوں کو تقصیروں میں سفر کر دے تاکہ انڈھیر کا نام و نشان باقی نہ رہے۔

ثابت دسیارہ گردوں وطن آں حسداوندان اقوم کہن

ایں ہماے خواجرا آغوش تو اند پیشی خیزد علقہ در گوشش تو اند

آسمان کے ستارے اور سیارے، کہ زمانہ گذشتہ کی تو میں جھیں اپنا مڈا سمجھ کر ان کے حضور سجدہ ریز ہوتی تھیں۔ ان کی حقیقت یہ ہے کہ ان ان کا آت ہے اور یہ سب اس کے غلام اور بوندیاں۔ یہ حاکم ہے اور فضا کی کرے اس کے محکوم۔

جستجور اعلم از تدبیر کن

انفس و آفاق را تسخیر کن

تجھے چاہیے کہ کائنات کے گوشے گوشے میں ریسرچ جاری رکھے۔ اور یہ سب کچھ خاص اسکیم (PLANNING) کے مطابق ہو۔ اس طرح عالم انفس و آفاق کو سفر کرتا چلا جائے۔

چشم خود بکشا و در ہشیانگر نقشہ زیر پردہ صہبانگر

تانیب از حکمت ہشیان برد ناتواں باج از توانایاں خورد

ریسرچ کے معنی یہ ہیں کہ انسان کی آنکھیں اشیائے کائنات کی گہرائیوں تک پہنچ جائیں اور ہر شے کے عناصر ترکیبی، ماہیت، کیفیت خاص و اثرات سے نقاب ہوا کر سنے آجائیں اور اس طرح نوع انسان ان اشیاء سے صحیح صحیح اور پورا پورا فائدہ اٹھا سکے۔ اور یوں جن عناصر کو کبھی رجہالت اور توہم پرستی کی بنا پر "نڈا" سمجھا جاتا تھا اور انسان کو ان کا بندہ، وہ انسان کی باہگزار بن جائیں۔

صورت ہستی از مستحق سادہ نیست

ہیں کہن ساز از فوائدت ادہ نیست

یاد رکھئے۔ کائنات یونہی بلا مقصد نہیں پیدا کی گئی۔ نہ ہی یہ پیرانی ہونے کی وجہ سے اپنی پیڑھی سے آگے کر کسی اور سمت کی طرف چل رہی ہے۔ اس کا ایک مقصد ہے اور یہ برابر اس سمت کی طرف جاری ہے۔

برق آہنگ است ہشیان ز مند

خوشی را چوں زخمہ بر تارن ز مند

اس کے ساز کہن میں، بجلی کی سی آواز پوشیدہ ہے۔ جو اب نکل کر بصیرت اس حقیقت سے واقف ہیں وہ خود مضراب بن کر آج گرتے ہیں اور پھر ہی پاکہ دستی سے اس کے تاروں میں خوابیدہ نمونوں کو بیدار کرتے ہیں۔

تو کہ مقصود خطاب آنظری

بس چرا ایں راہ چون کورای بری

مسلمان کو خدا نے حکم دیا تھا کہ کائنات پر آنکھیں کھول کر عجز و شکرت کر دو۔ میرا ہے کہ اس کے باوجود تم اس راستے پر آنکھیں بند کر کے اذہوں کی طرح چلے جاتے ہو۔

قطرہ کز خود نہ روزی محرم است

بادہ اندر تاک ویر گل شبنم است

جو قطرہ آپ اپنی ذات کی جلوہ فروزیوں سے باغیر ہے وہ اپنے آپ کو کبھی پہچان نہیں سکتا۔ وہ اگر رنگ ناک میں جذب ہوتا ہے تو سنا بن جاتا ہے اور بچوں کی بچی پر گرتا ہے، تو شبنمی آدیوہ بن کر چمکتا ہے۔

چوں بدریا در سد و جو مسر شود

چو پرشس تابندہ چوں اختر شود

اگر وہ قطرہ دریا کی گہرائیوں میں ڈوب جاتا ہے تو وہاں سے گہرا آب دارین کو نمودار ہوتا ہے اور اس طرح طاق گیتی میں ستاروں کی طرح چمکتا ہے۔

چوں صبا بر صورت گلہا متن

فوطہ اندر معنی گلزار زن

متنیں ایشیا سے کائنات پر سہمی نظر ڈال کر آگے نہیں گزر جانا چاہیے۔ ہوش کی حقیقت کی جستجو کرنی چاہیے۔

آنکہ بڑا شیا کند اذاحت است

مرکب از برق و حرارت ساخت است

جو قوم ایشیا سے کائنات کو سفر کر لیتی ہے وہ بجلیوں اور حرارتوں پر سوار ہو جاتی ہے۔

حرف چوں طائر بہ پرواز آورد

نغمہ را بنے زخم از باز آورد

وہ قوم حروف (LETTERS) کو فضا کی پہنائیوں میں اڑا کر لاسکی (WIRELESS) کے ذریعہ پیغام رسانی کرتی ہے۔ اور ساز میں لچھے ہوئے نغمات کو ابے منت مضراب، فردوس گوشن بنا دیتی ہے۔

اسے حرفت ننگ از رو و شو از زیت

ہرمانت سپے بہ منزل برده اند

تو بھرا مشل قیس آوارہ

خستہ - داماندہ - بیچارہ

اسے قوی مسلم، تو سفر ہستی میں گدھے پر سوار ہے۔ اور گدھا بھی ایسا جو راستے کی دشواری سے لنگڑا ہو چکا ہے۔ اس کے مقابل، دیگر اقوام عالم، برق رفتاری سے ہانپ خنزل رداں و داں چلی جا رہی ہے۔ انہوں نے نسل کے مقصد کو حاصل بھی کر لیا ہے اور تم سحر میں مجنوں کی طرح آوارہ و سہم گرداں پھر رہے ہو۔ ذرا سوچو کہ اس طرح، قوموں کے آگے آگے چلنا تو ایک طرف، تم ان کے دوش بند و سٹن بھی نہیں چل سکتے۔ سفر ہستی کا قانون یہ ہے کہ جو سفر پاؤں سے کاٹنا کمانے کے لئے بھی پیچھے رہ گیا، تیز گام راہروا سے کھل کر آگے بڑھ جائیں گے۔ ان حالات کے پیش نظر اس امر کا فیصلہ تم نوکر و کہ تم ان اقوام کے مقابلہ میں، کب تک ٹھہر سکو گے۔ یاد رکھو۔

علم اسماء اختیار آدم است

حکمت اشیا بر جہاد آدم است

اگر تم نے اشیاء کا شناخت کو سفر نہ کیا تو تم دنیا میں کبھی زندہ نہیں رہ سکو گے۔ مومن کا نظام تو خیر بہت بلند ہے۔ تم صحت آدمیت میں گھڑے ہونے کے بھی تباہی نہیں ہو سکو گے۔ اس صفت میں کھڑے ہونے کے قابل وہی ہو سکتا ہے جو اشیاء کے کائنات کو سفر کرے۔ یہی وہ تعلق ہے جس کے اندر انسان کو تباہیوں سے پناہ مل سکتی ہے

اقبال قرآن

از قلم مولانا محمد رفیع

علامہ اقبال کے قرآنی پیغام سے متعلق محترم پروفیسر صاحب کے انشلا آفرین مقالہ کا مجموعہ

قیمت - ڈھوپے

ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ بی۔ گل برگ کالونی - لاہور

تفسیر المیزان

۲۶ (۲)

سورۃ بقرہ

سورۃ بقرہ کے مضمین کو انفراد کے ساتھ بیان کرتے ہوئے۔
قرآن مجید "بیان" بھی ہے اور "تبیین" بھی اِنَّ الَّذِیْنَ یُكْفُرُوْنَ مَا آتٰنَا مِنْ
 الْبَیِّنَاتِ وَ الْهُدٰی مِنْ بَدُوْا مَا یُكْفٰوْنَ لِیَسْاِسِ فِی الْكِتَابِ اُولٰٓئِكَ یُلْعَنُ اللّٰهُ
 وَ یُلْعَنُ لَهُمُ اللّٰهُ عَزٰوَجِلًّا ۝

جو لوگ ہماری نازل کی ہوئی بیانات و ہدایت کو اس کے بعد کہ ہم نے لوگوں کے لئے اس کی تبیین کتاب میں کر دی
 چھپاتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن پر اللہ "لعنت" کرتا ہے اور تمام لعنت کرنے والے ان پر "لعنت" کرتے ہیں۔
 مندرجہ بالا آیت کے ضمن میں علامہ عابدی اس امر کی وضاحت کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی ہدایات و بیانات کو لوگوں کے لئے کتاب میں
 خود ہی بیان فرما دیا ہے اور اس کی تبیین (وضاحت) بھی کر دی ہے (ص ۱۰۱)
 اس طرح انھوں نے اس خیال کی تردید کر دی ہے جس کے مطابق کہا جاتا ہے کہ قرآن "بیان" ہے تبیین "نہیں" تبیین
 کے لئے منقول کتاب کے علاوہ کچھ اور بھی درکار ہے۔

۱۰۱

اللہ تعالیٰ نے مومنین کو ہر قسم کے طیبات دینی بھی اور
کسی چیز کو حرام یا حلال قرار دینا صرف اللہ تعالیٰ کا حق ہے
 رہنے کا حکم دیا ہے اور تمام کھانے کی چیزوں میں سے صرف "الْمُحْتَمَلَةُ" (مردار) "الْمَقْتُولُ" (موت) - لَحْمُ الْخِنْزِیْرِ سَوْمًا

گوشت۔ - مَا أَهْلًا بِهِ بَعْدَ اللَّهِ ۚ وہ چیزیں جن پر غیر اللہ کا نام لیا جائے، حرام قرار دی ہیں۔ ان میں بھی محبوب اور ہنطاری حالت والا مستثنیٰ ہے۔ یعنی اگر کسی کی زندگی بچنے کی صورت یہی صورت ہو کہ وہ ان میں سے کوئی چیز کھائے تو وہ حد سے تجاوز نہ کئے بغیر ضرورت بھر سدرت کے لئے استعمال میں لاسکتا ہے۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے کلیات دین کے ضمن میں حرام چیزوں کی یہ فہرست بیان فرما کر مشرکین و اہل کتاب کے ان اختیارات کو باطل قرار دیا ہے جن کی رو سے وہ اپنی مرضی سے جن چیزوں کو چاہتے حلال یا حرام کر لیتے۔ اللہ تعالیٰ نے واضح طور پر جہر کے ساتھ بیان فرمایا کہ کسی چیز کو حلال یا حرام کرنے کا حق صرف اللہ تعالیٰ کو حاصل ہے۔ پھر اس آیت کے بعد مزید بتیہ کے لئے یٰۤاَيُّهَا النَّاسُ مَا آتٰنَا مِنَ اللّٰهِ ۙ وَ عِید بھی نازل فرمائی۔ سَعٰتٌ

دوسری جگہ مزید تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

تمام کھانے کی پاکیزہ چیزیں جنہیں طبع انسانی گوارا کرے حلال ہیں۔ اور کسی غیر اللہ کو اس کی اجازت نہیں کہ وہ اللہ کی گواہی کر دہ چیزوں میں سے کسی کو حلال قرار دے لے یا ان میں کسی قسم کا رد و بدل یا اضافہ کرے۔ چنانچہ ارشاد ہے:-

يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ كُلُوْا مِمَّا فِی الْاَرْضِ مِنْ حَلٰلٍ وَ طَیْبٍ (۱۱۱)

اے لوگو! جو کچھ زمین میں ہے اس میں سے حلال و طیب کھاؤ۔

اور

يٰۤاَيُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا كُلُوْا مِنْ طَیْبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ (۱۱۲)

اے ایمان والو! ان خوشگوار پاکیزہ چیزوں میں سے کھاؤ جو ہم نے تم کو دی ہیں۔

اور اسی آیت کے بعد فرمایا:-

لَا تَمَسُّكُمْ مِنْهُۥ اَلْمِیْسَةُ وَ الدَّمُ وَ لَحْمُ الْخِنۡزِیۡرِ وَ مَا

اٰهَلَّتْ بِہٖ وَ بَعْدَ اللّٰهِ (۱۱۳)

بیشک اس نے تو تم پر صرف مردار اور خون اور سور کا گوشت حرام کیا ہے اور وہ

چیزیں پر غیر اللہ کا نام پکارا جائے۔

چنانچہ اس طرح صرف چار چیزوں کو حرام قرار دیا، اسی مضمون کی تائید سورہ انعام، سورہ نحل کی سبکی سورتوں میں پائی جاتی ہے

سورہ مائدہ میں جو مدنی ہے المِیْسَةُ ۙ وَ کِی تَعْقِیۡلِیۡنِ

(۱) الْمَطْعَمٰتِ ۙ وَ کِی تَعْقِیۡلِیۡنِ ۙ وَ کِی تَعْقِیۡلِیۡنِ ۙ

(۲) اَلْمَوْتُوۡۤا ذَکَا ۙ وَ کِی تَعْقِیۡلِیۡنِ ۙ

(۳) اَلْمَوْتُوۡۤا ذَکَا ۙ وَ کِی تَعْقِیۡلِیۡنِ ۙ

(۴) الْقَطِيفَةَ سینگ پانکر گئے سے مراد نے والی۔

(۵) مَا أَعْلَى الشَّيْخِ درندوں کے کھالینے کی وجہ سے مراد نے والی۔

کی تفصیل بیان فرمادی ہے، یہ مانور بھی اس صورت میں حرام ہے جبکہ مرعائیں، لیکن اگر سوت سے پہلے انہیں انسان پانے اور حلال کرنے تو حرام نہیں ہوں گے، اسی طرح سورۃ انعام کی آیت میں "الذَّامِ" کے ساتھ "الطَّمَسُفُوخُ" کی قید ہے یعنی "بیتا ہوا خون" (سورۃ ۱۱)

سورۃ بقرہ میں سفری اصول و قواعد کے ضمن میں پہلا قاعدہ بیان کرتے ہوئے لکھے ہیں:-

دین کیا ہے؟ اللہ نے اپنے رسولوں پر وحی کے ذریعہ جو ہدایت نازل فرمائی وہی دین ہے اسی کی اتباع ہونی چاہیے اور ایسے لوگوں کے لئے جو اتباع ما انزل اللہ کرتے ہیں نہ خوف ہے نہ وہ رنج کریں گے۔ ص ۱۱

حقیقی ایمان اور امت کی وحدت کے لئے اللہ کی طرف سے

نازل شدہ تعلیمات کو مضبوط عقائد اور اس پر عمل پیرا ہونا
مزدوری ہے، وحی الہی سے رہنمائی ترک کر دینے کا انجام جہنم

**امت کی وحدت صرف وحی الہی کے اتباع ہی کا نتیجہ
بصورت دیگر انتشار و اختلاف کا دروازہ کھلا ہے گا**

و فرقہ بندی ہے، ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

قَاتِلُوا الَّذِينَ آمَنُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا مَا آمَنُوا بِهِمْ فَفَدُوا بِمَنَافِقِهِمْ فَكَفَرُوا وَكَانُوا قَوْمًا عَادِينَ
شیتا پی (۱۰۱)

تو اگر یہ لوگ اسی طرح ایمان لے آئیں جس طرح تم ایمان لائے تو انہوں نے راہ پالی اور اگر یہ اس سے روگردانی کریں تو یہ لوگ اختلاف و شقاق میں ہیں۔

دوسری جگہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

ذَلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ نَزَّلَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ وَإِنَّ الَّذِينَ اخْتَلَفُوا فِي الْكِتَابِ لَشِقَاءٌ
شیتا پی (۱۰۲)

یہ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے کتاب کو حق کے ساتھ نازل کیا ہے اور جن لوگوں نے کتاب میں اختلاف کیا وہ حق سے بہت دور کر دینے والے شقاق میں ہیں۔

گھروں میں دروازوں سے آؤ نہ کہ کچھوڑوں سے " اس کے معنی یہ ہیں
کہ چیزیں کو ان کے صحیح ذرائع و وسائل اور مناسب اسباب سے حاصل
کرنا اور کاموں کو غلط طریقوں کے بجائے ان کے صحیح طریقوں سے انجام

**بڑیاہنکی قاعدہ اور اصول کے مطابق کام
کرنے کا نام ہے**

دو۔ عادت کو عبادت نہ بناؤ، عبادت کو عادت نہ بناؤ۔ اسی طرح دنیاوی نمونہ کو دینی نعروں سے حاصل نہ کرو جیسا کہ عالم نے

نے فرمایا

أَنْتُمْ أَكْثَرُ مِثْقَالِ بِأَمْوَالٍ وَنِسَابِكُمْ

تم اپنے دنیوی ممالک سے زیادہ جانتے ہو۔

کامیابی کے اسی اصول کو مندرجہ ذیل آیت مسترآئی و مناسبت سے بتا رہا ہے۔

لَيْسَ الْبِرُّ بِأَنْ تَأْتُوا الْبُيُوتَ مِنْ ظُهُوبِهَا وَ لَكِنَّ الْبِرَّ مَنِ اتَّقَى وَأَذًا
الْبُيُوتَ مِنْ أَيْبَتِهَا وَهِيَ

نیکی یہ نہیں کہ ظہوروں میں ان کے کچھ پوراؤں سے آؤ بلکہ نیک وہ ہے جس نے تقویٰ اختیار کیا، اور گھروں میں ان کے دروازوں سے آؤ

زراعت و تجارت، صنعت و فنون حرب کے آلات و اوزار اور ہتھیار وغیرہ ہی وہ دوزانے ہیں جن کے ذریعہ ان کاموں کو صحیح شکل میں انجام دیا جاسکتا ہے اور وہی ان نیک سچے کاموں کا حلالی حاصل کرے گا جو ان میں دروازوں سے داخل ہوگا۔

دین جن عقائد عبادات و آداب کی تسلیم دیتا ہے اور جن چیزوں کو حلال یا حرام قرار دیتا ہے ان کے جاننے پہلے ہی قواعد کتاب اللہ میں موجود ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طرز عمل نے ان کو عملی شکل میں بیان فرمادیا، اسی طرح دین میں سیاسی قوانین سازی کے لئے بھی نفوس مسترآئی اور اجتہاد کے معروف طریقے ہیں جن کے ذریعے متعلقہ امور کی مشکلات پر قابو پایا جاسکتا ہے لیکن ہمیں کچھ غلط طریقے رائج ہو گئے ہیں۔ مثلاً مقابلہ میں دشمن پر فتح وغلبہ حاصل کرنے کے لئے بجائے مفرد و مجر توت و طاقت جمع کرنے کے سمجھدوں میں بخاری شریعت کے ختم کر لئے جاتے ہیں۔ مشکلات پر قابو پانے کے لئے یہ طریقہ خدا کے بیان کردہ اصول کے سراسر خلاف ہے صحیح طریقہ یہ ہے کہ ہر کام کے لئے اپنی امکانی قوت و طاقت جمع کر لی جائے پھر خدا سے دعا کی جائے کہ دعا بھی معنوی قوت کا ایک ذریعہ ہے۔ (صحت)

اتباع ما انزل اللہ کی اہمیت ہمیشہ تقلید حائل رہی ہے

دین کے بنیادی اصولوں میں سے ایک اس عظیم آبار و ابدال، علماء و روسا، مشائخ اور پیروں کی تقلید کا تھا کرنا ہے، اس لئے کہ تقلید جہالت اور تعصب ہے۔ مسترآن میدی میں سورہ بقرہ کے علاوہ بھی تقلید کی ممانعت اور اس کو غلط قرار دینے کے لئے متعدد آیات ملتی ہیں، مثلاً وہ آیت جس میں وہ لوگ جن کی اتباع کی گئی اپنے متبعین سے انبار برامت کرتے ہیں۔ (۱۱۱-۱۱۲)

اور آیت مندرجہ ذیل۔

وَ إِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَتَّبِعُ مَا أَلْفَيْنَا عَلَيْهِ
آبَاءَنَا أَوْ كَانَتْ آبَاءُكُم مِّنْ أَكْفَابٍ لَّيْسَ لَكُم شَيْئًا وَلَا يَحْسَبُونَ

لہذا جب ان سے کہا جائے کہ انزل اللہ کی اتباع کرو تو وہ کہتے ہیں، ہمیں، بلکہ ہم تو اسی کی اتباع کر رہے ہیں جس پر ہم نے

اپنے آباد اجداد کو پایا ہے، کیا آسمان کے آبار و احواد کچھ بھی عقل نہ رکھتے ہوں اور بے راہ ہوں تو بھی یا انہی کی تاریخ کریں گے؟

یقیناً اللہ تعالیٰ نے تقلید کو حرام قرار دے کر نیز کتاب اشرف میں یہ تصریح فرما کر کہ اللہ تعالیٰ تقلید کو قبول نہیں فرمائے گا۔ نہ آخرت میں مقلد کو معذور و قابل معافی سمجھے گا بلکہ واسطہ ہر ایک کے لئے خود اعتمادی کے ساتھ دین کا استدلالی علم سیکھنا فرض قرار دیا ہے، اس قسم کے دینی علم سے یہ مراد نہیں کہ ہر شخص عوام و خواص کی تمام ضروریات کے مسائل کا مستنیا طبعاً آزادانہ اجتہاد بھی کر سکے۔

اسلامی دور کے قرون وسطیٰ میں مقلد و مقلدین نے اس شرط کی وجہ سے کہ ہر مجتہد میں آزادانہ قانون سازی کی قوت ہونی چاہیے استدلال سے روک کر مجتہدین کی تقلید واجب قرار دے کر دین اللہ کے خلاف نہایت جسارت پر مبنی فیصلہ کیا ہے جس کا مطلب کتاب اللہ کو ناقابل عمل بنا کر مسنوخ کر دینا اور اللہ کی مقررہ حدود پر سے ہٹ کر اپنا قانون بنانا ہے ان کے اس عمل کا خلاصہ یہ ہے کہ علم کو حرام اور حیالت کو فرض کر دیا جائے، اس سے زیادہ عقل و فطرت کو منسوخ کرنے اور سلام کو بیخود بنیاد سے اکھاڑ پھینکنے کی اور کونسی کارگر کوشش کی جا سکتی ہے، یہی وہ علت العلل ہے جو ان بدعات و خرافات کو پروان چڑھانے میں مدد و معاون بنی جنہیں اسلام ختم کرنے کے لئے آیا تھا (ص ۱۱۱)

تغییرات زمانہ سے بدلنے والے اجتہادی احکام جو روایا و دلائل کسی اعلیٰ اور صریح نص سے ثابت نہ ہوں انہیں عام لازمی قانون نہیں بنایا جا سکتا۔ ایسے امور کا تعلق اگر عوام کی شخصی عبادت اور ان سے

اصل اور بنیادی قوانین دی ہو سکتے ہیں جو نص قطعی و صریح سے ثابت ہوں

مخصوص دینی تحریم سے ہو تو انہیں انفرادی طور پر ان میں اجتہاد کا سنی دیا جائے گا اگر سیاسی مدافعتی امور سے متعلق ہوں تو انہیں اولیٰ الکرہ اور ارباب حل و عقد حکام کو اجتہاد کے لئے تفویض کیا جائے گا۔ اس سلسلہ میں ماخذ یہ آیت ہے:-

يَسْأَلُكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْمِرِ قُلْ فِيهِمَا إِثْمٌ كَبِيرٌ وَ مَنَافِعُ لِلنَّاسِ وَإِنَّهُمْ لَفِي سَئِرِ الْأَنْبَاءِ لَلْأُولَىٰ

یہ لوگ آپ سے شراب اور جوئے کے متعلق دریافت کرتے ہیں، آپ کہہ دیجئے کہ ان دونوں چیزوں میں بڑی خرابی ہے اور لوگوں کے لئے فائدے بھی ہیں، اور ان کی خرابی ان کے قطع سے جبرمھا ہوئی ہے۔

یہ آیت شراب اور جوئے کو ایک قسم کے مستدلالی اجتہاد کے ذریعہ حرام کر رہی ہے اور اس میں کہا یہ جارہا ہے کہ جس چیز کا تقریبی پہلو (مضرت و اثم) اس کے تعمیری پہلو اور منفعت پر غالب آجائے یا زیادہ ہو جائے وہ حرام ہے اور اس سے اجتناب واجب ہے، اور یہی وہ مفہوم ہے جسے بعض صحابہ اس آیت سے سمجھے اور انہوں نے شراب اور جوئے سے اجتناب کر لیا، لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اجتناب تمام امت کے لئے لازمی قرار نہیں دیا۔ بلکہ شراب اور جوئے کو شرک کرنے والوں اور نہ شرک کرنے والوں کو ان کی اجتہادی بصیرت پر چھوڑ دیا تاکہ سورۃ مادہ کی وہ آیت اشرفی جو ان دونوں چیزوں (خمر و میسر) کی تحریم اور ان سے اجتناب کا حکم دینے کے

نص قطعی و صریح ہے، اور اس کے بعد انفرادی اجتہاد ختم کر دیا گیا، اور ہر صحابی نے اپنی شرب کا ذخیرہ ابریل دیا، اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بعد سے شراب پینے والے کو مسزادینہ لگے۔

یہی وہ اصول ہے جس پر کاربند رہنے کی وجہ سے امت کے اسلاف اپنے ان مخالفین کو ناقابل گرفت اور معذور خیال کرتے تھے۔ جو بعض احادیث اور روایات اور ایسا غیر قطعی اجتہادی آثار میں ان سے مخالفت کرتے تھے اور ان کے ساتھ بعد میں آنے والے مقلدین حضرات کی طرح مشردانہ ردیہ اختیار نہ کرتے تھے جن کا یہ شیوہ ہو گیا ہے کہ اپنے اجتہاد کو ہر ایک کے لئے لازم قرار دیتے ہیں۔

اور یہی وہ اصول ہے جسے مد نظر رکھتے ہوئے امام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے اولاً خلیفہ منصور اور اس کے بعد خلیفہ ہارون الرشید کی اس پیش کش کو منظور کیا کہ وہ تمام مسلمانوں کے لئے امام موصوف کی تصنیفات پر عمل پیرا ہونا لازمی قرار دیدیں حتیٰ کہ انہوں نے بھی گوارا نہ کیا کہ ان کی مشہور عام احادیث کے مجموعہ کی کتاب "موطا" میں ہی امام موصوف نے اپنی صوابدید کے مطابق صحیح ترین مرفوع احادیث اور آثار صحابہؓ یکجا کئے ہیں اسے فتاویٰ حنیفیت دیدی جیسے حالانکہ ان کی اس کتاب کی صحت پر ان کے زمانہ کے مجتہد طاریتفق تھے۔ (معنا)



هُدًى وَتَقْوَىٰ ۚ فِيهَا مَثَلٌ لِّمَنْ يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ ۗ

تَقْوَىٰ ہے جس کے معنی ہیں سفر چیز سے بچنا، ہٹنا اور دور ہونا، یا اس سے بچاؤ اور حفاظت کرنا، اور عدالت کرنا، لیکن ہم یہ لفظ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ سے منسوب پاتے ہیں مثلاً "تَقْوَىٰ" پھر سے تقویٰ کرو" اور "وَأَتَقُوا اللَّهَ" اللہ سے تقویٰ کرو" اور "وَأَتَقُوا بِلِقَاءِ رَبِّهِمْ" اللہ سے تقویٰ کرو تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔

اللہ سے تقویٰ کے معنی ہیں اس کے عذاب و عقاب سے بچنا اور دور رہنا۔ اللہ کے عذاب و عقاب کی اہمیت کے پیش نظر لفظ تقویٰ اللہ سے منسوب کیا گیا ہے ورنہ کسے مجال ہے کہ وہ ذات باری تعالیٰ سے بچ سکے یا اس کی قدرت و مشیت کے تابع نہ رہے۔

اللہ تعالیٰ کے عذاب سے بچاؤ کی شکل یہی ہے کہ جن چیزوں سے اس نے منع کیا ہے ان سے اجتناب کیا جائے اور جن امور کا اس نے حکم دیا ہے ان پر عمل درآمد کیا جائے اور یہی اسی وقت ہو سکتا ہے جبکہ عذاب اور عتاب دینے والے (یعنی فقط اعمال کے تباہ کن نتائج) کا خوف موجود ہو، الغرض متقی وہ ہے جو اپنے آپ کو خدا کے عذاب اور سزا سے بچائے، لہذا اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کے پاس علم و نظر ہو جن کے ذریعہ وہ عذاب و آلام کے اسباب معلوم کر کے ان سے بچ سکے۔

عقاب الہی جس سے لوگوں کو بچنا چاہیے وہ قسم کا ہے ایک دنیوی دوسرا اخروی، اور ہر دو سے بچنے اور محفوظ رہنے کا طریقہ یہی ہے کہ ان کے اسباب و ذرائع سے بچا جائے، اور یہ اسباب و ذرائع دو قسم کے ہیں۔ اولاً یہ کہ اللہ کے دین اور اس کی شریعت کی مخالفت کی جائے ثانیاً یہ کہ کائنات میں خدا کے مقررہ قوانین و قواعد کی مخالفت کی جائے۔

آخرت کے حساب سے بچنے کے لئے صحیح ایمان، خاص طور پر توحید، عمل صالح اختیار کر کے اس کی مخالفت چیزیں یعنی شرک، کفر، معاصی و زناہوں سے اجتناب کرنا چاہیے اور یہ چیزیں کتاب اللہ اور رسول اللہ کے طریقہ عمل میں کھول کر بیان کی گئی ہیں، ۴۰ باتیں سمجھنے کے لئے اور ان پر صحیح عمل کرنے کے لئے صحابہ و تابعین ائمہ اولین اور علمائے مسلمانین کی سیرت سے بخوبی مدد حاصل کی جا سکتی ہے۔

دنیا کے مقابل سے دانش اور بجا اور کے لئے ضروری ہے کہ ہم خدا کے قائلانے کے ان قواعد و قوانین کا علم حاصل کریں جن پر نظام کائنات جاری و ساری ہے، بالخصوص معتدل مزاجی اور صحت بدنی کے قواعد، اجتماعیات کے قوانین، قواعد جس کی مثالیں واضح ہیں، مثلاً جنگ میں ناکامی اور شکست سے بچنے کا دار و مدار نظام جنگ اور فنون حرب کی واقفیت۔ نیز آلات و اسلحہ جنگ کی قوت و پختگی پر ہے اور یہ وہ چیزیں ہیں جو ہمارے اس زمانہ میں سیرت انجیز مہترتی حاصل کر رہی ہیں۔

الغرض اس اشارت سے آیت میں "متقین" سے مراد وہ سلیم العظمت لوگ ہیں جن کی عقلیں صحیح راہ پر لگی ہوئی ہوں اور ان لوگوں کو حق کے قبول کرنے کی اس وجہ صلاحیت رکھتے ہوں جو ہمیں ان کی علمی استعداد اور ان کے فطری اجتہاد کے مطابق خدا کی ناراضی سے بچا کر اس کی رضا ہوئی پر آمادہ کرتی ہے (صدقہ ۱۲۶ تا ص ۱۲۷)

پھر شخص جو: مَا أَشْذَلَا إِلَيْكَ وَ مَا أَمْتَدُونَ مِنْ قِبَلِكُمْ پرایمان لانے کا ارادہ ہی ہو اس کے لئے یہ نہیں کہا جا سکتا کہ وہ قرآن سے پہنائی حاصل کر رہا ہے۔ لوگوں کے قرآن مجید پر ایمان لانے کی مختلف حالتیں ہیں، بیشتر مشرکین پرایمان لانے والوں سے جب ہم قرآن کے متعلق دریافت کرتے ہیں تو ان کا جواب یہ ہوتا ہے۔

قرآن مجید اللہ تعالیٰ کا کلام ہے اور اس میں کسی قسم کا کوئی شک و شبہ نہیں ہے!

لیکن جب ان کے اعمال و احوال کو مشرکوں پر پیش کیا جائے تو آپ ان دونوں چیزوں میں بڑا اختلاف و تناقض پائیں گے۔ قرآن مجید غیبت، فریب و ہی، بہتان تراشی، جھوٹ جھگڑی سے منع کرتا ہے لیکن وہ ان چیزوں میں متہمک رہتا ہے اور وہ پھر ان سے اجتناب کرنے کی کوشش نہیں کرتا، پھر آپ دیکھیں گے کہ مشرکین عیب دیگر اور غور و فکر عقل و تدبیر کا حکم دیتا ہے لیکن آپ دیکھیں گے کہ وہ عقلیت کے گنہگار ہیں، خود پڑا رہتا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے تعلیمات قرآنی کو مجھلانے والوں کی صفات میں کہا ہے: الَّذِينَ هُمْ فِي غَمْرَةٍ سَاهُونَ، وہ آخرت کی فکر سے غافل رہتا ہے، نہ اسے اپنے مستقبل کا خیال ہوتا ہے نہ توہم کے مستقبل کا۔ وہ آیات و حکایات خداوندی میں غور و تدبیر کرتا ہے نہ عبرت ناک حوادث و تغیرات سے نصیحت حاصل کرتا ہے۔

آیت کریمہ میں جس مومن کا ذکر ہے اس کی صفت یہ ہے کہ وہ قرآن کامل اور مستقل طور پر اپنے اعمال و حسنات کو مشرکوں کی بیان کردہ ہدایات و تعلیمات سے مزین و آراستہ رکھتا ہے، مشرکین عیب دہی کو وہ میاں نہاتا ہے اور اس پر اپنے اعمال و حسنات پر کھتا رہتا ہے تاکہ یہ معلوم کرتا رہے کہ آیات و مشرکوں کی ہدایات کے مطابق عمل رہا ہے یا ان سے دور جا رہا ہے۔ مثال کے طور پر صلوة کو صحیح مشرکین عیب دہی کے رد سے وہ ایک ایسا عمل ہے جو تَشْهُي عَنِ الْمُنْكَرِ وَالْمُنْكَرِ کی تاثیر رکھتا ہے یعنی صلوة ایک ایسا عمل ہے

جو حدود اللہ کو توڑنے اور منکر ذارہ کاموں کے کرنے سے روکتا ہے۔ دوسری جگہ "مُضَلِّين" کے لئے مندرمایا۔

إِنَّ الْإِنْسَانَ خُلِقَ هَلُوعًا ۖ وَإِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ جُرُوعًا ۖ وَإِذَا مَسَّهُ الْخَيْرُ مَنُوعًا ۚ إِلَّا الْمُضَلِّينَ ﴿۱۰۱﴾

بے شک انسان پیدا کئی طور پر ہلوانے والا اور جلد باز ہے، جب اسے شر آئیگی پہنچتی ہے تو وہ بالکل بے دست و پا ہو کر گھبرا جاتا ہے اور جب اسے خیر آسودگی پہنچتی ہے تو وہ اسے دور و دراز سے روک لیتا ہے لیکن یہ باتیں صرف مضلین میں نہیں ہوتیں۔

گویا قرآن مجید "صلوٰۃ" کے متعلق یہ بتا رہا ہے کہ وہ ان میں راسخ ہوجانے والے ان ذمائم کو بھی جو تھوڑے سا پیدائشی اور ظرفی حیثیت رکھتے ہیں جڑ سے اکھاڑ پھینکتی ہے، اس سے اعزازہ لگائیے کہ اس شخص کی صلوات کی کیا حیثیت باقی رہ جاتی ہے جسے اس کی نماز نہ فحشاء و منکر سے روکتی ہے نہ اس کے نفس سے بزدلی، گھبراہٹ اور جلد بازی کی جڑیں اکھاڑتی ہے نہ بخل و طمع کے جراثیم تباہ کرتی ہوں ایسے شخص کو یہ سمجھ لینا چاہیے کہ وہ قرآن کی زبان میں "مصلی" نہیں ہے۔ اور نہ ان نعمتوں کا مستحق ہے جن کا وعدہ اللہ نے اپنے بندوں سے کیا ہے۔ (صفحہ ۱۳)

کسی خبر یا حدیث کے یقینی ہونے کی کیا شکل ہے یقین ابراہیمان پر طویل بحث کرتے ہوئے کسی خبر، روایت یا حدیث کے یقینی ہونے کی کیا شکل ہے۔

کوئی خبر، حدیث، روایت وغیرہ اس وقت تک یقینی شکل اختیار نہیں کر سکتی جب تک اس خبر کو تمام بذات خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نہ سنا جو یا پھر وہ صحابہ سے پاس ایسے ذرائع سے پہنچے جس میں کسی قسم کے شک و شبہ کا احتمال نہ ہو، اور یہ ذریعہ تو اتر کے سوا اور کوئی نہیں ہے ہمارے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان اس قدر طویل زمانہ گزرنے کے بعد اب "ستواترات" کے علاوہ کوئی دوسرا حشرہ یقین نہیں ہے، اور ستواترات میں بھی وہ تو اتر میں ہی کسی ایک شخص سے بھی اختلاف نہ کیا ہو۔

لہذا وہ یقینی علوم جو نبی اور مشلاً آخرت اور اس کے احوال، ملازمی اور اس کے اوصاف، صفات الہی جو ہماری نظروں سے ماوراء ہوں، ان کے حاصل کرنے کا یقینی ذریعہ صرف ایک ہی ہے اور وہ "قرآن مجید" ہے ہی ایسی حقیقت پر سنی کتاب ہے جو اللہ کی طرف سے ہیں سنی ہے اور اس میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں ہے۔ لہذا ہمارا فرض ہے کہ ہم ان حدود پر رک جائیں جو قرآن نے اس سلسلہ میں بیان کی ہیں اور اس میں کوئی آمیزش، افتادہ یا تکیاس نہ کریں۔ قرآن مجید میں آخرت پر یقین رکھنے کی سخت تاکید ہے، اس آیت میں بھی زور دینے کے لئے "وَيَا أَهْلَ الْبَيْتِ" "يُحْيِي بَنِي إِسْرَائِيلَ" کہا ہے حالانکہ اگر تاکید مقصود نہ ہوتی تو بجز "فهم" کے بھی یہ آیت ہی جاسکتی تھی، مطلب یہی ہے کہ مومنین کی ایک خاص صفت "آخرت پر یقین" ہے اور جیسا کہ ہم نے اوپر بتایا یقین اس وقت یقین کہلا سکتا ہے جب وہ بالکل قطعی حیثیت رکھتا ہو۔ اس میں کسی قسم کے شک کا احتمال نہ ہو، لہذا وہ انسان جو غیب کی خبروں کے سلسلہ میں کہنے گئے ہیں اور وہ احادیث جو اس موضوع پر گھڑی گئی ہیں بلکہ ان کتاب سے منقولہ اقوال اور سلف سے منقولہ باتیں، اور بعض عجیب و غریب خبریں جو متوسلین سے اس ضمن میں بیان کی گئی ہیں ان کا بھی یقین سے کسی قسم کا کوئی تعلق نہیں ہے۔

بلکہ ان کو جاننے سے بدرجہا بہتر ہے کہ آدمی ان سے جاہل رہے نہ جہل رہے۔ کیونکہ اہل شرک کی منازعت اور ماہر الامتیاز خصوصیت ہے۔ اور عقیدتیں ای وقت ہوتا ہے جبکہ تعقلی دلیل ہو۔ اور ظن و گمان وہ چیزیں ہیں جنہیں شرک کی تخریب کی نظر سے دیکھتا ہے اور انہیں میسر نظر دیتا ہے۔ لہذا قرآن کے ماننے والوں کا ان چیزوں سے کیا تعلق ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جو کچھ نازل کیا گیا یعنی قرآن مجید، اس پر ایمان لانا ہی دین اسلام پر عمل و مفضل ایمان لانا ہے۔ اس کے مطابق ایمان ایمان ہے اور اس کے مطابق اسلام اسلام ہے اس سے انکار و انکار اسلام سے خروج ہے، اسی ظلم اسلامی کے تعلقات مرتبط ہونے چاہئیں اور یہی وحدت اسلامی کا ذریعہ ہے، اس کے علاوہ وہ چیزیں جو ثبوت و درجہ علمی کے لحاظ سے اس کے کمتر حیثیت رکھتی ہیں ان کا تعلق مجتہدین کے اجتہاد سے ہے، اور اس قسم کی کسی چیز کو دینی و جہود سے کر اس سے دین میں اختلاف پیدا کرنا صحیح نہیں ہوگا۔

وہ امور جو یقینیات کے درجہ سے کمتر حیثیت رکھتے ہیں ان کا تعلق مجتہدین کے اجتہاد یا عارفین کے ذوق یا ناطقین کے اپنے اس اعتماد پر ہے جو انہیں ان لوگوں یا چیزوں پر ہے جن سے انہوں نے اسے نقل کیا۔ تاکہ وہ اپنی جانچ پڑتال، تحقیق و تمحیص کے بعد ان امور کو محمد علیہ السلام کی حیثیت سے لیں لیکن ان لوگوں کو یہ حق حاصل نہیں کہ دوسروں کو بھی اپنے عقائد کا پابند بنائیں یا وہ چیزیں جو ان کی نظر میں صحیح ثابت ہوں، دوسروں کو بھی صحیح ماننے پر مجبور کر دیں، اس لئے کہ جب کوئی شخص کسی سے کوئی بات نقل کرتا ہے تو اس وقت اس ناطق کی ایک خاص شوری کیفیت ہوتی ہے جس کا احساس دوسرے کے لئے ممکن نہیں نا آنکہ وہ دوسرا شخص بھی اس نقل کرتے دے کی طرح منقول عنہ کی وہ باتیں اور حالات جان لے جس سے ناطق واقف ہے۔ لہذا یہ ضرور ہے کہ ناطق کو اس شخص کے حالات احاطہ اور ادراک و فیکیات کا بھی علم ہو جس سے کوئی بات نقل کی گئی ہے۔ اس سلسلہ میں مزید امور تشریح طلب ہیں جن سے بحث لمبی ہو جائے گی۔

[یہاں علامہ رشید رضا اپنے استاذ مفتی محمد عبدالکاشمیری کی شرح کرتے ہوئے لکھتے ہیں]

اس عبارت کا مطلب یہ ہے کہ بعض آحاد ائمہ اس شخص کے لئے بحث ہوتی ہیں جس کے نزدیک وہ صحیح ثابت ہو جائیں اور اس کا دن ان کی صحت کی طرف سے مطمئن ہو جائے، لیکن یہ آحاد ہیٹ دوسروں کے لئے بحث نہیں ہوتیں نہ ان کے لئے ضروری نہ ہے کہ وہ بھی اس پر عمل پیرا ہوں، اور یہی وجہ ہے کہ صحابہ رضوان اللہ علیہم تمام سنی ہوئی آحاد یہ ہیں گھٹا کرتے تھے، ایک بار قرآن اور عمل بالقرآن نیز عملی و اجماع و جاری سنت کے ساتھ ساتھ آحاد ہیٹ کا تذکرہ بھی کرتے اور سنت کے سلسلہ میں بہت کم چیزیں تحریر میں لاتے تھے جیسے حضرت علیؓ کا وہ صحیفہ تھا جس میں دیت، قیدی کی رہائی اور مکہ و مدینہ کی تحریم سے متعلق بعض احکام تھے۔ اور یہی سبب تھا کہ امام مالکؒ نے خلیفہ منصور و ہارون الرشید کی یہ پیش کش منظور نہ کی کہ وہ لوگوں کو امام موصوفی کی تالیفات کا پابند کر دیں۔ حتیٰ کہ مروث کی آحاد ہیٹ کے مطابق بھی عمل پیرا کرانے کے لئے لوگوں کو مجبور کرنا انہوں نے گوارا نہ کیا اس لئے کہ آحاد ہیٹ آحاد پر عمل کرنا صحت ہی کے لئے واجب ہے جو ان پر روایت و دلالتا پوری طرح اعتماد رکھتا ہو۔ پھر جو شخص جس کی

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اپنے قانون مکافات کا بیان کیا ہے، جس کا اندازہ یہ ہے کہ جب انسان باطل اور غلط عقائد میں ڈھرتا ہے اور حرام کاموں میں لگا رہتا ہے، اور کسی طرح حق کی طرف التفات نہیں کرتا تو اس کی شکل اپنا یہ نتیجہ پیدا کرتی ہے کہ وہ معاصی کو نظر استحسان دیکھنے کا عادی ہو جاتا ہے اور اس طرح گویا اس کے دل پر ہر لگ جاتی ہے۔

یہاں اللہ تعالیٰ نے دونوں اور کانوں پر ہر لگانے کو اپنی طرف منسوب کیا ہے اس لئے کہ یہ اس قسم کے لوگوں کے لئے اللہ تعالیٰ

کی سنت ہے۔ [یعنی اس کا قانون مکافات]

وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ کی شرح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

یہ عذاب عظیم دنیا میں ہو گا یا آخرت میں؟ اس سوال کا جواب معلوم کرنے کے لئے ہمیں قرآن کی متعدد آیات اپنے سامنے لانا چاہئیں۔

دنیا میں دولت و غلامی اور روزی کی تنگی کا باعث
خدا کے احکامات کی نافرمانی ہے

جن سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ جو اسلام کی ہدایت اور ذکر اللہ سے اعراض کرتا ہے اور ان امور کا لحاظ نہیں رکھتا جو اللہ تعالیٰ نے صلاح و معاش و معاد کے لئے بتائے ہیں تو اس کا بدلہ تنگی و بد حالی، دنیاوی عزت و سلطنت کا فقدان اور عقبیٰ میں عذاب عظیم ہے (ص ۲۱)

اسلامی معاشرت

(تیسرا ایڈیشن)

مسلمانوں کی روزمرہ زندگی کیلئے قرآنی ارشاداً۔ بالخصوص عورتوں، بچوں اور

کم پڑھے لکھے لوگوں کیلئے اس سے بہتر کتاب آپ کو نہیں ملے گی۔

قیمت دو روپے

ناظم ادارہ طبع اسلام

۲۵- بی گل برگ - لاہور

ملنے کا پتہ

ضررِ کلیم

ساتھ اشاعت میں، مجلس قلندران اقبال کے تذکرہ کے ضمن میں ہم نے وعدہ کیا تھا کہ ڈاکٹر عبدالوہاب عزام (مرحوم) کے مقدمہ ضررِ کلیم کو فارغین کی خدمت میں پیش کیا جائے گا۔ "ضررِ کلیم" کا مطالعہ تحقیق مطالب اور اس کی تعمیر پر غور و فکر مجلس قلندران کی اولین نشستوں میں ختم ہوا تھا۔ اور اس کے بعد اس کا عربی زبان میں ترجمہ بھی ساتھ کے ساتھ ہوتا جاتا تھا۔ یہ عربی (منظوم) ترجمہ اپریل ۱۹۷۱ء میں ابن طیب سے آراستہ ہو کر اقبال فٹے پر شائع ہو گیا تھا۔ اس میں پہلے ڈاکٹر عزام (مرحوم) کا لکھا ہوا مقدمہ ہے۔ اس کے بعد انہی کے قلم سے تعارف ہے۔ اور تعارف کے بعد محترم پرویز صاحب کا تحریر کردہ "پیش لفظ" ہے۔ ہم اس پورے سلسلہ کار اور ترجمہ دوبارہ شائع کرنے کی مسرت محال کرتے ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے۔

مقدمہ

(ڈاکٹر عزام)

خدا! ہم تجھ ہی سے توفیق و ہدایت کے طلبگار ہیں۔

اللہ تعالیٰ کی تاجید و توفیق سے شاعر فیلسوف ڈاکٹر محمد اقبال کے فارسی دیوان، پیام مشرق کا عربی ترجمہ تقریباً دس ماہ میں تیار ہو گیا۔ اپریل ۱۹۷۱ء میں صنم مرحوم کی تیرہویں برسی کے موقع پر یہ عربی دیوان کراچی میں چھپ کر شائع ہوا اور مجلس اقبال نے پدم اقبال کے سرکاری اجتماع میں اس کو پاکستان کے گورنر جنرل کی خدمت میں پیش کر دیا تھا۔

عربی میں اقبال کے نظموں پر ترجمہ مرحوم کی دینی نعت اور میری ایک دیرینہ آرزو کی تکمیل تھی۔ آخر کار وہ منزل آگئی جس کی طرت میں نے ہر بات قدم بڑھانے کی کوشش کی لیکن مصروفیتیں ہمیشہ سد راہ ہوتی رہیں تھیں۔

"پیام مشرق" کے اس عربی ترجمہ رسالہ الشرق نے پاکستان کے اہل علم ادیب اور سیاسی طبقہ میں غیر معمولی اثرات پیدا کئے اور

عربی نواں طبقہ میں اس کو خاص طور پر قبولیت حاصل ہوئی۔

اس کامیابی نے مجھے اسی راہ پر گامزن رہنے کی دعوت دی کہ اس عظیم المرتبہ شاعر کے دوسرے دیوانوں کو بھی عربی میں منتقل کروں۔ اہم اس تحریک نے مجھے اس کام کو جس کی خود میں نے ہی ابتداء کی تھی، جاری رکھنے اور اس کے لئے دشواریاں برداشت کرنے پر آمادہ رکھا۔ رسالۃ الشرق کی اس قبولیت ہی کا نتیجہ تھا کہ بہت سے پاکستانی احباب اور متعارفین ایک دوسرے ترجمہ کی امید میں میری طرف آنکھیں لگائے ہوئے تھے۔

پیام مشرق کے ترجمہ کے بعد میں نے اس مقصد کے لئے مجاہدین نامہ کو تجویز کیا جس کے ترجمہ کے لئے میں نے اس لئے پہلے بھی ایک مرتبہ ارادہ کیا تھا۔ "جاہدین نامہ" ایک ایسی داستان ہے جس میں اقبال نے مسلمانوں کے بہت سے احوال کا تذکرہ کیا ہے اور سیاحت سیارات کے پیرایہ میں اپنے فلسفہ و افکار کی تشریح کی ہے اور اس سلسلہ میں مشہور صوفی شاعر جمال الدین رومی صاحب سنوئی کو اپنا ذیلی راہ بنا لیا ہے۔ اس لئے میں اس کی پس منظر کے بغیر "پیام مشرق" کے بعد جاوید نامہ کو ترجمہ کے لئے منتخب کیا۔

لیکن اقبال کو پسند کرنے والے اہم اس کے شیدائوں میں سے ایک دوست نے جو نہ صرف اقبال کے کلام اور اس کے فلسفہ و سیرت پر گہری نظر رکھتے ہیں بلکہ ان مخصوص افراد میں سے ہیں جن کا اقبال سے محبت میں بیرونی ہیں اور انہوں نے اقبال کے تعارف اور اس کے پیغام کی توضیح و تشریح میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا ہے۔ ایک دوسرے دیوان کے ترجمہ کی تجویز میرے سامنے رکھی۔ چنانچہ دوست جناب غلام احمد پوری نے فرمایا: "میری رائے ہے کہ آپ 'ضرب کلیم' کا ترجمہ کریں جو اقبال کا خود مرتب کردہ آخری دیوان ہے اور ماخان حجاز کے سوائے ہوا اقبال کی وفات کے بعد شائع ہوا ہے اس کی آخری منظومات میں سے ہے اس لئے اس دیوان 'ضرب کلیم' میں اقبال کا فلسفہ اور اس کے محکم افکار و نظریات پوری سب و تاب کے ساتھ جلوہ گر ہیں۔ اور ان خاص موضوعات میں جن کو اس نے دیوان کی تفصیل قرار دیا ہے اس کا پیغام نہایت واضح ہے۔" جاوید نامہ "ایک بویل اسل سل ادبی و فنی نظم ہے جس کے سمجھنے کے لئے فلسفہ و تاریخ کے گہرے مطالعے کی ضرورت ہے اور صرف ان لوگوں کے لئے اس کے مطالب کا سمجھنا آسان ہے جن کو علم و ادب سے بہرہ وافر میرا ہوا۔" جاوید نامہ کا ترجمہ ترجمہ کی تکمیل سے قبل اپنی منزل پر نہیں پہنچ سکتا۔ اس کے برعکس 'ضرب کلیم' کا ترجمہ ہر نقطہ کا ترجمہ کر لینے کے بعد ایک نتیجہ خیز کام کی تکمیل کر سکتا ہے۔ اور اس فصل کو ختم کر کے ایک مرحلہ تک پہنچ جاتا ہے۔ ان تمام امور کے علاوہ 'ضرب کلیم' میں اشعار کی تعداد کم اور ترجمہ کی سہولت نسبتاً زیادہ ہے۔ مگر دوست یہاں اسی قسم کے مسائل پیش کرتے رہے ہیں کیا تک اس بھی ان کی رائے سے متفق ہو گیا کہ جاوید نامہ پر ضرب کلیم کے ترجمہ کو ترجیح دوں اور اس داستان کا ایک بار پھر یہی فرصت کے لئے اٹھا رکھوں۔ اللہ مددگار ہے۔

ہماری رائے تھی کہ ترجمہ سے پہلے اس دیوان کے مطالعہ، تحقیق و تفسیر اور اس کی تعبیرات میں غور و فکر کے لئے ایک جگہ مجتمع ہوتے رہیں۔ اس کے لئے طے پایا کہ اس تمام کے اجتماعات ہر صری سفارت خانہ کی ایسی کے قیام میں منعقد ہوں اور جب تک اس دیوان کے مطالعہ سے فراغت نہیں ہوتی ہفتے میں دو یا تین بار جمع ہوتے رہیں۔

اس انداز کے پیش نظر کہ مختلف مشغولیتیں ان مجالس میں سدراہ نہ ہوں ہم نے اس امر کا اہتمام کیا کہ ایک مجلس سے اس وقت تک مذاہنیں جب تک آئندہ نشست کے لئے کوئی وقت مقرر نہ کر لیا جائے۔ ان مجالس کا اشتیاق اور ان کی یادگیری ان کی شرکت کے لئے زیادہ مستعد رکھی تھی۔

میں داخل محترم غلام احمد پریز اور محترم عیالوا احد را پیکر جنرل جنگلات حکومت پاکستان، جو فلسفہ اقبال اور اس کی تشریح پر لکھنے والے مصنفین میں سے ہیں اس مجلس کے ارکان تھے۔ ان کے علاوہ بہت سے اقبال دوست اہباب بھی ان مجالس میں شریک ہوتے بعض لوگ پابندی سے آتے اور بعض ایک دو مجلسوں میں ہی شریک ہوسکتے تھے۔ اس لئے یہ حلقہ کبھی تنگ اور کبھی وسیع ہوتا رہتا تھا۔

ذاتاً وقتاً ہم دعوتوں کا اس سہام بھی کرتے تھے۔ اور ان میں مجلس اقبال کے دوسرے ارکان اور اس کے صدر محمد ہری تھیرا احمد کو بھی شرکت کی دعوت دیتے تھے جو اس وقت پاکستان کے وزیر صنعت تھے۔

محترم غلام احمد پریز شیخ مجلس تھے۔ وہ کتاب پڑھتے۔ اس کی تشریح کرتے اور فکر اقبال کی بحث و تفسیل میں کسی شعری و ادبی یا فلسفی موضوع کی انتہا تک پہنچ جاتے اور اس کے ساتھ ساتھ اقبال کے کلام کو قرآنی حقائق سے مربوط کرتے جاتے۔

ان مجالس کو مجلس اقبال یا مجالس اقبال کا نام دیا گیا تھا۔ ان میں شریک ہونے والے دو دلیشان اقبال اور قلندار اقبال کے نام سے مہموم کئے جاتے۔ اور غلام احمد پریز صاحب "شیخ دلیشان" اور شیخ قلندار اقبال تھے۔ عید الفطر کے بعد ۱۳۴۷ھ میں ہم نے ضرب کلیم کا مطالعہ شروع کیا اور جب اس سے فائدہ ہونے لگا تو ہم نے کتاب کے مغزی صفحہ پر بطور یادداشت عربی ذیل کلمات لکھے:

شنبہ ۵ محرم ۱۳۴۷ھ در اکتوبر ۱۹۲۷ء کی شب میں دیوان کا مطالعہ تکمیل کو پہنچا۔ اول و آخر خدا

ہی کے لئے حمد و ستائش ہے۔ اللہ تعالیٰ روح اقبال پر رحم فرمائے۔

تین ماہ میں کتاب ختم ہو گئی۔ اگرچہ اس دوران میں بعض اوقات مشاغل کی کثرت کی وجہ سے ہم مجلس کی طرف پوری توجہ نہ دے سکے اور ان کا سلسلہ جاری نہ رہ سکا۔

شب دو شنبہ ۱۳۴۷ھ ۱۹ جولائی ۱۹۲۷ء کو ضرب کلیم کے ترجمہ کی ابتدا ہوئی اور جب میں اس کے ترجمے سے ذرا غافل ہوا تو ان سطروں کے نیچے جن میں مطالعہ کی تاریخ ثبت کی گئی تھی میں نے ذیل کے کلمات تحریر کئے۔

اللہ تعالیٰ نے شب یکشنبہ ۱۳۴۷ھ ۱۸ نومبر ۱۹۲۷ء کو ترجمہ کی تکمیل کی توفیق ارزانی فرمائی:

اس طرح تقریباً چار ماہ تک ترجمہ کے کام میں مشغول رہا اور مطالعہ کتاب کے تقریباً ڈیڑھ ماہ بعد اس سے فراغت ہو گئی۔

پیام مشرق کے ترجمہ میں طباحت کی صفائی اور دیدہ زیبی کے لحاظ سے جو نو گزشتہ تین ماہ میں ہوئی تھی۔ ان کی مکافات

کی غرض سے اس دیوان کی طباعت کے لئے میں نے مصر کو ترجیح دی، چنانچہ سفر وطن کی تیار شدہ کی اور جب اردو تبرک و وطن الوداع پڑھا تو سقرہ میم اور کثرت مشاغل کے دوران میں فرصت کے جو لمحات تیرا آئے ان میں دیوان کی تہیض اور اس کو طباعت کے لئے تیار کرنے کا شغل جاری رکھا۔ فاضل بوزید محمود جعفر انجمنی، ایس ایس انسپکٹر، حکومت مصر نے ان بیضات کو تیار کرنے کی ذمہ داری لی۔ لجنہ الاذہب نے میرے سلسلے میں خواہش کا اظہار کیا کہ اس دیوان کو دو لپٹے اہتمام سے شائع کریں تاکہ یہ انہی کی مطبوعات میں شاملا کیا جائے۔ میں نے شکر گزاری کے ساتھ ان کی پیشکش قبول کر لی۔ میری خواہش تھی کہ اس کی طباعت میرے قیام وطن کے دوران تکمیل ہو جائے تاکہ میں خود اس کی تصحیح کی نگرانی کر سکوں اور ضرورت ہو تو بعض کلمات میں ترمیم و تہذیب کا فرض بھی انجام دوں۔ لیکن یہ ممکن نہ ہو سکا اور کتاب کی طباعت سے قبل ہی ہمیں پاکستان آنا پڑا۔

عزیز محترم جناب جہالی طباعت کی نگرانی اور پابندی کے ساتھ میرے پاس ہوائی ڈاک سے ہر وقت بھیجے پہننے کی ذمہ داری انجام دیتے رہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔

دائمی یہ ایک خوش فہمی ہے کہ اس عظیم فلسفی شاعر۔ اقبال کی تمنا میرے ذریعہ برآ رہی ہے۔ اور اقبال کے بعض دواوین میرے توسط سے عربی میں منتقل ہو کر قرآنی زبان کی ادبی دولت میں اضافہ کر رہے ہیں۔

یہ امر بھی میرے لئے باعث مسرت ہے کہ اسلام کے اس ممتاز شاعر کی چودھویں سالانہ یادگار کے موقع پر میں ضرب کلیم کو عربی لباس میں پیش کر رہا ہوں، جیسا کہ اس سے قبل تیرہویں برسی کے موقع پر میں نے یہ بینا مہشرق کے ترجمہ کی پیشکش کی تھی۔ بارہا میں نے یہ آرزو کی ہے کہ اقبال کے دواوین کا عربی میں ترجمہ کر دوں لیکن مجھے کبھی یہ امید نہیں تھی کہ توفیق الہی سے آٹھ ماہ سے کم مدت میں دو دیوانوں کے ترجمہ کی خدمت انجام دینا میرے لئے ممکن ہو سکے گا۔ اور ایک ہی سال میں ان کی اشاعت کا مرحلہ طے ہو جائے گا۔

اس توفیق عظیم کے لئے اللہ ہی کا شکر و سپاس ہے۔ اور اسی سے توفیق و اہمام اور راستگاری کی انتہا کی جاسکتی ہے۔
وہو حسی و نعم الوکیل۔

عبدالوہاب عزام

۱۹ سہادی الثانی ۱۳۷۹ھ۔ ۱۰ مارچ ۱۹۵۹ء

تعارف

ڈاکٹر عزام

ضرب کلیم اقبال کا ایسا مجموعہ کلام ہے جو انسان بحیثیت فرد، انسان بحیثیت رکن جماعت، دین اتریت اور باطن

سیاست کے متعلق حکیمانہ افکار و نظریات پر مشتمل جو اس اعتبار سے یہ کلام شعریت کی نسبت فلسفہ اور تفکر میں زیادہ ڈوبا ہوا ہے۔ لیکن جذبات اور تخیل کی آمیزش نے اس کو شعر کی صفت میں شامل کر دیا ہے۔ کائنات کی ہر وہ حقیقت شعر میں جاتی ہے جو انسان کے جذبہ و وجدان سے آب و رنگ حاصل کر لیتی ہے یا جس کو انسانی تخیل ایک خاص شکل و صورت میں نمایاں کر دیتا ہے۔

شعریت ایک دائرہ ہے اور موضوعات شعر اس دائرہ کے خط محیط سے مرکز تک مرتبہ اور منظم ہیں۔ بعض موضوعات خط محیط سے قریب تر ہیں۔ ان کو شعر سے کم اور ان موضوعات سے زیادہ قریبی ربط ہوتا ہے جو اس دائرے سے خارج ہوں۔ بعض موضوعات شعریت میں زیادہ عمیق ہوتے ہیں اور اس طرح جذبہ و تخیل کے تناسب کے ساتھ یہ ترتیب مرکزی دائرہ کی خالص شعریت تک پہنچ جاتی ہے۔

ضرب کلیم میں بعض اوقات اقبال کا کلام شعر کی اس صنف میں جلوہ آرا ہوتا ہے جو مجرد حقائق سے قریب تر ہے اور بعض مرتبہ خالص شعریت میں ڈوبا ہوا نظر آتا ہے۔ لیکن بحیثیت مجموعی وہ مرکز شعر کی نسبت خط محیط سے زیادہ قریب ہے۔ اس بنا پر یہ پیام مشرق کی نسبت مجھے ضرب کلیم کے ترجمے میں زیادہ مستقیم اور دشواری کا سامنا ہوا ہے۔ اس دشواری کی ایک خاص وجہ میری یہ زبردست خواہش بھی تھی کہ ترجمے میں شعری نزاکتیں پوری طرح محفوظ رہیں۔ اہل بکا حسن شعر پھیرنا نہ ہو جائے۔ امداد الہی سی بیگمین شعری نقاب نہ اتر جائے جو اقبال نے حقائق فلسفہ کے چہرے پر ڈالی ہے۔ کہیں ایک چمن سے دوسرے چمن میں منتقل کرنے کی وجہ سے شعر کی یہ ننھی ننھی کلیاں مر جھانہ جائیں۔ بحیثیت مجموعی یہ کلام نغمہ و موسیقی نہیں بلکہ ایک ایسی ضرب عاراضہ کا نسب ہے جو سینہ سنگ سے چٹپٹے پیدا کرتی ہے جیسا کہ ڈو اقبال نے کہا ہے۔

یہ زور دست و ضرب کاری کا ہر مقام میدان جنگ میں ادطلب کر لئے جنگ

شاید پڑھنے والے اس کلام میں شاعرانہ انداز تخیل اور تازگی فکر کی جستجو کی بجائے ان حقیقتوں کو زیادہ شفاف عمق میں کرینگے جن کو پورا یہ شعر میں ظاہر کیا گیا ہے۔ اور شاید اس طرح وہ انشا پر دوازہ اور ترجمہ کی ان دشواریوں کا بھی اندازہ لگا سکیں گے جو ایک ستی اور خجیہ اسلوب شعر میں ان حقائق کی نقاب کشائی میں پیش آئی ہیں۔

شاعر مشرق نے ضرب کلیم کو چھ فصلوں پر تقسیم کیا۔ انہماں سے پہلے دو قطعے اور ایک تفسیر پیش کی ہے۔ پہلا تفسیرہ ان چند ابیات پر مشتمل ہے جو میں دیوان کو نواب حمید اللہ خاں والی بھونالی کے نام مہزون کیا گیا ہے۔ دوسرے قطعے میں شاعر نے قارئین سے خطاب کیا ہے اور تفسیرہ کو دیوان کی تہید کے طور پر پیش کیا گیا ہے۔

دیوان کی تفصیل حسب ذیل ہیں۔

- (۱) اسلام اور مسلمان۔ یہ اس دیوان کی سب سے طویل فصل ہے۔
 (۲) تعلیم و تربیت
 (۳) عورت
 (۴) فزون لطیفہ (یہ اس دیوان کی دوسری طویل فصل ہے)
 (۵) سیاست مشرق و مغرب
 (۶) عراب نکل، افغان کے افکار

فلسفہ اقبال | اس ہفتے پر اقبال کے فلسفے کے متعلق بھی چند مختصر کلمات پیش کرنا مناسب ہے جو اقبال کے مفکرانہ اسس وہ تصور ہیں جس کو اس نے خودی سے تعبیر کیا ہے۔
 اقبال نے بہت سے اشعار میں اپنے اس مسلک کو واضح کیا ہے اور اس کے لئے ایک جداگانہ ٹیٹوی بھی لکھی ہے جس کا نام اسرارِ خودی ہے۔

فلسفہ خودی کا ماحصل یہ ہے کہ

(۱) خودی جو ہر کائنات کی نظام کائنات کی بنیاد اور اس کا سر حیات ہی
 (ب) حیاتِ خودی مقصد اور منزلوں کی تخلیق پر مبنی ہے۔

(ج) عشق آرزو سی پیہم، بیباک عمل اور خطر پسندی سے خودی کو ترغیب دینا ہے۔

(د) جہادِ مسلسل اور جہادِ پیہم سے زندگی قوت و تمہور اور فردغ پائی ہے اور جھجک ترود، آسائش طلبی اور پستیوں پر غفلت سے شعلہ حیاتِ انسرودہ ہو جاتا ہے۔

انسان کے لئے یہ ضروری ہے کہ خودی کو عمادِ موعظی صلاحیتوں کو برکھنے کا راستہ اور اپنے قول و فعل میں خودی کو

نمایاں کرے۔ تقلیدِ نچر پر اعتماد اور دوسروں کے سامنے دستِ طلب برھانے سے اجتناب کرے اور ان قوتوں سے غافل نہ ہو جو اس کی ذات میں دروایت کی گئی ہیں۔

ان چیزوں سے خودی محکم ہوتی ہے اور خودی کا استحکام ہی اس زندگی کا مقصد ہے۔ شاعر مشرق، ایشیا کی جی اور

معنوی قوتوں کا دلدادہ ہے۔ اور اسی لئے وہ جرمن فلسفی نیٹشے کو پسند کرتا ہے لیکن اس پر نکتہ چینی کرتے ہوئے کہتا ہے کہ نیٹشے صرف حیم کا ادراک کر سکا اور عرفانِ حق سے بے بہرہ رہا۔ اس کی دسترس محض علم و عقل تک ہے۔ قلب و عشق تک اس کو رسائی حاصل نہ ہوئی اور اس لئے اقبال کہتا ہے کہ وہ نکتہ توحید کا اہل نہ تھا۔

حریفِ نکتہ توحید ہو سکا نہ حکیم
 نگاہ چاہیے اسرارِ الہ کے لئے

اقبال کے نزدیک قوت و قدرت عناصرِ سماوی ہیں، جلال کے بغیر کمالِ جمال ناممکن ہے، جلال اور جمال کے عنوان سے ایک قطعہ میں وہ کہتا ہے۔

میری نظر میں یہی ہے جہاں دزیبائی کہ سرسجدہ ہیں قوت کے سامنے افلاک
نہ ہو جلال تو حسن و جمال اپنے ناٹھیر بڑا نفس ہے اگر نغمہ ہو نہ آتشِ شناک
بلکہ وہ کہتا ہے کہ افسردہ و مضمحل شعلے مذاہب کے لئے بھی موزوں نہیں ہیں۔

مجھے سزا کے لئے بھی نہیں قبول ہوا آگ کہ جس کا شعلہ نہ ہو تند و کمرش و میریاک
اقبال کے نزدیک حسن و قبح اور خیر و شر خودی کی پسلی و لپٹری کے تابع ہیں۔
نمود حسن کی فراخ خودی سے ہو وہ جیل جو ہو نشیب میں پیدا قبح و ناجوہ

پختہ اور محکم خودی کی انفرادیتِ جماعت میں منسلک ہونے کے باوجود فنا نہیں ہوتی۔ "روزِ بے خودی" میں اقبال کے واضح کیلئے کہ ایک فرد قوی کس طرح جماعت سے وابستہ رہ کر استفادہ کرتا ہے اور اس وابستگی کے باوجود اس کے انفرادی تشخص کس طرح برقرار رہتا ہے، ضربِ کلیم میں وہ مردِ بزرگ کے عنوان سے ایک قطعے میں کہتا ہے۔

شمعِ محفل کی طرح سے جہاں سب کا رقیب

النارِ کائنات کی عظیم ترین حقیقت ہے اور کائنات کی ہر چیز اس کے تابع فرمان ہے۔ قرآن میں کہا گیا ہے۔

وَلَعَدَّ كَذْمًا نَبِيَّيْ آدَمَ وَكَلَّمْنَا هَوْرِي السَّيِّدَ وَالْبَحْرِي وَرَزَقْنَا هُدًى مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَ

فَضَلْنَا هُوَ عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلَقْنَا تَفْضِيلًا

وَسَخَّرْنَا لَكُمْ مَّا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا

وَسَخَّرْنَا لَكُمْ الْأَنْعَارَ وَسَخَّرْنَا لَكُمْ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ وَالْجِبِينَ وَسَخَّرْنَا لَكُمْ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ

وَأَنَا كُومِنْ كُلِّ مَآسَا لَكُمْ وَآن تَعُدُّوْا نِعْمَةَ اللَّهِ لَا تَحْصُوهَا

انسان مجبور ہے اختیار نہیں بلکہ آزاد و خود مختار ہے۔ اس کا عزم نشانِ تقدیر جو یا آثارِ قضا پر جاری ہے۔ ایک مومن آزاد اس دنیا میں بلکہ دنیا و آخرت میں صلاح و فساد اور بقا و فنا کا معیار ہے۔

قدرت کے مقاصد کا عیار اس کے ارادے دنیا میں بھی مبینانِ قیامت میں بھی میزان

نیابت و عبادتِ قانونِ طبیعت کے محکم ہیں لیکن مردِ مومن اپنے پروردگار کے احکام کی اطاعت اور فرمانبرداری کے سوا کسی چیز کا پابند نہیں ہے۔

تقدیر کے پابند نیابت و عبادت

مومن فقط احکامِ الہی کا ہے پابند

اقبال کہتا ہے یورپین تہذیب محض مادی ہے جس میں نہ قلب و نہ روح۔ اقبال نے اس تہذیب پر شدید تنقید کی ہے۔ وہ اس مادی تہذیب کے فلاسفہ کا تذکرہ کرتے ہیں لیکن ان کے بیشتر نظریات

کو رد کرتا ہے۔ وہ صرف اسلام اور اس کی تہذیب میں بشریت کی فلاح دیکھتا ہے۔ اس کے نزدیک اسلامی تہذیب ہی نوع انسانی کے باہمی ربط و استقامت کا ذریعہ بن سکتی ہے اور اس کو برادرانہ انس و تعاون کے ساتھ شاہراہ حق پر جمع کر سکتی ہے۔

خودی اور عناصر خودی کے متعلق اقبال کا فلسفہ اسلامی اور یورپی تہذیب کے متعلق اس کے نظریات اور اس کے علاوہ اس کے دوسرے حکیمانہ افکار

دراپہاں تک کہ ادب اور فنون لطیفہ کے متعلق اس کے زاویہ نگاہ ضرب کلیم کی تقریباً ہر فصل میں چھلکتے ہیں۔ اقبال کے نزدیک وہ نوعی حرام ہے جس سے بدمذہب و ضعیف و اضمحلال پیدا ہوتا ہو۔

اگر تو میں ہے پوشیدہ موت کا پیمانہ حرام میری نگاہوں میں نلکے چنگ بے باب
منصور کے لئے ضروری ہے کہ زندگی کی حکمتی کرے اور فطرت کی حکمت کرے ہوسے آثار طبیعت میں اپنا نقش خودی
نمایاں کرے۔

فطرت کو دکھایا بھی ہے دیکھا بھی تو نے آئین فطرت میں دکھ اپنی خودی بھی
ضرب کلیم اور دوسرے دلو آلوں میں بہت سے مواقع پر اقبال نے فقر پر خصوصیت کے ساتھ زور دیا ہے و
فقر کو کلیہ خیر و سعادت اور سر بلندی کا وسیلہ قرار دیتا ہے۔ اس کے نزدیک فقر خطرات میں بیابانہ
گردنے کا خطر ہے۔

کسے خیر کہ ہزاروں مقام رکھتا ہے وہ فقر جس میں ہر پہلے پردہ روح قرآنی
اس کا دعویٰ ہے:

خود جہان میں کبھی ہونہیں سکتی وہ قوم عشق ہو جس کا جو فقر ہو جس کا غمور
وہ کہتا ہے:

فقر جبنگاہ میں بے ساز و دیوان آتا ہے ضرب کاری ہے اگر سینے میں ہے قلب سلیم
اس کی بڑھتی ہوئی میبکی و مبتی سے تازہ ہر عہد میں و فقہ فرعون و کلیم
اور اس لئے اس کی تمنا ہے کہ

اللہ کرے تجھ کو عطا فقر کی تلوار

اقبال کے کلام میں غور کرنے سے واضح ہوتا ہے کہ اس کے نزدیک فقر بے زری یا مال کی کمی کا نام نہیں ہے۔ نہ وہ اختیار
سماں اور اس سماں دنیوی کی حاجت مندی کا نام ہے جس کو انسان اپنے لئے باعث عزت سمجھتا ہے بلکہ فقر سے اس کی مراد یہ

ہے کہ نفس ہوس ملک اور جس ذمہ کی توبہ سے ازاد رہ کر عمل کی طرف اس طرح پیش قدمی کرتا ہے کہ کوئی کامیابی اس میں کمرٹی اور کوئی محرومی اس میں پستی پیدا نہ کر سکے۔ بسا اوقات فقیر سیم و زر کے انبار کا مالک بھی ہو سکتا ہے اور بہت تیر صاحب سطوت بادشاہ بھی۔ لیکن مال و متاع کسی وقت بھی اسکی سطوت و جبروت کو دراندہ نہیں کر سکتے۔

فقر کا یہ مفہوم بعض صوفیاء کی تشریح سے مختلف نہیں ہے۔

قشیری نے اپنے رسالہ میں بھی ابن معاذ کا قول نقل کیا ہے کہ

فقر کی حقیقت یہ ہے کہ خدا کے سوا ہر چیز سے بے نیازی ہو۔

ششلی کا بیان ہے کہ

فقر کی ادنیٰ ترین علامت یہ ہے کہ اگر کوئی شخص تمام دنیا کا مالک ہو کر اس کو ایک ہی

دن میں خرچ کر ڈالے اور پھر اس کے قلب میں یہ خطرہ گزر جائے کہ اس میں سے صرف

ایک دن کی روزی روک لیتا تو اس کا فقر صادق نہیں ہے۔

رسالہ قشیریہ میں ایک دوسرے موقع پر کہا گیا ہے۔

صحت فقر کا معیار یہ ہے کہ اس ذات کے سوا جس کی طرف فقر کی احتیاج ہے کسی چیز

کے حصول سے استغناء میر نہ آئے۔

پھر روزی سے عوارف، المعارف میں کتانی کے حوالے سے نقل کیا ہے کہ

جب فقرانی اللہ درست ہو جاتا ہے تو غنا غنی باللہ میر آتا ہے۔ یہ دونوں احوال ہیں اور

ایک کی دوسرے کے خیر و تکمیل نہیں ہوتی۔

ان بیانات سے واضح ہے کہ فقر ملک و مال کے فقدان کا نام نہیں ہے۔ اس کی حقیقت صرف یہ ہے کہ انسان ان چیزوں

والبتہ نہ ہو جن کو وہ پالست ہے یا کھرتا ہے۔ یعنی یہ کہ دنیا اس کے دل میں بسی ہوئی نہ ہو خواہ اس کے ہاتھوں

میں کھیلتی ہو۔

اقبال کہتا ہے!

ہمت ہو اگر تو ڈھونڈو وہ فقر جس فقر کی استلہ ہے مجازی

اس فقر سے آدمی میں پیدا اللہ کی شان بے نیازی

یہ فقر غیور جس نے پایا بے تیغ و سناں ہے مرد غازی

لان کی اسی میں ہے امیری اللہ سے مانگ یہ فقیری

پیش لفظ

(پیر ویلز صاحب)

جس مکتب کا ترجمہ آپ کے پیش نظر ہے۔ علامہ اقبال کے اس کا نام ضرب کلیم رکھا اور خود ہی اس کی تشریح ان

الفاظ سے کردی

اعلان جنگ عصر حاضر کے خلافت

میرے نزدیک یہ الفاظ علامہ اقبال کی صرف ایک کتاب 'ضرب کلیم' کے شائع نہیں بلکہ ان کے ہر سے پورے پیغام کے ایک عظیم حصے کے مترادف ہیں۔ اگر حضرت علامہ کے پورے پیغام کا تجزیہ کیا جائے تو وہ دو اہم حصوں میں تقسیم ہو جاتا ہے ایک حصہ نیر انقلابی جو اس پیغمبر منزل من اللہ اسلام کے خلافت جسے عمی سازش نے نہایت سادگی و پراگندگی سے وضع کیا اور اہم ترین زمین کی صورت میں عین اسلام بنا کر اس دست پر مسلط کر دیا جو ان غیر قرآنی تصورات کو مٹانے کے لئے معروض ہوئی تھی۔ علم کی یہ سازش درحقیقت انتقام تھی یہود و نصاریٰ جو اس کی ان شکستوں کا جو انہیں میدان جنگ میں مسلمانوں کی تیغ حق کے مقابلے میں اٹھانی پڑی۔ یہ لوگ جانتے تھے کہ اس مدت بجاہرین کی قوت و سطوت کا راز قرآن کی حیات بخش تعلیم میں ہے۔ اہل انہوں نے ایسی چال چلی کہ مسلمانوں کو قرآن سے بچھڑے گا نہ بنا کر غیر قرآنی اسلام کے فریب میں اٹھادیا۔ اور یہ کچھ اس کامیاب طریق سے کیا کہ سادہ لوح مسلم اس سرب رنگ دبو کو پچ پچ کا گلستان سمجھے لگ گیا۔ یونان کا خواب اور فلسفہ حیشین۔ جو اس کی خلافت نسل پرستی۔ یہود کی قشری شریعت رسومات۔ رہبان نصاریٰ کی مرگ آفرین خانقاہیت کیا ایک کر کے اسلام کے لائیف لائن اجراء بن گئے اور اس طرح یہ ملت جو کبھی ذوق عمل سے شعلہ ہمالہ تھی کوتاہی اہل سے راکھ کا ڈیورن بن گئی۔ اقبال کے پیغام کا ایک حصہ اسی پیغمبر منزل من اللہ اسلام کے لئے یہاں مرگ اور قرآنی اسلام کے احیاء کے لئے تشہید حیات تھا۔

علامہ کے پیغام کا دوسرا حصہ اس فتنے کے خلافت احتجاج مسلسل تھا جو ہندیب مغرب کے رنگ میں طوفان و طوفان اٹلے چلا۔ ہاتھ اور جس کی توجہ انگیز طعنیاں ملت اسلامیہ کی نراڈو کو جس و خاشاک کی طرح بہلے لئے جارہی تھیں۔ ضرب کلیم اس ہندیب عصر حاضر کے جزو و حصا کر کے خلافت اعلان جنگ تھا۔

سوال یہ ہے کہ ہندیب حاضر کہتے ہیں اور اقبال نے اس کی اس قدر مخالفت کیوں کی؟ اس سوال کا جواب سمجھ میں نہیں آسکتا جب تک پہلے یہ نہ دیکھ لیا جائے کہ اسلامی ہندیب کیا ہے۔

جس شخص کے سامنے قرآن کے اوراق کھلے ہیں اس پر یہ حقیقت روشن ہے کہ اسلام ایک خانہ حیات اور نظام

زندگی ہے جسے الدین کی اصطلاح سے تعبیر کیا گیا ہے۔ قرآن نے انسانی زندگی کے لئے ایک نصب العین مقرر کر دیا ہے اور اس کے ساتھ وہ حدود متعین کر دی ہیں جن کے اندر رہتے ہوئے انسان اپنے اختیارات کا استعمال کر سکتا ہے نصب العین اور حدود دونوں غیر متبدل ہیں۔ انہی کو ابدی صداقتیں یا مستقل اقدار زندگی کہا جاتا ہے۔

قرآن کی روش سے اگرچہ حیات کی نمود مختلف پیکروں میں ہوتی ہے حیات کا سرچشمہ ایک ہے۔ اور یہی سرچشمہ ان ابدی صداقتوں کی اصل ہے جن کی طرف اپراشارہ کیا گیا ہے۔ سرچشمہ حیات اور ابدی صداقتوں کے سرچشمہ کی وحدت کے عقیدے سے فطری طور پر یہ نتیجہ مرتب ہوتا ہے کہ

۱) ہر انسان میں حیثیت الانسان زندگی کی ملکات اپنی ذات میں ضمور رکھتا ہے جن کی نشوونما اور نمود زندگی کا مقصد ہے۔ ان جواہر ضروری پشتگی اور تابندگی سے انسان میں شان انفرادیت پیدا ہو جاتی ہے جن کا تحفظ بقا اور تسلسل و بعد ازماست انسانیت جدید کا حاصل ہے۔

۲) تمام انسان ایک عالمگیر برادری کے افراد ہیں جو جغرافیائی، لسانی، نسلی اور وطنی حدود سے متاثر نہیں ہوتی۔ (ج) تمام نوع انسانی کی فلاح کا راز ایک ہی ضابطہ زندگی کے مطابق زندگی بسر کرنے میں ہے جو وحی کے ذریعہ مل سکتا ہے۔ اور جو آج اس آسمان کے نیچے قرآن کی دقتیں میں محفوظ ہے۔

ان محکم اصولوں کی بنیاد پر اسلام ایک ایسے معاشرے کی تشکیل کرتا ہے جس میں نوع انسانی زندگی کے ارتقاء کی منازل طے کرتی ہوئی شریعت انسانیت کے سدرۃ المنتہیٰ تک جا پہنچے۔ اس معاشرے کی نمایاں خصوصیت یہ ہیں۔

۱) ان میں افراد معاشرہ اپنے اندر ان صفات خداوندی کو منعکس کرنے کے قابل ہو جاتے ہیں جنہیں قرآن اسماء الحسنیٰ سے تعبیر کرتا ہے اور جو کائنات میں مستقل اقدار کا سرچشمہ ہیں۔

۲) ان افراد میں ایسا ضبط پیدا ہو جاتا ہے جن سے وہ ان صفات میں ٹھیک ٹھیک توازن قائم رکھ سکتے ہیں۔ اس لئے کہ اس کے لئے حسنیٰ کی شرط ضروری ہے اور حسن نام ہے مناسب کے اعتدال کا۔

۳) ان افراد کی نگاہوں میں ایسی بصیرت پیدا ہو جاتی ہے جس سے وہ صحیح صحیح فیصلہ کر سکتے ہیں کہ فلاں خارجی حادثہ کی صورت میں فلاں قسم کی صفت خداوندی کا ظہور ہونا چاہیے۔

۴) ان افراد پر مشتمل جامعہ میں اشیاء فطرت کی تسخیر کی قوت اور ان کے حاصل کو فلاح انسانیت کے لئے صرف کرنے کی صلاحیت پیدا ہو جاتی ہے۔

۵) وحدت خالق، وحدت انسانیت اور وحدت ذاتیات ملت کے تصور محکم سے انسان اور کائنات۔ انسان اور انسان اور خود انسان کے اپنی ذات کے تضادات میں توازن پیدا ہو جاتا ہے جس سے انسانی معاشرہ کی ناہمواریاں مٹتی چلی جاتی ہیں۔

(۴) اس جامعہ کا ہر فرد اپنے آپ کو خدائی صفت رسا عالمین کا منظر سمجھتے ہوئے باہر زد و مواوضہ انسانیت کی دیوبیت کا کفیل بن جاتے ہیں۔ اس طرح تمام افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی بھی از خود پوری ہوتی چلی جاتی ہیں۔ اللہ ان کی فطری صلاحیتوں کے کامل نشوونما کے وسائل و اسباب یکساں طور پر تیار ہوتے جاتے ہیں۔ اور اس طرح زندگی کی جو سببیں و اداں، ہنسی، کھیل، آتش، شادان و مسرتوں، اقطار السموات و الارض سے آگے بڑھتی چلی جاتی ہے۔

یہ ہے مختصر الفاظ میں قرآنی تہذیب کا اصل۔ اس کے برعکس تہذیب عصر حاضر اس تصور کی بحیرہ نقیض ہے اس تہذیب کی اساس یہ فلسفہ ہے کہ مادی عناصر کے محض اتفاقیہ طور پر یکجا ہوجانے سے حیات وجود میں آگئی۔ اور ان عناصر کے منسجم ہوجانے سے اس کا خاتمہ ہوجائے گا۔ دنیا ہی مادی عناصر کی دنیا ہے جس میں ہر شے تغیر پذیر ہے لہذا دنیا میں نہ کوئی مستقل اقدار ہیں نہ قانون مکانات عمل۔ پیروہ ہے جس سے کسی فرد یا افراد کے گردہ، قوم کو ذاتی فائدہ حاصل ہوجائے، خواہ اس سے دوسرے افراد یا دوسری قوم کی رگ حینت ہی کیوں نہ کٹ جائے، اور شکر دہے جس سے کسی فرد یا قوم کا ذاتی نقصان ہو پھر فرد یا قوم کا نفس العین حیات منفعت خویش کا حصول ہے اور علم و عقل کا کام یہ ہے کہ وہ اس منفعت کے حصول کے لئے اسے دہرا دہرا اور حیل و مکاند فراہم کرے۔ اس فلسفہ حیات (یا تہذیب عصر حاضر) کا نتیجہ یہ ہے کہ انفرادی طور پر خود اہل مغرب کی تحقیق کے مطابق، وہاں کی آبادی کا ہر چھٹا فرد ایسا ہے جسے عمر کا کچھ نہ کچھ حصہ پاگل خانے میں گزارنا ہوگا۔ اور اجتماعی طور پر یہ عالم ہے کہ دنیا کی مختلف قومیں یا لوہا ہی کشت و خون کے لئے مصروف پیکار رہتی ہیں یا اس کشت و خون کی تیاری میں مشغول۔

اقبال نے اقوام مغرب کے فلسفہ حیات اور نظریہ سیاست و عمرانیات کا آری نظروں سے مطالعہ کیا جس سے اس پر یہ حقیقت منکشف ہوئی کہ یہ فلسفہ حیات اور منہاج زندگی دنیا میں جہنم پیدا کر دیتے کا موجب ہے۔ دوسری طرف قرآنی بصیرت نے اس پر حقائق زندگی کو اس طرح واضح کر دیا کہ وہ بادلوں میں چھپی ہوئی سبیلیوں اور ہواؤں میں مستور طوفانوں کے بجائے اپنے سامنے دیکھ لیتا تھا۔ یہی تھی وہ قرآنی بصیرت جس کی بنا پر اس نے سن ۱۹۰۰ء میں اقوام مغرب کو لٹکا کر کہہ دیا تھا کہ

مہماری تہذیب اپنے خنجر سے آپ ہی خود کشی کرے گی

جو شاخ نازک پہ آشیانہ بنے گا نا استوار ہوگا

اس وقت سے لے کر اپنی زندگی کے آخری لمحات تک اقبال اقوام مغرب کو بالعموم اور ملت اسلامیہ کو بالخصوص اس ہر تہذیب کے نتائج و عواقب سے آگاہ کرتا رہا۔ اس مجموعہ انذار و تنذیر کا نام ہے ضرب کلیم جس سے اقبال نے تہذیب عصر حاضر کے تمام تہوں کو پاش پاش کیے رکھ دیے ہیں۔ لیکن وہ اپنے عہد کے کلیمی سے صرف فرعونیت، امانیت اور قادیانیت

یہی کے نگاہ فریب سحر کو نہیں توڑتا بلکہ وہ اس کے بعد اپنی قوم کو تبدیل قرآنی کی روشنی میں خاندان دسینا کی ان محفوظ دیباہرکت وادویوں میں لے جاتا ہے جہاں زمین سے فوز و فلاح کے چشمے لپکتے ہیں اور آسمان سے رشد و سعادت کے من و سلوی اترتے ہیں

پیام اقبال کی خوش بختی ہے کہ وہ رفیق محترم صاحب السعادة عبدالوہاب عوام لے کی اخبار انگلی اور چنے شیر آوری کے تصدیق، تنگدستی سے اردو سے نکل کر بحیرہ عرب میں یاد ہاں کشا ہوتا ہے اور اس طرح اپنی اس فادیت کو جو اس وقت تک شرمندہ ساحل تھی، بیگراں بنا دیا ہے۔

اور خوش بختی ہے خود عربی بولنے والی ملت اسلامیہ کی جو اس پیام حیات بخش سے، جو معنوی لحاظ سے ان سے اس قدر قریب ہونے کے باوجود لفظی اعتبار سے ان سے اس قدر دور تھا، اشرف تعارف حاصل کر رہی ہے۔

جمع القرآن

شیخ عطاء اللہ دگر آتی (مرحوم کی بصیرت را فرزند تالیف جس میں انھوں نے خود قرآن کریم سے یہ ثابت کیا ہے کہ قرآن نبی اکرم کی زندگی میں موجودہ شکل میں جمع اور مرتب ہو چکا تھا۔ اور آج تک اسی طرح محفوظ چلا آ رہا ہے۔

پہلے یہ کتاب

طلوح اسلام میں دو سطروں میں شائع ہوتی تھی۔ ایسے الگ کتابی شکل میں شائع کر دیا گیا ہے۔

ضخامت اتنی صفحات (طلوح اسلام کا سائز) ٹائٹل بورڈ کے ساتھ

قیمت فی جلد۔ ایک روپیہ

جلد رنگ لیمبو۔ کیونکہ کتاب محدود تعداد میں طبع ہوتی ہے۔

نظم ادارہ طلوح اسلام۔ ۲۵۔ بنی۔ گجرگ۔ لاہور

اسلام کی سرگزشت

فصل سوم

تشریح

عرب کا قبائلی نظام | نازخا بیعت میں حجاز کے عرب — جیساکہ آپ دیکھ چکے ہیں — بادینین یا بادینیشینوں کی طرح تھے۔ ان کی کوئی تنظیم حکومت نہیں تھی۔ یہ ان کے ہاں ایسے بادشاہ تھے جو اپنی تنفیذی آرت سے لوگوں کو ایک دوسرے پر زیادتی کرنے سے باز رکھتے، ان کے ہاں قبیلے ہوتے تھے جب ان کی تعداد بڑھ جاتی تو وہ بطون۔ ان کا دار عشا میں تقسیم ہوجاتے تھے۔ قبائل کے افراد کے درمیان جو رشتہ ہوتا تھا۔ وہ خون کا رشتہ تھا۔ وہ تمام لوگ جو ایک خون سے ہوتے — خواہ یہ بیرون قبیلہ بھی ہوں — ایک وحدت شمار ہوتے تھے۔ افراد قبیلہ کو قبیلہ کی حمایت سے فائدہ اٹھانے اور اپنی مدد کرنے سے بچانے کا حق ہوتا تھا۔ ایسے قبیلہ کی ذمہ داری تھی کہ وہ ہر فرد کی طرف سے مدافعت کرتا اور اس کے خون کا مطالبہ کرتا۔ ہر فرد قبیلہ کا فرد تھا کہ وہ قبیلہ کی مدافعت کرے اور اس کے عورت اور دار و حج کے سہنے سے تسلیم ختم کر دے۔ ہر قبیلہ کا ایک سردار ہوتا تھا جس کی سیادت تمام افراد قبیلہ پر قائم ہوتی تھی۔ اسے سیادت یا آس وجہ سے ملتی تھی کہ وہ انیس گھرانے میں پیدا ہوا ہے یا اس وجہ سے کہ اس کی عمر بڑھ گیا ہے یا اس وجہ سے کہ وہ صاحب حکمت اور صاحب عقل ہے۔ دوسرے قبائل سے خارجی تعلقات کی تعیین و تشکیل اس سردار کے ہاں ہاتھوں میں انجام پاتی تھی۔ یہ اپنا اثر و نفوذ اور قوت و طاقت قبیلہ کی رائے عامہ سے حاصل کرتا تھا۔ فرج یا لشکر وغیرہ کے ذریعے بھی ان کے قبیلہ کے اپنے عورت اور دار و حج ہوتے تھے۔ جن میں سے کچھ تو بعض اوقات شریک ہوتے تھے۔ اور کچھ الگ الگ۔ یہ یا ہی فرق اور اختلاف بادینیشینی سے قریب اور بچدگی وجہ سے پیدا کرتا تھا۔ ہر قبیلہ کا ایک حکم یا نیکو کن شخص ہوتا تھا جو افراد قبیلہ کے ہام تنہا اذاعت کا فیصلہ اپنے رسوم و رواج اور تجربات کے مطابق کرتا تھا۔ چنانچہ اخالی میں اکثم بن صلیف کے متعلق ہے کہ وہ اپنے زمانہ میں عربوں کے قاضی تھے۔ میدان بنی نے علی بن مظاہرہ کے متعلق کہا ہے کہ وہ

ورکے حکماء ہیں جسے جو سیکے لوگ ان کی کجھ کے مقابل میں کسی کی کجھ کو ادا کرنے کے فیصلہ کے مقابل میں کسی کے فیصلہ کو اہمیت نہیں دیتے تھے۔ کتب ادب میں تلاش کرنے سے ہیں نظر آتا ہے کہ جو سیکے لوگ کبھی تو فیصلہ کرنے کے قید کے سروا کے پاس جاتے تھے کبھی کاہن کے پاس اور کبھی اپنے شخص کے پاس جو علم کی نگہ کے اور اصابت رائے میں ان کے اہل شہرہ و نام تھا۔ ان میں سے ہر ایک نے خصوصیت کے ساتھ کس کس قسم کے معاملات میں فیصلے دیتا تھا؟ اس کے لئے فاضل حدود مقرر کرنا نہایت ہی دشوار ہے بلکہ میں تو اس میں کسی پورا پورا شک ہے کہ درحقیقت ایسی کوئی فصل حدود تھیں بھی یا نہیں۔

یہ حکام کسی درون قانون یا شہرہ و نام اور روابط کے مطابق فیصلے نہیں کرتے تھے بلکہ وہ فیصلوں میں اپنے عرف اور رسوم و رواج کی طرف رجوع کرتے تھے۔ کبھی تو تجربات پر مبنی ہوتے تھے اور کبھی اپنے اعتقادات پر اور بعض اوقات وہ ان احکام پر مبنی ہوتے تھے جو ہودیت کے راستے سے ان تک پہنچ گئے تھے۔ اس جاہلی قانون کا جو عرف اور رسم در راج پر مبنی ہوتا تھا کوئی معاوضہ مقرر نہیں تھا۔ فریقین یا اس پر کبھی مجبور نہیں تھے کہ وہ فیصلہ کے لئے خود کسی کے پاس جائیں اور اس کے فیصلہ کو مانیں، اگر وہ فیصلہ کے لئے کسی کے پاس چلے جائیں تو فیہا وہ نہ کوئی بات نہیں تھی۔ اگر فیصلہ صادر ہو جائے تو فریقین کا جی چاہے تو اسے تسلیم کر لیں۔ نہ جی چاہے نہ تسلیم کریں۔ فیصلہ تسلیم نہ کرنے کی صورت میں ہجر اس کے لئے قبیلیگی یا ارضی براداشت کرنی پڑتی تھی اور کبھی نہیں ہوتا تھا۔

ادبی کتابوں نے باہمی جھگڑوں میں ان کے بہت سے فیصلے نقل کئے ہیں۔ مثلاً دوسرے دار اس امر میں جھگڑتے ہیں کہ کون سا امر دار ہے۔ دونوں فیصلہ کے لئے کسی ثالث یا حکم کے پاس جاتے ہیں جس کے حق میں وہ فیصلہ کر دیتا، فیصلہ دے دینا سے اور اس کے مطابق کو حاصل ہو جاتا اور ذلت و غبار اسے جس کے خلاف فیصلہ صادر ہوتا ہے قہقہے بتاتے ہیں کہ یہ حکام اسی قبیل کے ہوتے تھے جن میں ہم آج کل کی اصطلاح میں حکم یا ثالث کہتے ہیں۔ ان کا کوئی تسلط اور قلعہ نہیں ہوتا تھا جو حکومت سے ان کو ملا ہو۔ کیونکہ حکومت قانون کے ان تھی ہی نہیں۔ نہ کوئی ان کے ہاں بادشاہ تھا۔ فریقین اس کے لئے مجبور نہیں تھے کہ وہ حاکم کے سامنے فیصلہ کے لئے جائیں زیادہ سے زیادہ یہ تھا کہ ایک آدمی ان میں صحت رائے۔ عمر کی فیصلہ اور ان کے وقائع اور اسباب کے متعلق دسوت علم میں مشہور ہو جاتا تھا اور وہ اپنے حکم اور ثالث مقرر کر لیتے تھے۔ امام بخاری نے اسلام سے ذرا پہلے کا ایک خونیں قضیہ نقل کیا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ بنو ہاشم کے ایک آدمی کو قریش کے کسی دوسرے خاندان کے ایک آدمی نے مزدوری پر دیکھا اور اسے لے کر اپنے اذنوں میں چلا گیا۔ اتفاقاً بنو ہاشم کے کسی آدمی کا اٹھنے سے گذر ہوا۔ جس کی خوبصورتی کی رسی ٹوٹ گئی تھی۔ اس نے اس ہاشمی سے کہا کہ میری مدد کرو۔ ایک رسی مجھے دید و جس سے میں اپنی خوبصورتی کا منہ باندھ دوں تاکہ اونٹ نہ کھائے۔ اس ہاشمی ملازم نے اس دوسرے ہاشمی کو ایک رسی دیدی اور اس نے اپنی خوبصورتی کا منہ اس سے باندھ لیا اور وہ چلا گیا۔ جب منزل پر یہ لوگ آئے تو اس ہاشمی ملازم نے تمام اونٹوں کو باندھ دیا۔ ہاشمی نے کہا کہ ایک اونٹ بندھنے سے رہ گیا۔ لکھنے پر چھا کہ یہ اونٹ کیوں نہیں باندھا؟ ملازم نے بتایا کہ اس

کی رسی نہیں ہے۔ الگ لگے کہا کہ آخر اس کی رسی کہاں گئی؟ اور کون سی اٹھا لگے پینا شروع کر دیا جس سے وہ مرنے کے قریب ہو گیا۔ ابھی وہ زندہ ہی تھا کہ بینک ایک آدی کا وہاں سے گذر ہوا..... اس ہاشمی ملازم نے اس سے کہا کہ کیا جب کبھی ممکن ہو سکے وہ اس کا ایک پیغام پہنچانے لگا؟ یعنی نے وعدہ کر لیا۔ ہاشمی ملازم نے کہا کہ جب کبھی سچ کے لئے تیرا جانا ہو تو مکہ میں پہنچ کر پہلے قریش کو پکارنا جب اسے قریش جمع ہو جائیں تو پھر تو ہاشم کو پکارنا۔ جب مسلکے ہوا ہاشم جمع ہو جائیں تو پوچھنا کہ ان میں ابو طالب کون ہیں اور ابو طالب کو بتادینا کہ مجھے فلاں شخص نے ایک رسی کی گمشدگی کی وجہ سے قتل کر دیا ہے۔ یہ کہہ کر وہ ہاشمی ملازم مر گیا۔ جب اونٹوں کا مالک مکہ میں آیا تو ابو طالب اس کے پاس پہنچے اور پوچھا کہ ہمارے خاندان کا وہ ہاشمی جوان کہاں گیا جسے تم ملازم بنا کر لے گئے تھے۔ اس نے کہہ دیا کہ وہ بیمار ہو گیا تھا۔ میں نے اس کی بڑی خدمت کی مگر وہ جانبر نہ ہو سکا۔ بالآخر وہ مر گیا اور میں نے اسے دفن کر دیا۔ ابو طالب مطمئن ہو گئے اور کہنے لگے کہ تم سے اسی کی توقع تھی۔ زمانہ یونہی گزرتا گیا تا آنکہ وہ یہی شخص جسے اس ہاشمی ملازم نے وصیت کی تھی سچ کے لئے آیا اور پوچھنا پوچھتا رہا ابو طالب کے پاس پہنچا اور بتایا کہ مجھے فلاں آدی نے ایک پیغام تم تک پہنچانے کے لئے دیا تھا اور وہ پیغام یہ تھا کہ اُسے فلاں آدی نے ایک رسی کی گمشدگی کی وجہ سے قتل کر دیا ہے۔ ابو طالب یہ سنتے ہی اونٹ والے کے پاس گئے اور اس سے کہا کہ تم مجھے تین باتوں کا اختیار دیتے ہیں۔ ان میں سے چوٹی بات چاہو منظور کرو۔ تم چاہو تو ایک سو اونٹوں پہا کا داد کر دو کیونکہ تم نے ہمارے آدی کو قتل کیا ہے۔ اگر تم سے نہیں ملنے تو تمہارے خاندان کے سچے آدی حلف اٹھا لیں کہ تم نے اسے قتل نہیں کیا ہے۔ اگر یہ دونوں باتیں منظور نہ ہوں تو پھر تم تمہیں اس آدی کے بدلے میں قتل کر دیں گے..... الخ الخ الخ

مکہ کا عدالتی نظام | اس قسم کے عربوں کے عدالتی نظام کی بہت سی اقسام پر روشنی پڑتی ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اسلام سے پہلے اپنے نظام حکومت میں کافی ترقی کر چکا تھا جس کا ایک شہہ قضا بھی تھا۔ یہ بھی معلوم ہے کہ مکہ میں دس خاندانوں پر دس خدمات ہی ہوتی تھیں مثلاً دربانی کعبہ۔ ستاب۔ جہان نوازی۔ شوری اور غلم برداری۔ ان خدمات میں سے ایک خدمت ایسی بھی تھی جو قضا سے تعلق رکھتی تھی اور زمانہ جاہلیت میں وہ ایو بکر کے حوالے تھی جو خیرین کا بیان ہے کہ ابو بکر کے ذمہ الیاتی چیسٹریں تھیں یعنی خون بہا اور تادان وغیرہ۔ اس کے علاوہ ہیں یہ بھی معلوم ہے کہ بعض قبائل قریش نے متفقہ طور پر حلف الفضول کا معاہدہ کیا تھا اور انھوں نے حلف اٹھا کے تھے کہ مکہ میں وہ کسی اجنبی مسافر اور اپنے واقف درشتہ وار پر کسی طرح کا ظلم نہیں ہونے دینگے۔ کسی آزاد یا غلام پر اگر ظلم ہوا تو وہ اس وقت تک اس کا ساتھ دیں گے جب تک اس کا حق لے نہ دلا دیں۔ اگر اس پر کوئی زیادتی ہوتی ہوگی تو وہ اپنے پاس سے اس کو واکریں گے یا دوسروں سے دلا لیں گے۔

مکہ کا عدالتی نظام | مدینہ منورہ میں اسلام سے پہلے تشریح اور قانون سازی بہ نسبت دوسری جگہوں کے کسی قدر ترقی یافتہ صورت میں پائی جاتی تھی کیونکہ یہاں کے عرب یہودیوں کے ساتھ کافی اختلاط رکھتے تھے

اور یہودیوں کے پاس تو اوت اور اس کی شرحیں موجود تھیں جن میں احکام اور قوانین پائے جاتے تھے۔ اور مدینہ کے لوگ عام حالات میں یہودی قانون کی پیروی کیا کرتے تھے۔

اسلام اور زمانہ جاہلیت کے قوانین

اسلام نے زمانہ جاہلیت کے قانون، بالفاظ دیگر عربوں کے عروت عام اہران کے رسم و رواج کے ساتھ بالکل بے تعلق نہیں برتی۔ ان میں سے بعض باتوں کو برقرار رکھنے دیا۔ بعض باتوں کو ختم کر دیا۔ اور بعض باتوں کو معتدل بنا دیا۔ مثلاً جن چیزوں کو باقی رکھا ان میں سے ایک فساست تھی جس کا قصہ ہم بخاری کے حوالے سے پہلے بیان کر چکے ہیں، چنانچہ مسلم اور نسائی نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فساست کو اسی انداز پر باقی رکھنے دیا تھا جس انداز پر وہ زمانہ جاہلیت میں تھی۔ اور اس کے مطابق ایک مقتول کے باپ سے میں اللہ کے کچھ لوگوں کے درمیان فیصلہ کیا تھا جس کے قتل کا دعویٰ انہوں نے خیر کے یہودیوں کے خلاف کیا تھا۔ جاہلیت کی شریعت کے بعض احکام کو جو ج، نکاح، طلاق، ہر خلع اور ایثار وغیرہ سے تعلق رکھتے تھے، تھوڑی سی تبدیلی کے ساتھ معتدل بنا لیا تھا۔ گود لے لینا اور کسی کے بیٹے کو اپنا بیٹا بنا لینا جو عربوں پر عام طور پر رائج تھا۔ اسلام نے اسے قطعاً لغو قرار دیا جیسا کہ بعض خبیث و فحش کی صورتوں میں پتھر پھینک کر، ہاتھ سے پھونک کر، کسکری مار کر وغیرہ کو اسلام نے لغو قرار دے دیا تھا۔ اگر تم انصاف سے زمانہ جاہلیت کے اس نظام کو بیان کریں اور پھر یہ بتائیں کہ اسلام نے ان میں سے کن چیزوں کو معتدل بنا کر اختیار کر لیا تھا اور کن کن چیزوں کو لغو قرار دے دیا تھا تو بات بہت لمبی ہو جائے گی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور یکم میں تیرہ سال اور مدینہ میں دس سال آپ نے قیام فرمایا۔ یہ زمانہ یعنی ہجرت کے بعد آپ کی حیات طیبہ کا یہ عہد ہی درحقیقت تشریح اور قانون سازی کا عہد تھا۔ اس عہد میں قرآن کریم بھی احکام و قوانین کے لئے نازل ہوا تھا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی پیش آمدہ حوادث و وقائع میں اپنی احادیث سے قوانین و احکام بنا رہے تھے۔ یہ دونوں مرحلے کتاب اور سنت۔ اسلامی تشریح اور قانون سازی کے عظیم ترین سرچشمے تھے۔

قرآن کا نزول۔ جیسا کہ آپ دیکھ چکے ہیں۔۔۔ آہستہ آہستہ تیس سال کی مدت میں ہوا تھا اس میں سے کچھ آیتیں نازل ہوئی ہیں۔ نازل ہوا تھا جو قرآن کے ایک تہائی حصہ کے لگ بھگ تھا۔

ہم مکی آیتوں کی جستجو کرتے ہیں تو ہم دیکھتے ہیں کہ ان میں مسائل مذہب، احوال شخصیت اور تعزیرات وغیرہ سے متعلق قانون سازی کے کام کو بالکل نہیں چھوڑا گیا۔ محض دین کے اصول اور ان اصولوں کی طرف دعوت پر اکتفا کر لیا گیا جیسے مثلاً اللہ، اس کے رسول، یوم آخر پر ایمان، مکرم اخلاق، مثلاً اصل، احسان، دفا، عہد، عہد و گد، محض خلت سے ڈرنا، شکر کرنا وغیرہ کا حکم دیا گیا تھا اور خصائل و عادات، مثلاً زنا، قتل، لڑکیوں کو زندہ درگور کرنے، ناپ تول میں کمی کرنے وغیرہ سے دور رہنے کی تاکید کی گئی تھی۔ اور ہر مس

مثال ہے قرآن کریم کی اس آیت **وَإِنَّا أَنْشَأْنَاهُ كَمَا أَنْشَأْنَاكَ الْكَوْكَبَ وَنَقَلْنَا لَكَ لَيْلِيَّكَ وَانْحَرْنَا لَكَ** سے یہ استدلال کرنا کہ قرآنی کوناد جب ہے غلطی کی ایک مثال ہو سکتی ہے۔ بہر حال اس قسم کی بہ سے مثالیں ہیں کہ اگرچہ آیات کا سابق تاخیر نہیں کرتا مگر فقہانے ان کو آیات، حکام میں شمار کیا ہے۔

قرآن کی ترتیب تو قیفی ہے

قرآن کی ترتیب تو قیفی ہے (دستی کے مطابق قائم کی گئی ہے)۔ اس میں تاریخ نزول کی رعایت ملحوظ نہیں رکھی گئی اور نہ ہی اتحاد و منوع کا لحاظ رکھا گیا ہے۔ اس لئے آپ کے قانونی آیات کسی ایک جگہ جمع کی ہوئی نہیں ملیں گی اور نہ ہی ایک موضوع سے متعلق آیات ایک مقام یا دو مقاموں پر ملیں گی بلکہ دناوری ایک موضوع سے متعلق آیات کسی ایک جگہ مل سکتی ہیں جیسے مثلاً میرا غصے سے متعلق یا اطلاق سے متعلق آیات۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ قرآن کا مقصد اولیٰ ارکان دین کی تائیس، توحید کی طرف دعوت، تہذیب اخلاق اور مہادیٰ اخلاق کا قیام ہے۔ مقصد ثانوی حیثیت رکھتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اکثر وہ آیات بھی جو قانونی حیثیت رکھتی ہیں، اولیٰ مقصد کے اتحاد دعوت اور مہادیٰ کے اسلوب کے مطابق ہی وارد ہوئی ہیں، قانون کے معرہ اسلوب کے مطابق نہیں، مثلاً یہ آیت دیکھئے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَلْسَابُ وَالْأَزْلَامُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوا كَعَلَّمُ تَعْلَمُونَ • إِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُوقِعَ بَيْنَكُمُ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَصَلِّا كُومُ عَرَفَ ذِكْرِ اللَّهِ وَحِينَ الصَّلَاةِ فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُمُونَ • وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَاحْتَارُوا خِيَارَاتُ كُولِيَتُوا فَاعْلَمُوا إِنَّمَا عَلَي سَرَسُولِنَا الْمَبْلَاغُ الْمُبِينُ •

اے پیردان دعوت الہائی! آیات یہی ہے کہ شراب، جوار، بول کے استخوانوں پر چڑھانے اور پانسے کے ذریعے معاملت کے فیصلہ، سب گندی چیزیں اور شیطانی کام ہیں۔ ان سے بچو۔ توقع ہے کہ اس طرح تمہاری کھیتیاں پروان چڑھ جائیں گی۔ شیطان تو یہی چاہتا ہے کہ شراب اور جوسے میں تمہارے درمیان عدالت اور بغض کا بیج پونے اور تمہیں خدا کے قانون کو نگاہ کے سامنے رکھنے سے اور الصلاقتے باز رکھے۔ اے پیردان دعوت الہائی! کیا تم ان شیطانی کاموں سے باز آجائے والے ہو؟ اللہ کی فرمانبرداری اختیار کرو اور اس کے رسول کی فرمانبرداری کرو اور بری باتوں سے بچتے رہو۔ اگر تم پھر ان باتوں کو کرنے لگے تو اللہ کو کھانے کے رسول کا کام تمہیں خدا کا پیغام پہنچا دینا ہے اور بس!

ابتداء اسلام میں قانون سازی

قانون سازی زیادہ تر نئے حوادث و واقعات کے پیدا ہونے کی مناسبت سے ہوتی تھی جھگڑنے والے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں فیصلہ کے لئے آتے۔ ایک آیت یا چند آیات جو اس کا فیصلہ تھیں نازل ہو جاتیں۔ مثال کے طور پر یہ واقعہ ہے کہ قبیلہ بنی نضیر کے ایک آدمی کے پاس اسکے ایک بیٹے کا بہت سال تھا جب تیمم بچا جانے لگا تو اس نے اپنے ملل کا مطالبہ کیا۔ چچا نے مال لینے سے انکار کیا۔ یہ بھگڑا

ذیصلو کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے لایا گیا تو یہ آیت نازل ہو گئی **وَإِنَّمَا كُنَّ لِحَاجَتِكُمْ لَهَا فَإِذَا جَاءَ الْحُكْمُ فَاحْتَدُوا حُدُودَ اللَّهِ وَلَا تَلْمِزُوا لَهَا لَئِنْ لَمْ يَنْهَ رَبُّنَا لَسَاءَ لَكُمْ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ**۔ یا مثلاً اس قصہ کو سمجھئے کہ مدینہ والوں میں سے زمانہ جاہلیت اور ابتدائے اسلام میں سے یہ دستور تھا کہ جب کوئی مرد چاہتا اور اپنی بیوی کو چھوڑ جاتا تو کسی دوسری بیوی سے اس کے شوہر کا بیٹا یا بیٹیا کی عصمت میں سے اس کا کوئی قرابت دار آتا اور بیٹ کی بیوی پر اپنا کپڑا ڈال دیتا اور ایسا کرنے کے بعد وہ اس کا حقدار بن جاتا۔ اگر اس کا جی چاہتا تو اس بیوہ سے خود شادی کر لیتا اسے ہر شے کی بھی ضرورت نہیں تھی۔ بتوئی اسے جو ہرنے پر کھڑا تھا وہی کافی سمجھا جاتا۔ جی چاہتا تو کسی غیر آدمی سے اس کی شادی کر دیتے اور اس غیر آدمی سے ہرنے کو خود دیکھا جلتے اور بیوہ کو کچھ بھی نہ دیتے۔ جی چاہتا تو اسے معلق لٹکائے بیٹھے اور سنتے تاکہ وہ اس خصمہ اٹت سے دست بردار ہو جائے جو اسے اپنے مرنے والے شوہر سے مل رہی ہے۔ اگر دست بردار نہ ہو تو گھٹا گھٹ کر مر جائے تاکہ یہ لوگ اس مال کے وارث ہو جائیں۔ ابولیس بن الاسلت انصاری کا انتقال ہوا جنہوں نے اپنی بیوی کو ہمیشہ کو اپنے بعد چھوڑا دوسری بیوی سے ابولیس کا ایک لڑکا کھڑا ہوا اور اس نے ہمیشہ پر اپنا کپڑا ڈال دیا اور اس طرح اس کے نکاح کا وارث بن گیا۔ پھر اسے یونہی ڈالے رکھا۔ نہ خود اس سے شادی کی اور نہ نان نفقہ دیا اور اسے تنگ کرنا شروع کیا تاکہ جو مال اسے اپنے مرنے والے شوہر سے وراثت میں ملا تھا۔ وہ اسے اس لڑکے کو دے کر اپنا بیچا چھوڑے۔ ہمیشہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئی اور اپنا سالا فقہ سنایا۔ آپ نے اس سے فرمایا کہ انتظار کرو تا آنکہ خدا تمہارے بارے میں کوئی فیصلہ فرمائے۔ مدینہ منورہ کی عورتوں نے یہ سنا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ان کا ناتانہ دہ گیا اور سب سے آگے شکایت کرنی شروع کی اور بتایا کہ ان سب کا وہی حال ہے جو ہمیشہ کا ہے جو حق تعلق لے یہ آیتیں نازل فرمائیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَحِلُّ لَكُم بَعْضُ مَا يَتَّبِعُونَ آبَاؤُهُمْ وَلَا أُمَّهَاتُهُمْ وَأُولُو الْأَرْحَامِ الَّذِينَ هَاجَرُوا مَعَكُمْ وَهُنَّ أُمَّهَاتُكُمْ لَكُم فِي الْأَرْحَامِ مَا كَانَتْ لَكُم فِي آبَاءِكُمْ وَأُمَّهَاتِكُمْ لَئِنْ لَمْ يَنْهَ رَبُّنَا لَسَاءَ لَكُمْ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ

سپرورانِ دعوتِ ایمانی! تمہارے لئے یہ کسی طرح حلال نہیں کہ تم عورتوں کے زبردستی دان کی مرضی کے بغیر اور وارث بن جاؤ۔ اور ان کے نکاح کرنے پر ہنہشیں نہ لگاؤ تاکہ تم ان سے وہ اموال واپس لے سکو جو تم نے انہیں ہر بار وراثت میں دیئے ہیں۔

بعض واقعات کوئی جزئی واقعہ پیش آتا تھا جس کا تقاضا ہوتا تھا کہ چنانچہ ایسی آیات نازل ہو جائیں جو اس پورے موضوع کے احکام کی وضاحت کریں جیسا کہ میراث کی دونوں آیتوں میں آپ دیکھ سکتے ہیں۔

يَسْتَفْتُونَكَ قُلِ اللَّهُ يُعْتَبِرُكُمْ فِي الْكَلَالَةِ إِنِ امْرُؤٌ هَلَكَ لَيْسَ لَهُ

سلہ یہ بحث بڑی اہم ہے۔ اس کے تعلق مضمون کے آخر میں ہمارا استدراک ملاحظہ کیجئے۔ (طلوح اسلام)

سے بعض کتابوں میں ان صحابہ کا نام کبھی اور بعض میں کبھی نہ آیا ہے۔ دونوں ایک ہی صورت کے نام ہیں جیسا کہ اصحاب میں ان کے لئے تصریح کی ہے۔

وَلَدًا وَكَذَلِكَ أُخْتٌ فَلَمَّا يَضَعُ مَا شَرَكْتَ اللَّهُ

مے پیغمبر اسلام لوگ آپ سے نفی پونچتے ہیں۔ آپ کہہ دیجئے کہ کھال کے بلے میں خنا ہوتی ہیں
نفی دیتا ہے کہ اگر کوئی ایسا آدمی مر جائے جس کے اولاد نہ ہو اللہ اس کی کوئی بہن ہو تو بہن کو ترک
کا نصف حصہ ہے گا۔

جب تک کہ فی صریح حکم نہ دریا جانا لوگ جاہلیت کے رواج پر عمل کرتے رہتے تھے

شاید آپ نے کبیشہ کے حادثہ میں یہ بھی دیکھا ہو گا کہ لوگ
سنی کہ مدینہ منورہ میں بھی۔ ان معاملات میں
جن میں ابھی کوئی اسلامی حکم نازل نہ ہوا ہو اسی پرانے طریقہ
پر عمل کرتے رہتے تھے جو زمانہ جاہلیت سے ان کے ہاں چلا

آ رہا تھا تاکہ اسلام اس میں کوئی تبدیلی کر دیتا یا اسے برقرار رکھنے کا حکم دے دیتا بلکہ روایات میں تو یہاں تک ملتا ہے کہ بعض
وہ لوگ بھی جو اپنی نسبت اسلام کی طرف کرتے تھے۔۔۔۔۔ مدینہ منورہ کے ابتدائی دور میں۔۔۔۔۔ اپنے معاملات میں جاہلی طریقہ پر
چلنا ہی پسند کرتے تھے چنانچہ طبری میں ہے کہ ایک انصاری آدمی کا جس کا نام نہیں تھا کسی معاملہ میں ایک یہودی سے جھگڑا ہو گیا
معاملہ طویل تو دونوں مدینہ کے ایک کابن کی طرف بھیجا لیے گئے چلے اور نبی اکرم صلعم کے پاس نہیں گئے۔ یہودی ہرگز اتفاقاً
کہہ تھا کہ نبی اکرم صلعم کے پاس چلو کیونکہ اسے یقین تھا کہ آپ اس پر زیادتی نہیں فرمائیں گے لیکن انصاری اس کی یہ بات ماننے
کے لئے تیار نہیں تھا۔ وہ انصاری اپنے آپ کو مسلمان کہتا تھا مگر فیصلہ کے لئے یہودی کو کابن کے پاس لے جانے پر مقرر تھا۔ اسخویہ
آیات نازل ہوئیں۔

اَلَمْ تَرَ اِلَى الَّذِيْنَ يَزْعُمُوْنَ اَنَّهُمْ اٰمَنُوْا بِمَا اُنزِلَ اِلَيْكَ وَاَمَّا اُنزِلَ
مِنْ قَبْلِكَ فَيُرِيْدُوْنَ اَنْ يَّتَّخِذُوْا اِلَى الطَّاغُوْتِ وَهٰذَا اَمْرٌ اَلَمْ
يَكْفُرُوْا بِهٖ وَيُرِيْدُوْا الشَّيْطٰنُ اَنْ يُّضِلَّهُمْ صَلٰٓةً لَا يَحْسِبُوْنَ
یہاں تک کہ حق تعالیٰ فرماتے ہیں۔

فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُوْنَ حَتّٰى يَخْرُجُوْا مِنْ شِعْرٰى بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوْا
فِيْ اَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوْا تَسْلِيْمًا

مے پیغمبر اسلام! کیا آپ نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جو کہتے تو یہ ہیں کہ وہ اس کتاب پر ایمان لائے ہیں
جو آپ پر نازل کی گئی ہے۔ اور ان کتابوں پر بھی ایمان لائے جو آپ سے پہلے نازل کی گئی تھیں مگر اپنے
حاملات کے فیصلے کے لئے غیر خدائی طاقتوں کے پاس جانا چاہتے ہیں۔ حالانکہ انہیں یہ حکم دیا گیا ہے کہ وہ
ان غیر خدائی طاقتوں کا انکار کریں۔ اور اصل شیطان چاہتا ہے کہ انہیں بڑی دور کی گمراہی میں مبتلا کرے

..... ہیں۔ تیسرے پروردگار کی قسم۔ لوگ اس وقت تک یمن کہلانے کے مستحق نہیں جب تک سچے تمام اختلافی معاملات میں ہمیں حکم نہ نہیں۔ اور آپ کے فیصلے سے اپنے دلوں میں کوئی تشکی عموماً نہ کریں اور تسلیم نہ کریں اور اس کے مقام پر ہے۔

أَلَمْ تَكُنْ مِنَ الْجَاهِلِينَ الَّذِينَ يَبْغُضُونَ ؟ وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ حُكْمًا لِّقَوْمٍ يُؤْتِنُونَ ؟
 کیا یہ لوگ جاہلیت کا فیصلہ چاہتے ہیں اور ان لوگوں کے لئے جو ایمان و یقین کی دولت رکھتے ہوں۔ اللہ سے بہتر کون فیصلہ کرنے والا ہے۔

شاید یہ پہلی آیتیں ہیں جن کے ذریعہ مسلمانوں پر واجب کیا گیا ہے کہ وہ معاملات میں اسلامی احکام کی طرف رجوع کیا کریں۔ ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ مدینہ منورہ میں احکام سے متعلق آیتیں مسلمانوں کی عبادت کے ارتقا کے ساتھ ساتھ نازل ہوتی تھیں۔ اگر ہم احکام سے متعلق آیات کے نزول کی تاریخ معلوم کر سکیں اور پتہ لگا سکیں کہ کس طرح حوادث و واقعات کے تسلسل میں قرآنی آیات نازل ہوتی تھیں تو ہم نہایت صحیح طور پر مسلمانوں کی اجتماعی حالت اور ان کی درجہ بدرجہ ترقی کا تعین کر سکتے ہیں۔ ساتھ ہی سبیل اور مفصل، مطلق اور مفید آیات کو صحیح طور پر سمجھ سکتے ہیں۔ شاید نام شاطبی نے اپنی کتاب موافقات میں پانچ ان الفاظ سے اسی ضمنوں کی طرف اشارہ کیا ہے کہ مدنی سورتوں کو مکی سورتوں پر منطبق کر کے اور اسی طرح مکی آیات کو مدنی سورتوں پر ترتیب نزول کے مطابق منطبق کر کے سمجھنا چاہیے۔

مکہ مکرمہ میں اسلام کی دعوت پھر مدینہ منورہ کے ابتدائی عہد اسلام میں جنگ اور جہاد کی جدت، پھر اس کے بعد جنگی احکام میں توسیع۔ مکہ مکرمہ میں بغیر کسی تحدید و تقدیر کے عام انداز پر زکوٰۃ کا حکم پھر مدینہ منورہ میں مقدمہ زکوٰۃ کی تحدید اور اس کے مصارف کی تعیین۔ یہ سب باتیں۔۔۔ اور اس کی مثالیں بجزرت ہیں۔ جماعت مسلمین کے لشور و ارتقا کے تحت پیش آتی تھیں۔ قوانین مسلمانوں کی حالت کے مطابق نزل ہوتے تھے۔ یہی کچھ ان آیات کے متعلق بھی کہا جا سکتا ہے جو ابتداء میں یہودیوں کے ساتھ صلح و امن کے ساتھ تھننے سے متعلق ہیں۔ اس کے بعد وہ آیات ہیں جن میں یہودیوں کے ساتھ سختی ہوتی اور جنگ کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ جبکہ یہودیوں نے مسلمانوں کے ساتھ اپنی عداوت کا مظاہرہ کیا۔ بلکہ اسلام نے لوگوں کو ان جاہلی عادات پر بھی ایک دم سے نہیں دیکھا جنہیں وہ پسند نہیں کرتا تھا۔ چنانچہ تالیف قلب اور بہمت کے طور پر ایک عرضت شراب سے مہانت نہیں کی گئی تھی جو کہ جب مسلمانوں میں جنگی آگئی اور ادا و نواہی کی منفذ نہ ہو گئی تو اس قسم کے احکام نازل کیے گئے۔

درجہ بدرجہ آگے بڑھنا اور جماعت مسلمین کی حالت کی رعایت ہی وہ چیز ہے جو جواز صلح کی علت کی

نسخ آیات

تشریح کرتی ہے۔ یہ ایسی چیز ہے جس کا تو ان میں اہم اور تو ان میں وضعیہ سب میں کھاؤ رکھا جانا ضروری ہے۔ قرآن کریم میں ہے
 مَا تَقْتُلُوا مِنْهَا أَوْ تَأْكُلُهَا فَإِنَّهَا مُتَحِلَّةٌ أَوْ مِثْلَهَا
 ہم کسی آیت کو نسخ نہیں کرتے یا مخر نہیں کرتے مگر اس سے بہتر یا اس جیسی آیت لے آئے ہیں
 اور دوسری جگہ ہے

وَإِذَا مَدَدْنَا آيَةً مَكَانَ آيَةٍ وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا يُنَزِّلُ قَالُوا إِنَّمَا أَنزَلَتْ
 مُفْتَرٍ بَلْ أَصْدَقُكُمْ مَا يَكْفُرُونَ

جب ہم ایک آیت کی جگہ دوسری آیت لے آتے ہیں اور خدا خوب جانتا ہے کہ وہ کیا نازل کر رہا ہے تو لوگ
 کہتے ہیں تو اس کے سوا اور کبھی کہ ایک انفرادی لے والا ہے۔ بلکہ واقعی ہے کہ اکثر لوگ جانتے ہی نہیں۔

شیخ کی تفسیر میں امام طبری کہتے ہیں کہ نسخ اسے کہتے ہیں کہ حلال کو حرام اور حرام کو حلال۔ سب کو مکروہ اور مکروہ کو مباح میں تبدیل
 کر دیا جائے۔ علماء نے ہمارے نسخ کی حکمت یہی بتائی ہے کہ مختلف اوقات پر مصالح مختلف ہوتی ہیں۔ اسلامی شریعت میں صلا اس بنا
 کا لحاظ رکھا گیا ہے۔ عورتوں کو ابناہ محکمہ دیکر ان کا شوہر مر جائے تو وہ ایک سال کی عدت گزاریں۔

وَالَّذِينَ يُتَوَفَّوْنَ مِنْكُمْ وَيَذَرُونَ أَزْوَاجًا وَصِيَّةً لَهُنَّ وَآجُلًا مِمَّا رَزَقَهُنَّ
 رِزْقًا ظَاهِرًا لَهُنَّ فَيُضَرَّفُونَ لِيَوْمِئِذٍ بِمَا رَزَقْنَهُنَّ حَتَّىٰ كُنَّ كَالْعَصَىٰ

تم میں سے جو لوگ مر جائیں اور جو بیاں چھوڑ جائیں انھیں اپنی بیویوں کے لئے ایک سال کی وصیت کر دینی کرمان
 بھرتک ان کی نمبر گیری کی جائے۔

لیکن آگے چل کر چار مہینے کی مدت کے حکم سے نسخ کر دیا گیا۔ چنانچہ یہ حکم آگیا۔
 وَالَّذِينَ يُتَوَفَّوْنَ مِنْكُمْ وَيَذَرُونَ أَزْوَاجًا لَا وَصِيَّةَ لَهُنَّ بِأَنْفُسِهِنَّ أَزْوَاجَهُنَّ
 أَنْتَهُنَّ وَوَصِيَّتُهُنَّ

تم میں سے جو لوگ مر جائیں اور جو بیاں چھوڑ جائیں انھیں اپنے نفسوں کے ساتھ چار مہینے دس دن انتظار کرنا چاہئے
 ایسی ہی حدیث میں بھی ہوا ہے۔ مثلاً یہ حکم ملتا ہے کہ میں نے تمہیں قرآنی کے گوشت کا ذخیرہ کرنے سے منع کیا تھا۔ لیکن اب اس کا
 ذخیرہ کر سکتے ہو۔ اسی حکم کے میں نے تمہیں قبروں کی زیارت سے منع کیا تھا مگر اب ان کی زیارت کر سکتے ہو۔
 امام شافعی نے بالکل صحیح کہلے کہ منک کے احکام و قوانین میں بہت کم نسخ ہوا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے جو ہم پہلے بیان کیے
 ہیں کہ مکہ مکرمہ میں دین کے اصول مثلاً توحید بتوں کو چھوڑ دینا، مکارم اخلاق کی طرف دعوت وغیرہ چیزیں نازل ہوتی تھیں اور

ان میں نسخ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ نسخ کبھی ہوتا ہے تو وہ دین کے تفصیلی احکام میں ہوتا ہے۔ وہ چیزیں ہیں جو دین ہی میں ہوتی تھیں۔ احکام سے متعلق آیات میں قرآن کریم ان تمام انواع اعمال سے تعرض کرتا ہے جو انسان سے سرزد ہوتے ہیں عبادات مثلاً نماز، روزہ، زکوٰۃ، حج۔ اور بدعت مثلاً بیع، ذر دخت، اجارہ، سود، تعزیراتی امور مثلاً قتل، چوری، زنا، ڈاکہ، عائلی معاملات مثلاً نکاح، طلاق، میراث وغیرہ۔ منگنی، حوال، ذر دخت مثلاً جنگ و امن، محاربین کے ساتھ مسلمانوں کے تصدقات، باہمی معاہدات۔ جنگ کے اموال وغیرہ۔ — وہ ان تمام امور میں زیادہ تر جزئی تفصیل سے تعرض نہیں کرتا بلکہ بیشتر کلی امور کو بیان کرتا ہے چنانچہ وہ مثلاً نمازیں اس کے اوقات اور میراث سے کوئی تعرض نہیں کرتا اور زکوٰۃ میں مقدار واجب اور انواع واجب سے کوئی تعرض نہیں کرتا۔ یہی حال دوسرے ابواب کا ہے۔ قرآن کریم نے ان معاملات کو رسول پر چھوڑ دیا تھا کہ وہ ان کی نپے تول و فعل سے تشریح و توضیح کر دیں۔

تجدید و اصلاح اسلام نے قانون سازی کے اکثر احوال میں تجدید و اصلاح سے کام لیا ہے۔ نظام جاہلی میں اس لیے بہت سی تبدیلیاں کیں اور انہیں معتدل بنایا جن کی تفصیل کا یہاں موقع نہیں ہے۔ اسلام بیویوں کی تعداد کم کرتا ہے، عورتوں کی آنادی اور حریت میں اضافہ کرتا ہے۔ نکاح و طلاق میں اکثر جاہلی عادات میں تبدیلیاں کرتا ہے۔ وراثت کا ایک خاص نظام مقرر کرتا ہے جو جاہلی نظام کے خلاف ہے۔ عرب کے لوگ جاہلیت میں — مثال کے طور پر — عورتوں کو وراثت میں حصہ نہیں دیتے تھے۔ اور نہ ہی میت کی اولاد میں سے پھیرنے بچوں کو۔ وہ صرف ان لوگوں کو وراثت میں حصہ دیتے تھے جو دشمن کا مقابلہ کرتے ہوں اور جنگ میں حصہ لے سکتے ہوں۔ اسلام نے عورتوں کو وراثت میں حصہ دلویا تو یہ بات لوگوں کو بہت ناگوار گندی۔ ابن عباس نے نقل کیا ہے کہ جب میراث کے احکام نازل ہوئے تو اللہ نے ان میں لوگوں کو لڑکیوں اور والدین کے حصے رکھے تھے۔ اسے لوگوں نے ناپسند کیا اور کہنے لگے کہ بیوی کو چوتھا پی اور اٹھواں حصہ دیا جائے گا۔ لڑکی کو آدھا حصہ دیا جائے گا۔ اور چھوٹے بچے کو بھی دینا پڑے گا۔ حالانکہ ان میں سے کوئی بھی نہ جنگ کرتا ہے اور نہ مال غنیمت حاصل کرتا ہے۔ الخ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے عورت کو اس کا حصہ دینے کی تاکید کی ہے اور بار بار اس کا ذکر کیا ہے۔ یہی حال ان تمام احوال و ظروف کھتے ہیں کہ احکام قرآن نے بیان کئے ہیں۔ ہم یہاں ان تمام احکام کو بیان نہیں کر سکتے جنہیں قرآن نے مقرر کیا ہے۔

سنت سے قانون سازی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں قانون سازی کی ایک اور نوع بھی تھی اور یہ سنت کے ساتھ قانون سازی تھی، کتاب اللہ اور سنت میں فرق یہ ہے کہ قرآن کے الفاظ اور

معانی سب خدا کی طرف سے وحی ہوتے ہیں اور سنت کے الفاظ رسول کی طرف سے ہوتے ہیں۔ سنت یا احادیث رسول نے بہت سی قرآنی آیات کی توضیح و تشریح کی ہے جیسا کہ آپ صلوٰۃ اور زکوٰۃ کی آیات میں دیکھ چکے ہیں۔ چنانچہ قرآن نے صلوٰۃ کی اشکال اور اس کے اوقات کی تعیین نہیں کی۔ زکوٰۃ میں اس کی واجب مقدار اور اس کی مشرانط کا تعیین نہیں کیا۔ ان تمام چیزوں کو رسول نے اپنے قول اور عمل سے واضح کیا تھا۔ بہت سے ایسے دقائق پیش آئے اور جھگڑے ہوئے جن کا فیصلہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا قرآن سے نہیں کیا۔ آپ کے یہ فیصلے قاذون سازی ہی تھی۔ لہذا وہ تمام بائیں جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائیں یا کہیں یا آپ کے سامنے ہوئیں اور آپ نے انہیں پسند فرمایا سب کی سب قاذون سازی کا حکم رکھتی ہیں۔ جب یہ باتیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہو جائیں تو قوت کے اعتبار سے وہ بزرگ تر آئے گی ہوتی ہیں لیکن ایسا بہت ہی کم ہے کہ ان باتوں کا ایسا ثبوت مل جائے جس میں شک کا احتمال نہ رہے کیونکہ حدیث پر گفتگو کرتے ہوئے ہم پہلے یہ چاہتے ہیں کہ یہ بات صرف حدیث متواتر کو حاصل ہو سکتی ہے جس کا کوئی وجود نہیں ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اجتہاد فیصلے سنت کہلاتے ہیں | اسی سلسلہ میں وہ بات بھی کہی جا سکتی ہے جسے اکثر علماء نے قبول کر لیا ہے اور

وہ یہ کہ جہاں وحی کا کوئی حکم نہیں ہوتا تھا وہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی رائے سے اجتہاد فرماتے تھے۔ اور بعض اوقات آپ کی اس اجتہادی رائے میں غلطی بھی ہو جاتی تھی۔ اس بات پر ان حضرات نے اس سے استدلال کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بدر کے امیران جنگ کے بارے میں عتاب فرمایا گیا تھا۔ مَا كَانَ لِسَبِيحِ اَنْ يَكُوْنَ كَذَّ اَسْرٰى حَتّٰى يَشْفِيَنَّ فِي الْاَمْثَلِ رَمِي كَسَلِي يَزِيَا نَهِيں تھا کہ وہ امیران جنگ کو مارنے کے لیے جب تک وہ زمین میں اچھی طرح قتل نہ ہوں کی گرم بازاری نہ کرے حضرت عمرؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان قیدیوں کے قتل کو نہ کرنے کا مشورہ دیا تھا۔ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تقاضائے وحی کے مطابق فیصلہ فرمایا ہوتا تو عتاب کے کوئی معنی نہیں ہے۔ روایت یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا کہ میں فرمایا تھا۔ اس کی سمجھا لیاں اور درخت نہ کاٹے جائیں۔ اس پر حضرت عباسؓ نے عرض کیا کہ اے رسول اللہ! ذخیرہ کا استعمال نہ چاہیے تو آپ نے ذخیرہ کا استعمال فرمایا۔ ایک جنگ میں آپ نے ایک مقام پر قیام فرمایا۔ لوگوں نے عرض کیا کہ اگر آپ نے اس مقام پر وحی کے مطابق پڑاؤ ڈالا ہے تب تو ہر دیشم۔ لیکن اگر یہ آپ کی اپنی رائے اور اجتہاد ہے تو یہاں پڑاؤ ڈالنا جنگی چال کے مطابق مناسب نہیں ہے۔ آپ نے فرمایا کہ نہیں یہاں کا پڑاؤ میری اپنی رائے کے مطابق ہے اور وہاں سے آپ نے پڑاؤ اٹھا دیا۔ نیز حج اوداع کے موقع پر آپ نے فرمایا تھا کہ اگر میں پہلے سے وہ چیز کھ لیتا جو بعد میں کھ میں آتی تو میں ہدیٰ لے کر داتا۔ نیز نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میرے پاس جھگڑے کر آتے ہو۔ شاید تم میں کوئی دوسرے سے زیادہ چرب زبان ہو اور میں اسکی بات سے متاثر ہو کر اس کے حق میں فیصلہ دیدوں۔ لیکن اگر اس طرح میں کسی کے حق میں غلط فیصلہ دیدوں اور اس کے کھائی کا حق سے دلوادوں تو اس طرح میں اسے آگ کا ایک ٹکڑا دلوں رہا ہوں۔ لیکن علماء نے اس پر اتفاق کیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو

کھلی پر پائی نہیں دکھاجاتا تھا۔ لہذا جہاں آپ نے اجتہاد فرمایا ہوا اور آپ کو اس اجتہاد پر برکت بر رکھا گیا ہو۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ وہ محنت ہے۔

احکام سے متعلق احادیث کی تعداد میں اور ان تمام انواع میں دلزدہ ہوئی ہیں جن میں قرآن نازل ہوا ہے۔ چنانچہ اس طرح ان احادیث نے قرآن کے عمل کی توضیح کر دی ہے۔ کہیں اس کے مفصل احکام کو مفید کر دیا ہے اور کہیں بہت سی باتوں کا اضافہ کر دیا ہے جنہیں قرآن نے بیان نہیں کیا تھا۔ علماء قدیم زمانہ سے حدیثوں کو جمع کرنے اور فقہی ترتیب کے مطابق مرتب کرنے لہتے لہتے ہیں۔

یہ دونوں بنیادی چیزیں۔ کتاب اور سنت۔ رسول اللہ صلعم کے عہد میں قانون سازی کا حشر چہ تھیں یہیں سے واضح ہو جاتا ہے کہ اسلامی قانون کی بنیاد الہی ہے، جس کا حشر چہ خدا ہے جو کتاب اور حدیث کے ذریعہ اپنے احکام و قوانین کی تعیین کرتا ہے۔ کسی اقتدار اعلیٰ کو نہ اس کی مخالفت کا حق ہے اور نہ اس کی نصوص سے باہر نیکوئی کا جہاں کوئی نص نہ ہو وہاں مجتہدین اجتہاد کر سکتے ہیں۔ لہذا اس اجتہاد میں انہیں ان قواعد کلیہ سے رہنمائی حاصل کرنی چاہیے جو کتاب و سنت میں دلزدہ ہونے ہیں۔ وضعی قوانین الہی قوانین میں فرق یہی ہے کہ وضعی قوانین میں قانون سازی کا اقتدار پوری طرح پر آزاد ہوتا ہے کہ وہ جس طرح چاہے قانون کی تفسیر کرے جس طرح چاہے اسے معتدل بنا لے۔ اور جب چاہے اسے بالکل ختم کر دے لیکن الہی قوانین میں یہ صورت نہیں ہوتی۔ فقہاء اور خلفاء کی آزادی نصوص قرآنیہ کو سمجھنے کے دائرہ میں محدود ہوتی ہے۔ اور اس پر کہ حدیث پر کس حد تک اعتماد کیا جائے یا اعتماد کیا جائے۔ نیز ان معاملات میں قانون بنانا جن کے متعلق کتاب اور سنت صحیح میں کوئی حکم نہ ملتا ہو۔

رسول اللہ صلعم کی وفات ہو گئی اور وحی کا سلسلہ ختم ہو گیا۔ مملکت اسلامیہ کو اتنی بڑی اضافتی تیزی کے ساتھ حیرتناک ترقی پر وسعت نصیب ہوئی جس کی تاریخ میں مثال نہیں ملتی۔ سلسلہ میں دمشق فتح ہوا۔ شام میں عراق اور شام کی فتوحات مکمل ہو گئیں۔ شام میں ایران کی فتح مکمل ہو گئی۔ ۵۲ھ میں سلمان سمرقند تک پہنچ گئے مغرب کی طرف۔ ۵۳ھ میں مصر لے لیا گیا اور پھر مغرب میں فتوحات بڑھتی گئیں تا آنکہ ۹۳ھ میں اسپانیالے لیا گیا۔ مسلمانوں کو مال و دولت اور اسیران جنگ اور اسباب ہمیشہ دہنم کی صورت میں وہ فراغت نصیب ہوئی جو اس سے پہلے ان کے

۱۔ ملاحظہ فرمائیں مستشرقین للفرزالی ص ۲۵۵ ۲۵۶

۳۔ اس قسم کی ترتیب سے پہلے نام لکھانے والے اپنی صحیح میں اختیار کی، اس باب میں سب سے بہترین تصنیف شوکانی کی نیل الاوطار ہے جس میں وہ تمام حدیثیں شامل ہیں جو محل میں آئی ہیں اس کی ترتیب فقہی ابواب کے مطابق ہے۔ امام شوکانی نے اس میں شرح و تبصرتان احکام کو بیان کر دیا جو ان احادیث سے توجہ دینے کے لیے کنایہ نہیں رکھا حدیث کے ذریعہ اپنے احکام کی تعیین کر دیا ہے۔ (ظہور اسلام)

غلبہ دھیال میں بھی نہ آئی ہوگی۔ یہ تمام مفروضہ مالک دہلوی دولت سے الامال تھے اور تہذیب و تمدن کے اس مقام پر تھے جہاں تک اس کا تعلق تہذیب و تمدن کی رسائی ہو سکتی تھی۔ ایرانی تہذیب کا نمونہ عراق اور فارس میں اور دہلوی تہذیب کا نمونہ مصر اور شام میں

اکل فرماتا تھا۔ اسلامی فتوحات سلب و نسب الٹ، باراد تہا ہی ویر بادی کا مظاہرہ نہیں تھا بلکہ وہ ایک بہت سے حالات میں منظم فتح کی صورت میں رونما ہوا تھا کہ تزار، مسلم، قانون داں حضرات فوجوں کے ساتھ ساتھ جاتے تھے اور جہاں فوجیں اترتی تھیں ساتھ ہی یہ لوگ بھی اترتے تھے اور فوری طور پر اس علاقہ کے لوگوں کی تعلیم و تہذیب میں مصروف ہو جاتے تھے۔ ان فتوحات سے مسلمانوں کو بے شمار مسائل کا۔۔۔ جن کا تعلق زندگی کے تمام احوال و ظروف سے ہوتا تھا۔۔۔ سامنا کرنا پڑا جن کے لئے انھیں قانون بنانے کی ضرورت پڑی۔ جزیرہ عرب میں انھیں ان قوانین کی کبھی ضرورت پیش نہیں آئی تھی۔ ری کا نظام جزیرہ کے نظام سے مختلف اور عراق کے معاملات مصر کے حالات سے مختلف تھے۔ بے شمار مالیاتی پیچیدہ سوالات تھے جن کا ان مالیاتی حالات سے کوئی واسطہ بھی نہیں تھا جن سے وہ ایک جزیرہ العرب میں دوچار تھے۔ علاوہ ازیں فوج اور فتوحات کے مسائل، منموہن اور فنا تھیں کے تعلقات کی یقین۔ مسلمانوں اور غیر مسلموں سے ٹیکوں کے سوالات۔ بیاہ شادی کی وہ صورتیں جن سے عرواں کو کبھی واسطہ بھی نہیں پڑا تھا۔ معاملات کے وہ انواع و اقسام جن سے خوب بالکل ناواقف تھے۔ ان جرائم کا سوال جن کے عروج کے باشندے بوجہ اپنی سادہ زندگی کے کبھی متحکم ہی نہیں ہو سکتے تھے۔ غرضیکہ انھیں تمام خارجی اور داخلی معاملات میں اسی قسم کے سوالات سے دوچار ہونا پڑا۔ حمد اولیٰ کے قانون سازوں کو بڑی مشکل درپیش تھی۔ یہ کسی کا بھی دعویٰ نہیں تھا کہ قرآن اور سنت صحیحہ نے صریحت کے ساتھ ان تمام مسائل کو بیان کر دیا ہے جو آج تک ہو چکے ہیں یا آئندہ ہونگے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ قانون سازی کی ایک اور بنیاد سامنے آئی یہ بنیاد راستے تھی جسے بعد میں منظم کر کے قیاس کے نام سے پکارا گیا۔

اس پر بہت سے صحابہ نے عمل کیا۔ چنانچہ جہاں کوئی نفس نہیں ملتی تھی وہ اپنی رائے کو کام میں لاتے تھے۔ مؤرخین، محدثین اور فقہانہ نے ایسے بے شمار مسائل بیان کیے ہیں جن میں صحابہ نے اپنی رائے سے کام لیا تھا۔ رسول اکرم صلیم کی ابھی وفات بھی نہیں ہوئی تھی کہ صحابہ نے اپنے آپ کو ایک بڑی قانونی مشکل کے سامنے پایا اور وہ قانونی مشکل یہ تھی کہ رسول اللہ کے بعد اقتدار کس کے ہاتھ میں رہنا چاہیے۔ ہاجرن کے ہاتھ میں یا انصار کے ہاتھ میں؟ یا ایک امیران میں سے ہو اور دوسرا امیران میں سے؟ اگر ان باتوں کا بھی فیصلہ ہو جائے تو ہم میں سے وہ بہترین آدمی کون ہے جس کو یہ ذمہ داری سونپی جائے؟ اس بارے میں نہ کتاب میں کوئی تصریح موجود تھی نہ سنت میں صحابہ کے لئے اس کے سوا اور کوئی راستہ تھا کہ وہ اپنی رائے کو کام میں لائیں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ وہ منظر جس کا مورخین نے سقیفہ بنی ساعدہ کے سلسلہ میں ذکر کیا ہے، ہیں یہ بتاتا ہے کہ صحابہ نے وہاں کس طرح اپنی رائے سے کام لیا اور کس طرح معاملہ کے تمام پہلوؤں پر غور کیا۔ حضرت ابو بکر بھی لوگوں کی بیعت سے بھی خارج نہیں ہوئے تھے کہ ارتداد کا پیچیدہ ترین سوال سامنے آ گیا۔ انھوں نے دیکھا کہ کچھ لوگ باوجود اسلام کا اقرار کرنے کے اند نمازیں ادا کرنے کے مرکزی حکومت کو زکوٰۃ کی ادائیگی سے بھجار کر رہے ہیں ایسے لوگوں کے ساتھ کیا

قانون سازی کی تیسری بنیاد رائے اور قیاس

برناؤ کیا جائے۔ اس قسم کا کوئی حادثہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں پیش نہیں آیا۔ اہل صحابہ کو اسے کسی طرف پناہ بھی نہیں دی، حضرت عمرؓ نے کہا کہ ہم ان سے کس طرح جنگ کر سکتے ہیں جبکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ مجھے لوگوں سے اس وقت جنگ کرنے کا حکم دیا گیا ہے جب تک وہ لا الہ الا اللہ کہیں۔ جب وہ لا الہ الا اللہ کہیں تو مجھ سے اپنے خون اور اموال کو وہ محفوظ کر لیتے ہیں بجز اس کے حق کے۔ ابو بکرؓ نے کہا کہ خود اسی حدیث میں کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے "اَلَا يَسْتَحِقُّهَا" بجز اس کے حق کے نہیں فرمایا؟ جیسا کہ ناز قائم کرنا اسلام کا حق ہے ایسے ہی زکوٰۃ دینا بھی اسلام کا حق ہے۔

اسی طرح ایک مصحف میں قرآن کو جمع کرنے کا خیال ان کے سامنے آیا، ابتداً اس بارے میں ابو بکرؓ اور عمرؓ کی رائے میں اختلاف رہا تا کہ حدیث نے ابو بکرؓ کا سینہ بھی اس بات کے لئے کھول دیا جو عمرؓ کہتے تھے۔

ان کے سامنے دادا کے ساتھ صحابیوں کی میراث کا سوال پیش آیا کہ کیا صحابی وارث ہونگے؟ قرآن نے اس مسئلہ میں کوئی تصریح نہیں کی، اللہ تبارک و تعالیٰ کے ساتھ صحابیوں کی قرابت کو بیان کیا ہے۔ ابن عباسؓ اور ابو بکرؓ اسی طرف گئے کہ دادا بھی باپ کی طرح ان کے لئے واجب ہو جائے گا۔ لیکن دوسرے حضرات جن میں زید بن ثابتؓ حضرت علیؓ اور حضرت عمرؓ بھی ہیں۔ اس خیال کے حامی تھے کہ دادا کی موجودگی میں صحابی وارث ہونگے۔

انھوں نے لوگوں کو کچھ غلطیے دینا چاہئے۔ یعنی مختلف جنگوں میں جو مال غنیمت حاصل ہو رہا تھا انھیں تقسیم کرنا چاہا۔ اب اس میں اختلاف رہا، ابو بکرؓ اور انصاری کے درمیان انھیں حصہ مساوی تقسیم کر دیا جائے یا کم و بیش؟ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ ہم ان لوگوں کو جنھوں نے اپنا وطن اور اہوال چھوڑ کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ہجرت کی تھی ان لوگوں کے برابر نہیں کر سکتے جو عہدہ مسلمان ہوئے تھے۔ ابو بکرؓ نے فرمایا کہ ان کا اسلام لا الہ الا اللہ کے لئے تھا اور اس کا اجر بھی ان کو خدا ہی دے گا۔ رہ گیا دنیا کا معاملہ تو یہاں تو ضرورتوں کو پورا کرنے کا سوال ہے، ہم میں سب برابر ہیں۔ چنانچہ ابو بکرؓ اپنی اسی رائے پر عمل کرتے تھے اور عطا یا سب کو حصہ مساوی دیتے تھے لیکن منافقت جب حضرت عمرؓ تک پہنچی تو انھوں نے فرق کیا اور لوگوں کو ان کے درجوں کے مطابق عطا کیا۔ زید بن ثابتؓ کے سامنے جب یہ سوال آیا کہ ایک آدمی مر گیا ہے، اس نے ایک بیوی اور ماں باپ چھوڑے ہیں تو زید بن ثابتؓ نے باقی تہائی مال کو دلوایا، ابن عباسؓ نے ان سے کہا کہ آپ نے بقیہ ثلث کا یہ حصہ کتاب اللہ میں کہاں سے پایا ہے؟ زیدؓ نے کہا کہ تم اپنی رائے سے کہتے ہو اور میں اپنی رائے سے کہتا ہوں۔

کنہی کی تاریخ القضاة میں ہے کہ عیاض بن عبید اللہ قاضی مصر نے عمر بن عبدالعزیز کو ایک مسئلہ کے بارے میں لکھا حضرت عمر بن عبدالعزیز نے جواب لکھا کہ اس سلسلہ میں مجھ تک کوئی حدیث نہیں پہنچی لہذا اس کا فیصلہ میں تم پر چھوڑتا ہوں۔ اپنی رائے سے فیصلہ دے دو، اس سلسلہ میں بے شمار شائیں دی سچائی ہیں جن کا ذکر کر کے ہم بات کو طویل دینا نہیں چاہتے۔

لفظ رائے کی تفسیر مختصر یہ کہ اکثر صحابہ کا یہ خیال تھا کہ جہاں کتاب اور سنت کی کوئی نص موجود نہ ہو وہاں رائے کو کام میں لانا چاہیئے۔ اور اگر قرن اول میں لفظ "رائے" کے استعمال کی تلاش دیجو تو کی جائے تو صاف نظر آئے کہ وہ حضرات اس لفظ کو اپنی معنوں میں استعمال کرتے تھے جن معنوں میں ہم آجکل لفظ "عدالت" کو استعمال کر لیتے ہیں۔ بالفاظ دیگر کسی معاملہ میں جس طرف ذوق سلیم رہنمائی کرتے ہے کہ انصاف یا ظلم کا تقاضا یہ ہے تو اس کو رائے کا مفہود کہتے ہیں، ان اہل ایمان کے لفظ "رائے" کی تفسیر ان الفاظ میں کی ہے۔ "غور و فکر کے بعد دل جس بات پر جم جائے کہ یہی درست فیصلہ ہے، میں آپ کے سامنے چند مثالیں پیش کرتا ہوں۔ ان سے اس بات کی وضاحت ہو سکی گی کہ وہ حضرات مسائل پر کس طریقہ سے غور فرماتے۔ اگر کس طرح الٹ پھیر کر اسے سمجھتے اور کس انداز سے اپنی رائے کو کام میں لاتے تھے۔ مثلاً حضرت عمرؓ نے جب دادا اور بھائیوں کی میراث کے بارے میں صحابہ سے مشورہ کیا تو زید بن ثابتؓ اس واقعہ کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ۔۔۔ میری والدوں پر رائے تھی کہ دادا بھائیوں کی نسبت اپنے پوتے کی میراث کا زیادہ حقدار ہے۔۔۔ میرے اور حضرت عمرؓ کے درمیان شدید بحث ہوئی، میں نے حضرت عمرؓ کے سامنے ایک مثال پیش کی اور کہا کہ اگر ایک درخت کی جڑ سے ایک شاخ نکل آئے اور پھر اس شاخ میں دوڑی ٹہنیاں نکل آئیں یہ دونوں ٹہنیاں اس شاخ سے تعلق رکھتی ہیں جڑ سے کوئی تعلق نہیں رکھتیں اور وہ شاخ ہی ان کو غذا پہنچا رہی ہے۔ امیر المؤمنین! آپ غور فرمائیے کہ یہ دونوں ٹہنیاں اصل کی نسبت ایک دوسری سے زیادہ قریب ہیں۔ ریڑھ جتنے ہیں کہ ہیں برابر حضرت عمرؓ کو سمجھانا اور ایک سے ایک نئی مثال پیش کرتا رہا۔ مگر حضرت عمرؓ کی سمجھ میں نہیں آیا اور وہ برابر یہی فرماتے رہے کہ بھائیوں کی نسبت دادا زیادہ قریب ہے۔

سہ اعلام الموعین ص ۲۵۶ ج ۱

نوادرات

علامہ اسلم جبرچوری کے مقالات کا نادر مجموعہ

بڑا سائز۔۔۔ ۱۰۰ صفحات قیمت ۴ روپے

روزہ کے احکام

چونکہ رمضان المبارک کا مہینہ قریب آرہا ہے۔ اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ معمول کے مطابق ہجرت کی رو سے روزے کے احکام مختصر الفاظ میں بیان کر دیئے جائیں۔ یہ احکام سورہ بقرہ میں آئے ہیں متعلقہ آیات یہ ہیں۔

(۱) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

(۱) اے پیروانِ دعوتِ الہامی! جس طرح تم سے پہلے توہیں پر روزہ فرض کیا گیا تھا اسی طرح تم پر بھی روزہ فرض کر دیا گیا ہے تاکہ تم قلوبِ خدامندی کی عبادت کر سکو۔

(۲) أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ

(۲) یہ روزے چند گنے ہوئے دنوں کے ہیں۔

(۳) فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ

(۳) پھر جو کوئی تم میں سے بیمار ہو یا سفر میں ہو تو وہ دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کرے۔

(۴) وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ

(۴) اگر وہ لوگ بدستوری روزہ رکھ سکیں ان کے لئے روزے کے بجائے الکیسکین کو کھانا کھلا دینا کافی ہے

(۵) فَمَن لَّمْ يَطْرُقْ خَيْرًا فَسَهْرٌ خَيْرٌ لَهُۥ وَآَن لَّصَوْمُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ

(۵) اس کے بعد بھی اگر کوئی اپنی خوشی سے زیادہ کوسے تو مزید چوکھوگا۔ اگر تم مجھ بوجھ سکتے ہو تو تمہارے لئے روزہ رکھنا بہتر ہے۔

(۶) شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ...

(۶) روزے رمضان کے مہینے کے ہیں جس میں قرآن نازل کیا گیا ہے۔

(۷) فَمَن شَهِدَ مِنكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ وَمَن كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ

(۷) لہذا تم میں سے جو کوئی اس مہینہ میں اپنے گھر پر موجود ہو تو اسے اس مہینے کے روزے رکھنے چاہئیں۔ البتہ اگر تم میں سے کوئی بیمار ہو یا سفر میں ہو تو وہ دوسرے دنوں سے گنتی پوری کرے۔

مِثْلُ أَيَّامٍ أُخَرَ (۱۵۵-۱۵۴)

لہذا ان احکام کو ہم اس سے پہلے بھی کسی بار درج کر چکے ہیں۔ لیکن ہم ان کے اعادہ کی ضرورت ہر سال سمجھتے ہیں۔ اس لئے ہمیں پھر دہرایا جا رہا ہے۔

ان آیات سے معلوم ہو گیا کہ

(۱) روزے رمضان کے بیسنے کے ہیں (تین دن یا نو دن کے نہیں۔ پورے بیسنے کے)

(۲) روزے اس کے لئے ہیں کہ جو اس مہینہ میں اپنے گھر پر موجود ہو اور تندرست ہو۔ مریض تندرست ہونے پر اور مسافر

سفر سے واپسی پر دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کرے۔

(۳) اب ایک شکل اور باقی رہ جاتی ہے (روزہ یہ کہ ایک شخص (عام عربی معزوں میں) نہ تو بیمار ہے اور نہ مسافر ہے لیکن

کسی وجہ سے روزے رکھنے دشوار ہیں۔ مثلاً ایک بوڑھا آدمی اپنے گھر پر موجود ہے۔ اور مریض بھی نہیں لیکن بڑھاپے کی وجہ سے

کمزور تھلے کہ بمشکل روزہ رکھ سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس سے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ رمضان کے بعد دوسرے دنوں میں اپنے

رکھ کر گنتی پوری کرے۔ ایسے لوگوں کا حکم بظہر میں بیان کر دیا گیا ہے کہ جو لوگ ایسے ہوں کہ بمشکل روزہ رکھ سکتے ہیں انہیں

اپنے آپ کو دشواری میں ڈالنے کی ضرورت نہیں وہ روزہ کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں۔

خود فریستہ اور کی تینوں شقوں میں ہر قسم کے حالات جمع ہو گئے ہیں اور یہی احکام کی جامعیت کا تقاضا تھا۔

ہم نے دَعَلَىٰ اَكْبَرُ بَيْنَ يَطِيْقُوْنَ دَهْ كَا تَرْجَمَ دَهْ لَوْ كَا جَوْدَ شَوَارِي رُوْزَه رَكْحَ مَسْكِيْنَ كَا كِيَا وَ

علاوہ اس کا عام ترجمہ ہے۔ اور جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں۔ کیا جاتے ہیں ظاہر ہے کہ یہ ترجمہ صحیح نہیں

اس لئے کہ اس ترجمہ کی رو سے مطلب یہ ہو گا کہ جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں۔ وہ تو ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں

اور جن میں روزہ رکھنے کی طاقت ہی نہ ہو وہ روزے رکھا کریں۔ حالانکہ قرآن کا منشا یہ نہیں ہو سکتا۔ بات یہ ہے کہ لفظ طاقت

کا جو مفہوم ہے اس اردو میں اس کے وہ اس سے مختلف ہے جو عربی زبان میں اس کا مفہوم ہوتا ہے۔ ہمارے مترجمین نے عربی

کے لفظ طاقت کا ترجمہ اردو کے لفظ طاقت سے کر دیا اور دونوں زبانوں کے مفہوم میں جو فرق تھا۔ اسے نظر انداز کر گئے عربی

زبان میں اس لفظ کا کیا مفہوم ہوتا ہے۔ اس کے لئے عربی زبان کی لغات دیکھئے۔ محیط المحیط جلد دوم ص ۳۱۱ میں ہے۔

طاقت کے معنی کسی چیز پر قدرت رکھنا ہیں۔ لیکن یہ قدرت کی ایسی مقدار کہ کہتے ہیں کہ جسے انسان

پر شقت کر سکتا ہے۔ دراصل یہ لفظ اس طوق سے ماخوذ ہے جو کسی چیز کو اپنے گھیرے میں لے لینا

ہے لَا تَجْعَلْنَا مَأْتًا لَّكَ طَاقَةً لَّنَا يَمْ كَا مَعْنَى يَمْ كَا جَوْدَ شَوَارِي رُوْزَه رَكْحَ مَسْكِيْنَ كَا كِيَا وَ

یہ ہیں کہ جس کا بھالانا ہمیں دشوار ہے۔

اسی طرح عربی کی مشہور لغت لسان العرب ص ۱۲۷ میں ہے کہ

طاقت قدرت کی اس مقدار کا نام ہے جو کسی انسان کے لئے پر شقت کرنا ممکن ہو۔

مفتی محمد عبدہ اپنی تفسیر المنار ص ۵۵۵ ج ۲ پر تفسیر کرتے ہیں کہ

إِطَاقَةٌ دَرَاهِلُ مَكْنُوتٌ أَوْ قُدْرَةٌ كَمَا مَعْنَى بَأْسَلِ اذْ لَوْ كَا جَوْدَ شَوَارِي رُوْزَه رَكْحَ مَسْكِيْنَ كَا كِيَا وَ

أَطَاقَ الشَّيْخُ صَرَفَ اس وقت کہتے ہیں جب اس کی قدرت نہایت ہی ضعیف ہو یعنی
بیشواری نہ ہو روایت کر سکتا ہو۔ چنانچہ يُطِيقُونَ سے مراد پورے، ضعیف اور باہر لوگ ہیں
جن کے انداز کے دور ہو جانے کی کوئی توقع نہیں کی جاسکتی۔ اور وہ لوگ ہیں جو ان ہی کی طرح
معذور ہیں، یعنی ایسے کام کاج کرنے والے لوگ جن کی معاش ہرانے پر مشقت کاہوں میں رکھ
دی ہے..... اسی بنا پر امام راغب نے لکھا ہے کہ طاقت قدرت کی اس مقدار کا نام ہے
جس کا کرنا انسان کے لئے پر مشقت ممکن ہو۔

اسی کی تائید تفسیر کشاف سے بھی ہوتی ہے جس میں لکھا ہے کہ۔

طَاقَةٌ مَعْنَى مَعْمُومٍ فِي دَرَجَاتٍ مِنْ جَنْبِ تَبْخِيفِ يَابِ مَشَقَّتِ كَمَا جَاءَ فِيهِ فِي أَوَّلِ مَخْلُفَتِ
الَّذِينَ يُطِيقُونَ فَهُوَ مَرَادُ بَرِّهِ مَرَادُ بَرِّهِ مَرَادُ بَرِّهِ مَرَادُ بَرِّهِ مَرَادُ بَرِّهِ مَرَادُ بَرِّهِ مَرَادُ بَرِّهِ
فِيهِ دَرَجَاتٌ مَعْنَى مَعْمُومٍ فِي دَرَجَاتٍ مِنْ جَنْبِ تَبْخِيفِ يَابِ مَشَقَّتِ كَمَا جَاءَ فِيهِ فِي أَوَّلِ مَخْلُفَتِ

(تفسیر کشاف ص ۲۵۵ ج ۱)

تفسیر روح المعانی میں ہے کہ

عربی زبان میں اَلطَّاقُ اس قدرت کا نام ہے جو سہولت کے ساتھ ہر اوقات کا
لفظ اس قدرت کا نام ہے جو شدت اور مشقت کے ساتھ ہو۔ اِنْدَانُ يَزِيْرُ لَفْظٌ مَعْنَى يَهْتَمُّ
اِذْ اَنْ يَلْغُوْنَ بِرُجُوْشِدَاتٍ اَوْ شَقَاتٍ كَمَا جَاءَ فِيهِ فِي أَوَّلِ مَخْلُفَتِ

(روح المعانی ص ۲۵۵ ج ۲)

ہے.....

تصحیحات اللہ سے آپ نے دیکھ لیا کہ عربی زبان میں لفظ طَاقَةٌ کا مفہوم کیلئے اور اس بنا پر وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَ
کا ترجمہ اور جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں۔ کر دینا کس قدر غلط فہمیں کا موجب ہو سکتا ہے یہی وجہ
ہے کہ ہم نے اس کا ترجمہ اور جو لوگ بیشواری روزہ رکھ سکیں۔ کیلئے ہے۔

جیسا کہ آپ جانتے ہیں قرآن کا اسلوب یہ ہے کہ وہ ایک اصول بیان کر دیتا ہے اور اسے امت کے اجتماعی نظام پر چھوڑ دیتا
ہے کہ وہ اس کی جزئیات خود متعین کر لے چنانچہ عَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَ میں بھی یہی اسلوب اختیار کیا گیا ہے۔ یہاں
ایک اصول بیان کر دیا گیا ہے اور اس کی تفصیلات خود بیان نہیں کریں کہ وہ لوگ کون ہیں جو پر مشقت روزہ رکھتے ہیں، اسکی
تفصیل پہلے بھی متعین کی جا چکی ہیں۔ اور ان پر اب بھی غم کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ علامہ قرطبی کی کتاب جامع احکام القرآن۔
(۲۶۶-۲۶۹ ج ۲) میں ہے کہ

تمام علماء کا اس پر اتفاق ہے کہ بڑے مراد اور بڑی عورتیں جو روزہ رکھنے کی طاقت ہی نہیں

رکتے یا شدید مشقت کے ساتھ طاقت نہ رکھتے ہیں، ان کے لئے روزہ نہ رکھنا جائز ہے۔ مگر اس میں اختلاف ہے کہ ایسے لوگوں کے ذمہ کیا ہے؟ چنانچہ امام ربیع اور امام مالکؒ نے کہا ہے کہ ان کے ذمہ کچھ بھی نہیں ہے۔ البتہ امام مالکؒ نے اتنا کہا ہے کہ اگر یہ لوگ روزانہ ایک سیکن کو کھانا کھلا دیں تو میرے نزدیک یہ سنیہ ہے، اور حضرت عائشہؓ، ابن عباسؓ، قیس بن السائب اور ابو ہریرہؓ نے فرمایا کہ ان لوگوں کے ذمہ قنویہ ہے۔ امام شافعیؒ اور اصحاب الراسیہ رحمہم اللہ امام احمد اور امام اسحقؒ کا قول بھی یہی ہے۔ نیز ابن عباسؓ کی روایت یہ ہے کہ انہوں نے اپنی ام ولد سے فرمایا جو حاملہ تھی یا بچہ کو دودھ پلاری تھی کہ تو ان لوگوں میں سے ہے جو یہ مشقت رکھ سکتے ہیں۔ لہذا تیرے ذمہ قنویہ ہے قضا نہیں ہے۔

منفی سید محمد عبدالغنی نے اس فہرست میں اور بھی اضافہ فرمایا ہے۔ چنانچہ وہ مندرجہ ذیل ہیں کہ
 آئین من گیطینہ حکومت سے یہاں مراد بوڑھے، ضعیف اور ابا بھی لوگ ہیں جن کے اغفار کے دور ہو جانے کی امید نہیں ہوتی۔ ایسے ہی وہ لوگ بھی ان کے ذمہ میں مشدد ہوں گے جو روزہ شہ ہوں جن کی معاش خدا نے پر مشقت کاموں میں رکھ دی ہے۔ مثلاً کالوں سے کوئی کھانے والے اور وہ مجرم جن سے قید خانوں میں مشقت کے کام لئے جاتے ہیں اور جن پر روزہ رکھنا گوارا ہو.....
 تیسری قسم کے وہ لوگ ہیں جن پر کسی ایسی وجہ سے جن کے دور ہو جانے کی کوئی امید نہ ہو روزہ رکھنا گوارا نہ ہوتا ہو جیسے بڑھاپا، اور پیلائی مکروری، اور ہمیشہ محنت کے کاموں میں شمولیت۔ اور پرانی بیماری جس کے اچھا ہونے کی امید نہ ہو۔ ایسے ہی وہ شخص جس کی مشقت کا سبب ہوتا رہتا ہو جیسے حاملہ عورت اور دودھ پلانے والی عورت۔ ان سب لوگوں کے لئے جائز ہے کہ وہ روزہ کے بجائے ایک سین کو کھانا کھلا دیں۔ اتنا کھانا جو ایک درم درمے کی خودک کے آدمی کا پیٹ بھر سکے۔
 دفعیہ السن ۱۵۵-۱۵۶ ج ۲

ان تفصیلات سے حسب ذیل فہرست مرتب ہو جاتی ہے۔

- ۱۔ بوڑھے اور بوڑھی عورت
- ۲۔ حاملہ عورتیں
- ۳۔ دودھ پلانے والی عورتیں
- ۴۔ اپانچ اور معذور لوگ
- ۵۔ پرانی بیماریوں والے جن کے اچھا ہونے کی امید نہ ہے۔

- ۶۔ ایسے کرند لوگ جو خلقی اور پیدا نشی طور پر (CONSTITUTIONARILY) مکرم پیدا ہوئے ہوں۔
 ۷۔ وہ مزدوری پیشہ لوگ جن کی معاش ہمیشہ پر مشقت کا ہونے میں ہوتی ہے۔ مثلاً کانوں میں کام کرنے والے اور
 کارخانوں میں کام کرنے والے یا رکتہ چلانے والے۔
 ۸۔ وہ مجرم جن سے جیل میں مشقت کے کام لے جاتے ہوں۔
 یہ فہرست جامع اور نالغ نہیں۔ بحالات موجودہ اپنے اپنے حالات کے مطابق اس میں اضافہ ہو سکتا ہے۔ مولیٰ بھی ہے
 کہ جو شخص پر مشقت روزہ رکھ سکے وہ روزہ نہ لکے۔
 یہ ہیں روزوں کے متعلق مختصر الفاظ میں قرآن کے احکام۔ ان آیات کو آپ خود بھی قرآن کریم میں دیکھ لیں یعنی سورۃ
 بقرہ آیات ۱۸۳ تا ۱۸۸ ہم نے اس مقام پر صرف احکام کی وضاحت کی ہے روزوں کی حکمت سے بحث نہیں کی
 کیونکہ وہ الگ موضوع ہے۔

اشتہار اگر جنوری ۱۹۵۳ء کا طلوع اسلام کوئی صاحب فراہم کر سکیں تو مندرجہ ذیل پستہ پر
 خط و کتابت کریں۔
 غلام محمود خاں۔ بان رستی فروش۔ صدیق بازار۔ لاہور کاٹھ

شعلہ ستور

محترم پیر صاحب نے قرآن اور تاریخ کی روشنی میں جناب شیخ کی زندگی کی حقیقی تصویر پیش کی ہے جس میں
 آپ کی پیدائش۔ ابتدائی زندگی، دعوت، آپ کے خلاف سازشیں، ہجرت وغیرہ کے واقعات کے علاوہ، حیائیت
 کے غلط عقائد، الوہیت، انبیت کفارہ وغیرہ پر بھی سیر حاصل بحث کی ہے۔

ضخامت پونے تین سو صفحات۔ قیمت مجلد / ۵/۸ روپے

ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بی۔ بنگلہ گ۔ لاہور

بَابُ الْمُرَاسَلَاتِ

ایک مفہوب گزیدہ کا خط | طلوع اسلام کی ڈانک میں قریب قریب ہر روز مستور خطوط ایسے موصول ہوتے ہیں جن میں یہ بتایا گیا ہوتا ہے کہ اس کی طرف سے شائع کردہ لٹریچر نے کس طرح دین کا صحیح تصور اجاگر کر دیا۔ اور کس طرح قرآن کریم کا شعیں فرمودہ سیدھا راستہ دکھا ہوں گے سلسلے آگیا۔ ہم نے ان خطوط کی اشاعت کبھی ضروری نہیں سمجھی کیونکہ اس میں کچھ خود ستانی کا نشانہ پایا جاتا ہے (راکم از کم اس کا امکان محسوس ہوتا ہے) اور ہم اس سے اپنا دامن بچانا چاہتے ہیں لیکن ذیل کا خط ایسا ہے جسے ہم اپنی عام روش کے خلاف طلوع اسلام میں شائع کر رہے ہیں اس کی وجہ خط کا مضمون خود تباد کے گا۔ آپ سوچئے کہ اگر اس قسم کے خورد فکر کرنے والے حساس طبقے کے سامنے قرآن کا پیغام آیا تو یہ انسانوں کے خود تراشیدہ مذہب کے ہاتھوں کہاں پہنچ جائے گا۔ یہ ہے وہ احساس جس سے ہم پر والوں کی نیند اور دن کا چین حرام ہو رہا ہے۔

ظہن آٹنا تہا دینا ضروری ہے کہ اگرچہ کتاب نگار نے اپنے آپ کو ایک سہا ہی لکھ لہے لیکن وہ ایم۔ اے۔ پی ایچ ڈی ہیں۔

اب آپ ان کا خط لائحہ نظر فرمائیے۔

محرری و تحریری جناب پروفیسر صاحب السلام علیکم

میں نے آپ کے لکھے ہوئے ذیل کے پمفلٹس بڑی دلچسپی اور غور سے پڑھے ہیں۔

۱۔ علم کون ہیں؟

۲۔ اردو زبان میں لمانہ

۳۔ اللہ سے کی لکڑی

۴۔ لطائف

۵۔ جیٹا نزول تہ آن

۶۔ توہوں کے حمدن پر جنبہات کا اثر

۷۔ مقام صحری

۸۔ بادۂ زندگی

پروردگار صاحب! یقین چاہئے کہ ان سفلش کو پڑھ کر میرے دل کی دنیا ہی بدل گئی۔

میں تھیں ابھی کا عالم نہیں ہوں۔ طالب علم ہوں۔ گذشتہ دس برس سے جب سے میں..... سے..... لڑانا
 کر رہا ہوں پتا کہ پاکستان میں آیا ہوں۔ مذہب کا مطالعہ کر رہا ہوں۔ کیونکہ پاکستان پر پوچھ کر میں نے مذہب کا اتنا اہل گوش
 سنا کہ گہرا گیا اور اس بیچ پر پہنچا کہ مذہب اگر دنیا کے کسی حصہ میں رہ گیا ہے تو وہ پاکستان اور صرف پاکستان ہے۔ اگر جلد ہی یہی
 حقیقت مجھ پر واضح ہو گئی کہ پاکستان کا مسلمان نہ صرف مذہبی طور پر بلکہ اخلاقی طور پر بالکل دیوالیہ ہو چکا ہے۔ اور قدرت کو
 منظور تھا کہ اسلام کا جنازہ پاکستان کے مسلمانوں کے کندھوں پر لٹے۔ چنانچہ اٹھ چکا ہے۔

میں مذہب سے گھرا ہوا اور اسلام سے خصوصاً اتنا ہی دور تھا۔ جتنا مشرق سے مغرب۔ کیونکہ مجھے گھر پر اور ذرا سکول
 میں اور نہ ہی کالج میں مذہب کے مطالعہ کا موقع ملا۔ پھر وہاں قیام فرانس۔ انگلستان۔ اٹلی۔ یونان۔ ترکی۔ شام۔ فلسطین
 مصر۔ ایران اور عرب ایسی سوسائٹی نصیب ہوئی۔ جو لائبریری ہی کو مذہب سمجھتی تھی۔

اب تو پاکستان پر پوچھ کر میرا ذہن سلی کے باوجود میں نے اسلام کا مطالعہ شروع کر دیا۔ اور جانتے ہی نہیں۔ یاد دل اور ہاتھ
 سے تمام قرآن خرید کر مطالعہ کئے۔ پھر بعض دوستوں کے مشورہ سے قرآن شریف کے اردو ترجمے بھی پڑھے۔ کچھ تفسیریں
 احادیث اور مذہبی کتابیں بھی پڑھیں۔

اور اس مختصر مذہبی مطالعہ کے بعد میں اس بیچ پر پہنچا کہ قرآن ہی کا کوئی گرتھ جو مولوی صاحبان نہیں سمجھتے پڑھ
 کر پڑھ کر سمجھتے رہ گیا۔ اسی دن سے قائم کی کہ ان میں دنیا جہاں کی باتیں ہیں بجز تفسیر کے۔ پھر جب حدیث کی طرف نگاہ
 کی تو اس کو ایک وسیع جنگل پایا۔ جو ہر طرف حس و غماشاگ سے اٹا پڑا ہے جتنے منہ اتنی باتیں۔ نہ ماوی کا ٹھکانہ۔ نہ درخت
 کا۔ ایک ہی فرقہ کی حدیثیں دوسرے فرقہ سے مخالف۔ یہی نہیں۔ ایک ہی فرقہ کی حدیثیں اسی فرقہ کی اور حدیثوں کی ضد
 آخر میں نے یہ فیصلہ کیا کہ ایمانی احمدیوں سے بڑھ کر کوئی شے بے اعتبار نہیں۔ اور کہ اگر قرآن حدیث کی لاشی
 کا محتاج ہے تو یہ خدا کا کلام نہیں ہو سکتا۔ معنی قرآن از قرآن بہرہ و بس۔

مروجہ اسلام کو میں "ملازم" سمجھا۔ اور اس "ملازم" سے مجھے اتنی نفرت ہو گئی جتنی گناہ سے نفرت ہے کیا۔ ملازم
 کو ہم لڑ پ اور لڑ کر کہہ سکتے ہیں۔ فانیوں کے سامنے پیش کر سکتے ہیں! بعد ان قیام انگلستان میں تے محسوس کیا کہ اس ملک
 میں مسلمان کبلا تا نگب انسانیت ہے۔

ہیں نے مردِ جہاد اسلام یعنی "ملازم" کی بعض اشکال کو حل کرنے کے لئے چند چوٹی کے مولوی صاحبان سے دستے ڈنٹے تھوڑے کتابت شروع کی۔ محو انہوں نے مجھے "کافر" بنا دیا۔ اور عقلی باؤں گزراں عقل سے نہیں لٹھتے دیا۔ میری ہمت پست ہو گئی۔ دل برداشتہ ہو کر خاموش ہو گیا۔ اور مذہبی مطالبہ ہی بند کر دیا۔ لیکن دل کی پریشانی اور دماغ کی بے چینی نے مجھے ملازم کرنے نہ دیا۔ اور میں نے اپنے دلغے میں مذہب کا ایک نیا خاک تیار کیا۔ نئے تقویٰ قائم کئے۔ جن کا ذکر میں نے صرف اپنے بعض بے تکلف دوستوں ہی سے کرنا مناسب سمجھا اور کسی سے نہیں۔

چونکہ میں اردو اخبارات اور رسائل نہیں پڑھتا۔ اس لئے میں آپ کے ام گرامی سے نا آشنا تھا۔ میں نے پہلی دفعہ آپ کا نام پاکستان ٹائمز میں پڑھا۔ اور سمجھا کہ پرویز صاحب بھی کوئی "ملائم" کے قابل نہیں ہوں گے۔ اور استیج کے ڈھیلے کو نہ ہر سمجھتے ہوں گے۔ لیکن پھر آپ کے ایک دوست نے جو میری بیاریزی کو بہانہ تشریف لائے۔ میری غلط فہمی کو دور کر دیا۔ میرے یہ دو سبب نسبت روڈ پر آپ کے درس قرآن میں ایک دفعہ شمولیت حاصل کرنے سے استفادہ کر چکے ہیں۔ اس کے بعد میں نے آپ کے تصنیف کردہ پمفلٹس منگو کر ان کا ذکر چند کے شروع میں کر چکا ہوں۔ یہ پڑھیے۔ ملازم کے ٹھیکہ داروں کے رویے سے میرا یہ خیال ہو گیا تھا کہ مردِ جہاد اسلام اور قرآن اس نام ارجح کا ساتھ نہیں لے سکتا۔ انسانییت تمام مذاہب سے افضل ہے۔

پھر ۱۹۴۴ء کا خوبی انقلاب سننے آ گیا کہ:

جو دھرم پر جتی دیکھ چکے جو مذہب پر گذری دیکھ چکے

اس نام رجم کی دنیا میں انسان کا جینا مشکل ہے

پرویز صاحب دل کی انتہائی آگرائی اور صمیم قلب سے سٹ کر گزار ہوں کہ آپ نے میری صحیح راہ نمائی کی ہے۔ قرآن سے میں جس توقع کا خواہش مند تھا وہ مجھے آپ کے پمفلٹس میں نظر آئی ہے۔

کہیں کہیں مجھے آپ سے اختلاف ضرور ہے۔ مگر وہ اصولی نہیں فروری ہے۔ میں نے مذہب کا جو خاک اپنے دلغے میں وضع کیا تھا۔ وہ آپ کے پمفلٹس میں واضح اور درخشاں ہے۔

مولانا ڈیڑھی نذیر احمد دہلی نے اپنے قرآن کے حاشیہ پر ہم کو وارننگ دی ہے کہ قرآن کا "مؤرخانہ" کاوش اور محققانہ نظر سے مطالعہ نہیں کرنا چاہیے کہ "ایمان متزلزل ہو جائے"۔ آپ نے یہ "نسخہ" دفع کر دیا۔

آپ نے اپنے پمفلٹ "لمحات" میں جن خیالات کا اظہار فرمایا ہے۔ میں اس کی ضرورت سے مستثنیٰ سے محسوس کرتا ہوں۔ میں سچا ہی آدمی ہوں۔ بڑے بڑے برٹش نیلڈرشلوں کے ساتھ کام کیا ہے۔ لائسنس لاء دیکھے ہیں۔ پاکستان کے مسلمان کی اصلاح اور سدھ کے لئے بے پناہ تشدد کی ضرورت ہے۔ لاکھوں کے بھوت باتوں سے نہیں مانا کرتے۔ بہت کچھ لکھنا چاہتا ہوں۔ مگر لکھنا اور گزروں ہوں۔ ہاتھ میں بھوت نہیں۔ زیادہ شوقی ملاقات۔ تا مذہب بندہ ام۔

لاہور سے ایک صاحب لکھتے ہیں۔

۲۔ تاریخ اور قرآن

طرح اسلام کی حالی کی اشاعت میں آپ کے تاریخ کے متعلق جو کچھ لکھا ہے اس نے بہت سے لوگوں کی آنکھیں کھول دی ہیں۔ میں خود تاریخ کا طالب علم ہوں۔ میں جب اپنی تاریخ کے ان مقالات پر غور کرتا تھا تو ذہن میں اس قدر الجھنیں پیدا ہوتی تھیں کہ بیان سے باہر ہے۔ آپ نے صرف ایک واقعہ پر اکتفا کیا ہے۔ یعنی نبی اکرم کی وفات کے بعد سب سے پہلے واقعہ پر لیکن جوں جوں ہم آگے بڑھتے ہیں۔ یہ الجھنیں زیادہ ہوتی جاتی ہیں۔ مثلاً تاریخ کی روشنی میں یزید کے واقعہ کو کبھی نہیں سمجھ سکا۔ صحیح بخاری میں ایک حدیث ہے کہ نبی اکرم نے فرمایا کہ میری امت کا پہلا لشکر جو قسطنطنیہ پر حملہ کرے گا وہ بخشا ہوا ہے۔ تاریخ میں بتاتی ہے کہ جس لشکر نے سب سے پہلے قسطنطنیہ پر حملہ کیا اس کا سپہ سالار یزید بن معاویہ تھا اور اس میں حضرت عبداللہ بن عمر عبداللہ بن عباس۔ حضرت امام حسین رضی اللہ عنہم جیسے جلیل القدر صحابہ بہ حیثیت سپاہی شریک تھے۔ خود صحیح بخاری کے شارح، القسطلانی نے لکھا ہے کہ یہ حدیث جس کی طرف میں نے اوپر اشارہ کیا ہے، امیر معاویہ اور یزید کی منقبت پر ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر صحیح بخاری کی یہ حدیث صحیح ہے اور جو حضرات علم حدیث میں ساند لے چکے ہیں ان کا اصرار ہے کہ بخاری کی تمام حدیثیں صحیح ہیں تو پھر جس شخص نے یعنی یزید کی بخشش کا یقین خود رسول اللہ دلائل اس کے خلاف ہم لوگ رضی عنہما سنت و الجماعت، کس طرح لب کشائی کر سکتے ہیں جرات کر سکتے ہیں؟ یہ بات میرے دل میں مدت سے گھسکتی چلی آ رہی ہے۔ اس کے علاوہ ایک اور بات بھی ہے یزید کی خلافت کے متعلق ایک طرف ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ اس سے اسلام کی جڑ کٹ گئی۔ اور حضرت امام حسین نے اس کے خلاف آواز بلند کرنے دین کی گرتی ہوئی عمارت کو سنبھال لیا۔ چنانچہ خواجہ معین الدین امیری علیہ الرحمۃ اس سلسلہ میں فرماتے ہیں کہ

حقا کہ بنائے لالا ہست حسینؑ

لیکن دوسری طرف میں تاریخ بتاتی ہے کہ یزید کی بیعت میں کم از کم دو اڑھائی صحابہ شریک تھے اور بالی تابعین صحابہ تھے۔ جن حضرات نے اس کی بیعت سے انکار کیا تھا ان کی تعداد شاید ان سے بھی کم ہو جنہوں نے (مثلاً حضرت ابو بکر صدیق کی بیعت میں شرکت نہیں کی تھی۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر یزید کی خلافت سے اصولاً اسلام کی جڑ کٹتی تھی یا انفرادی، پر وہ ایسا فاسق و ناجور تھا جیسا کہ بتایا جا چکا ہے تو پھر اس قدر صحابہ اور تابعین حضرات رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے اس کی بیعت کس طرح کر لی؟ اگر ہم یزید اور اس کی خلافت سے متعلق وہی حقیقہ دیکھیں جس کا ذکر ادر کیا گیا ہے تو پھر ان تمام صحابہ اور تابعین حضرات کے متعلق کیا کہا جائے گا جنہوں نے اس کی بیعت کی تھی؟ اور اگر ان حضرات کے اس فیصلہ اور عمل کے متعلق سمجھا جائے کہ وہ حق کے مطابق تھا تو پھر ہم یزید کے خلاف کس طرح لب کشائی کر سکتے ہیں؟ اگر یہ کہا جائے کہ ان حضرات نے مجھ سے بیعت کی تھی۔ یعنی ان سے استبداد بیعت لی گئی تھی۔ تو اس سے (معاف فرمائیے) ان حضرات (رضی اللہ عنہم) کی سیرت کے متعلق جو خیال پیدا ہوتا ہے وہ ظاہر ہے۔ اگر سوال کوئی فردی سا ہو تا تب بھی شاید اس بات سے چشم پوشی

کر لی جاسکتی۔ لیکن یہ سوال ایسا اہم تھا جس پر خود اسلام کی عمارت کے قائم رہنے اور گر پڑنے کا دار و مدار تھا۔ ایسے اہم سوال کے متعلق تو سمجھ لینا کہ ان تمام حضرات نے ڈر کے لئے بیعت کر لی اور جماعت ایمانی کا ثبوت صرف چند افراد پر حضرت امام حسینؑ اور آپ کے ساتھیوں ہونے دیا صحابہ کبار اور تابعینؓ کے متعلق جس قسم کا تصور پیدا کرتا ہے وہ ظاہر ہے میرے دل میں ان تمام حضرات کی بڑی عظمت اور عقیدت ہے۔ اس لئے میں تو اس کا تصور تک بھی نہیں کر سکتا۔ لیکن دوسری طرف شکل یہ ان پڑتی ہے کہ اگر ان حضرات کے اس عمل (یعنی مزید کی بیعت کر لینے) کو حق بجانب قرار دیا جائے تو پھر حضرت امام حسینؑ اور آپ کے ساتھیوں کے متعلق کیا کہا جائے گا۔ میرے دل میں ان کی بھی ایسی ہی عظمت اور عقیدت ہے۔

ہیں وہ ابھیں جن میں ہیں ایک مدت سے گرفتار رہوں اور جن کا کوئی حل میری سمجھ میں نہیں آتا۔ شیوہ حضرات نے اپنے لئے اس الجھن کا حل نکال لیا۔ یعنی انھوں نے یہ عتیار اختیار کر لیا کہ امام بھی رسول کی طرح خدا کی طرف سے مقرر کر دیا ہوتا ہے اور یہ امامت حضرت علیؑ اور آپ کی اولاد میں رہنی چتی۔ جن لوگوں نے ان حضرات میں سے کسی کی بھی امامت کا انکار کیا ان کا انکار ایسا ہی تھا جیسا نبوت کا انکار۔ لہذا ایسے لوگ حق پر ہونے نہیں سکتے۔ اس میں نہ امت کے منتخب کردہ خلیفہ کا سوال ہے نہ باپ کے بعد وراثت میں خلافت ہونے کا سوال۔ حتیٰ کہ اس میں نہ کسی خلیفہ کے فاقہ و فاجر ہونے کا سوال ہے نہ صالح اور متقی ہونے کا سوال۔ شیوہ حضرات نے لپٹے لئے یوں امامت صاف کر لیا۔ لیکن ہم دیکھیں جو اس عقیدہ کو صحیح نہیں سمجھتے اس الجھن سے کس طرح تکلیفیں جس کی طرف میں نے اوپر اشارہ کیا ہے؟ میں شکر گزار ہوں گا اگر آپ براہ کرم اس مشکل مسئلہ کے حل کی کوئی صورت بتا دیں گے۔

طلوع اسلام | جب تک ہماری تاریخ دی رہے گی جو اس وقت تک ہلکے ہاں چلی آ رہی ہے اس الجھن (دو اس قسم کی سینکڑوں الجھنوں) کا کوئی حل پیش نہیں کیا جاسکتا۔ ان شکلات کا علاج دی ہے جسے ہم ایک مدت سے پیش کرتے چلے آ رہے ہیں اور جسے ہم نے سابقہ اشاعت میں بھی دم دیا تھا۔ یعنی یہ کہ ہم اپنی تاریخ کو از سر نو مرتب کریں۔ اگر ہم نے ایسا نہ کیا تو یقیناً ہمارے ہم اپنی کہنے والی راہِ تعلیم یافتہ نسلوں کو کبھی اسلام پر مطمئن نہیں کر سکیں گے۔ پہلی تاریخ اس وقت تک ساتھ سے سکتی تھی جب تک ہم نے قوم کے لئے سرچا احرام قرار دے رکھا تھا۔ ہماری ہی نسلوں نے سوچنا شروع کر دیا ہے اور انھیں اس سے کوئی توت باز نہیں رکھ سکتی۔ یہ خدشہ کہ کائناتی قانون کا تقاضا ہے جسے کوئی روک نہیں سکتا۔ اگر ہم نے ان سوچنے والی نسلوں کو یہ بتایا جیسا کہ ہم جہلا کو بتلے چلے آ رہے ہیں کہ ہماری ہی تاریخ اسلام کی صحیح تعلیم کی مظہر ہے تو وہ اس قسم کے اسلام کو دل میں جگہ دینے کے لئے کبھی تیار نہیں ہونگے۔ ہلکے ہلکے مذہب کو اس خطرہ کا کوئی احساس نہیں۔ وہ ان غیر نادرہ لمحیدین کا علاج گالیوں کے سوا کچھ اور جانتے ہی نہیں۔ نہ ہی وہ یہ چاہتے ہیں کہ قوم میں غور و فکر کی صلاحیت اور عادت پیدا ہو اس لئے کہ وہ کبھی اس پر آمادہ نہیں ہو سکتے کہ ہماری تاریخ کو کوئی ہاتھ تک بھی لگا سکے۔ یہ کام اسلامی حکومت کے کرنے کا ہے دیکھیں یہ ساریت کس کے حصے میں آتی ہے اور کب آتی ہے۔

آواز حق اٹھتا ہو کہ کدھرتے مسکین دلم ماندہ دریں کشمکش اندر

نقد و نظر

تشکیل جدید الہیات اسلامیہ | یعنی تیسیم الہیت حضرت علامہ اقبالؒ کے انگریزی خطبات کا اردو ترجمہ، مع مقدمہ، حواشی، اور تقریحات، از سید نذیر نیازی صاحب شائع کردہ - بزم اقبال، کلب ردو، لاہور۔

علامہ اقبالؒ کے لیکچروں کا مجموعہ ایک ہی کتاب ہے جس میں انہوں نے اپنے فلسفہ کو تیسریں بیان فرمایا ہے۔ یہ مجموعہ پہلی مرتبہ سن ۱۹۳۷ء میں شائع ہوا اور جو لوگ انگریزی نہیں جانتے تھے انہیں اسی وقت سے اس کی آرزو اور شدید آرزو پیدا ہو گئی کہ ان لیکچروں کا اردو میں ترجمہ ہو جائے۔ کچھ عرصے کے بعد سن ۱۹۴۷ء میں آیا کہ محترم سید نذیر نیازی صاحب نے ان لیکچروں کا ترجمہ کر لیا ہے۔ اور اسے حضرت علامہؒ کی تصویب بھی حاصل ہو گئی ہے۔ اس کے بعد اس ترجمہ کی اشاعت کے لئے لوگوں کو جس قدر شدید انتظار ہو سکا تھا اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے، بالخصوص اس لئے کہ جانتے والوں کو معلوم تھا کہ ان لیکچروں کا ترجمہ کرنا ہر شخص کے بس کی بات نہ تھی اور ایسے دشوار اور نازک کام کے لئے نیازی صاحب کے زیادہ موزوں شخصیت شاید ہی کوئی اور ہو سکتی تھی۔

یہیں اس انتظار کا عرصہ اس قدر طویل پھر گیا کہ منتظرین میں سے اکثر اس ترجمہ کی اشاعت کی طرف سے ایسے ہی ہو گئے۔ ہائے قریب بچیں برس کے انتظار کے بعد اب یہ ترجمہ بزم اقبال لاہور کی طرف سے شائع ہو کر منتظرین کے ہاتھوں میں پہنچ گیا اور کتاب کے شروع میں قریب چالیس صفحات پر پھیلا ہوا مترجم کے قلم سے مقدمہ ہے جس میں ان خطبات کا حاصل، نہایت مختصر الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔ پھر ۳۰۸ صفحات پر مشتمل حضرت علامہؒ کے ساتوں خطبات کا اردو ترجمہ ہے۔ اس کے بعد خطبات کے مشکل مقامات کی (مترجم کے قلم سے) تقریحات ہیں۔ پھر اصطلاحات، اشاریہ اور غلط نامہ۔ کتاب ٹائپ میں چھپی ہے اور قیمت جلد آٹھ روپے ہے۔

علامہ اقبالؒ کے لیکچر ایک تو خالص فلسفیانہ زبان میں ہیں اور دوسرے انہوں نے الفاظ کے استعمال اور انتخاب میں اس قدر کفایت اور انکاز سے کام لیا ہے کہ بعض اوقات ایک ایک لفظ کی وضاحت کے لئے فقرے اور جملے نہیں بلکہ (PARAGRAPHS) لکھنے کی ضرورت لاحق ہو جاتی ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسی کتاب کا ترجمہ کوئی نار بالخصوص جبکہ مترجم نے

الترجمہ کیا ہو کہ ترجمہ انگریزی متن کے متن مطابق ہو، کس قدر مشکل کام ہو گا۔ نیازی صاحبہ حق سہا کہادیں کہ وہ اس قدر صبر طلب خارہ شگافی کے بعد جوئے شیر لانے میں کامیاب ہو گئے ہیں، لیکن انھوں نے ترجمہ میں متن کی مطابقت کا جو التزام کیا ہے اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ جس طرح اصل سیکچرز سے صرف وہی لوگ مستفید ہو سکتے ہیں جو بلند فلسفیانہ مذاق (اور ذہن) رکھتے ہیں اسی طرح اس ترجمہ سے بھی وہی حضرات بات سمجھ سکیں گے جن کی ذہنی سطح ایسی ہی بلند ہوگی۔ مثلاً ترجمہ کا ایک ٹکڑہ دیکھنے لکھنا ہے۔

ذیل کوئی کی رود سے کائنات ایک معلول متناہی ہے، لہذا ضروری ہے کہ اس کی کوئی علت بھی ہو لیکن پھر علت کے لئے چونکہ ایک دوسری علت کا وجود مستلزم ہے اور ذہن انسانی کے لئے ممکن نہیں کہ ایک ایسی علت کا تصور کرنا چلا جائے۔ اس لئے ایک ایسی علت کا وجود تسلیم کرنا پڑا جو کسی دوسری علت کا معلول نہیں۔ یعنی علت اولی یا علت العللی۔ لیکن اگر معلول متناہی ہے تو اس کی علت بھی متناہی ہوگی یا زیادہ سے زیادہ عللی متناہی کا ایک لامتناہی سلسلہ۔

اس سے ہمارا مطلب یہ نہیں کہ ترجمہ کی زبان سلیس ہونی چاہئے تھی، ان خطبات کا ترجمہ "سلیس زبان میں ہونے میں سمجھا، ہلکا مقصد یہ ہے کہ بالآخر ان خطبات کے ترجمہ کے ساتھ ان کا مفہوم بھی مرتب کرنا چاہئے تھا اور یہ تصریحات اور حواشی اس قدر کثرت اور وضاحت کے ساتھ نہیئے جانے چاہئے تھے کہ ہمارا غور پر سمجھ میں آجاتی، معلوم ہوتا ہے کہ نیازی صاحبہ نے تصحیح شدات اور حواشی برقی عبارت میں لکھے ہیں، اگر انھیں وقت اور سکون میسر ہو جاتا تو یہ کتاب اس سے کہیں زیادہ مفید ہو سکتی تھی۔

چونکہ اس وقت ہمارے پیش نظر خطبات کا ترجمہ ہے اس لئے خود خطبات پر تبصرہ ہمارا مقصد نہیں لیکن ایک نکتہ ایسا ہے جس کا ذکر کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے۔

قرآن کریم نے سمیع و بصیر (فؤاد) یا قلب) کو علم کا ذریعہ بتایا ہے (یعنی) سمیع و بصیر مراد ہے انسانی حواس (SENSE PERCEPTION) اور فؤاد یا قلب کے متعین اس لئے خود کہد یا کہ اس لئے انسان سمجھنے سوچنے کا کام لیتا ہے (یعنی) فؤاد یا قلب انسان کی عقلی اور فکری صلاحیت (INTELLECTUAL FACULTY) ہے لہذا قرآن کی اہم سے حصول علم کا طریق یہ ہے کہ انسان کے حواس اطلاعات بہم پہنچائیں اور قلب (MIND) ان سے نتائج مستنبط کرے۔

نزول قرآن سے پہلے یہ عقیدہ عام طور پر پایا جاتا تھا کہ ادراک بالحواس کے علاوہ حصول علم کا ذریعہ ایک اور بھی ہے اور اسے باطنی دارالدار (INNER EXPERIENCE) کہا جاتا ہے، اس سے انسان پر براہ راست، انکشاف حقیقت ہوتا ہے، ادراک بالحواس کا طریق ظنی اور غیر یقینی ہے جس پر غلطی کا ہر وقت احتمال ہے، لیکن جو علم باطنی دارالدار سے حاصل ہوتا ہے وہ حتمی اور

یعنی ہوتے اور اس پر بالکل اکتفا کیا جا سکتا ہے۔

قرآن نے اگر کہا کہ ادراک بالحواس کے علاوہ علم کا چشمہ وحی ہے لیکن وہ صرف حضرات انبیاء کے کرام کے لئے مخصوص ہے۔ غیر انبیاء میں شریک نہیں ہو سکتا۔ یہ وحی آخری مرتبہ نبی اکرم کو ملی اور قرآن کے اندر محفوظ کر دی گئی۔ اس کے بعد اسب نبوت بند ہو گیا۔ لہذا ختم نبوت کے بعد علم کا ذریعہ ایک ہی رہ گیا۔ یعنی عقلی اور منکرسی ذریعہ۔ حتیٰ کہ خود قرآن کریم کے سمجھنے کے لئے بھی تدریس و تفکر کا حکم دیا گیا ہے۔ اس طرح قرآن نے داردات باطنی کے اس قدیم داؤد باطل عقیدہ کو ختم کر دیا جس نے انسانی قوائے عقیدہ کو مغلوب کر کے رکھ دیا تھا۔ اب نوع انسانی کے پاس علم کی روشنی کے وہی ذرائع رہ گئے خدا کی کتاب اور منکر انسانی۔

لیکن جب کچھ عرصے بعد غیر قرآنی تصورات دین کا لقب اور ٹھکر مسلمانوں کی زندگی کے ہر گوشے پر چھا گئے تو باطنی واردات بھی ذریعہ علم قرار پائی اور جس طرح سابقہ قوموں نے اسے مذہب کی اصل دنیا سمجھ لیا تھا ان کے ہاں بھی یہ تصورات، منکر دین، سمجھا جانے لگا۔ امت کی تباہی کے اسباب میں سے ایک بڑا سبب یہ عقیدہ بھی ہے علامہ اقبال نے تصوف کے متعلق بالکل درست کہا تھا کہ یہ

اسلام کی سرزمین میں ایک اجنبی پودا ہے

اور تصوف کے روح ڈواں شیخ محی الدین ابن عربی کی کتاب فصوص الحکم کے متعلق بالکل سچا فرمایا تھا کہ

اس میں الحاد اور زندگی کے سوا کچھ نہیں

حقیقت یہ ہے کہ باطنی واردات کے ذریعہ علم حاصل ہونے کا عقیدہ قرآن کی تعلیم کا نقیض اور ہر نبوت کو توڑ دینے کے لئے سب سے بڑا حربہ ہے۔ اس کے بعد قرآن بجز خداوندی کا وعدہ اور آخری ضابطہ رہتا ہے اور نہ ہی نبی اکرم کو آخری حجت پر اس لئے کہ وحی کا نام الہام یا کشف کہنے سے حقیقت نہیں بدل جاتی۔

تصوف کی بنیاد باطنی واردات کا عقیدہ ہے لیکن یہ بات سمجھ میں نہیں آتی کہ وہی حضرت علامہ جو تصوف کو اسلام کی سرزمین میں ایک اجنبی پودا قرار دیتے ہیں اپنے لیکچرز میں داردات باطنی کو بڑا اہم ذریعہ علم ہنراتے ہیں اور حسیہ سرت ہے کہ اس کی دلیل یہ لاتے ہیں کہ قرآن نے مسح دلہر کے ساتھ فؤاد یا قلب کو بھی ذریعہ علم قرار دیا ہے۔ اور اس کے معنی باطنی واردات کے ہیں۔ مثلاً آپ فرماتے ہیں۔

ہی وجہ ہے کہ حقیقت مطلقہ کے تمام و کمال نشانی خاطر ادراک بالحواس کے ساتھ ساتھ اس چیز

کے درکات کا اضافی ضروری ہے جسے قرآن نے فؤاد یا قلب سے تعبیر کیا ہے۔ یعنی قلب کے

ایک طرح کا حیدر یا احمدی تعبیر کہنے جس کی پرورش مولانا رام کے محسوس الفاظ میں لوراف

سے ہوتی ہے اور جس کی بدولت ہم حقیقت مطلقہ کے ان پہلوؤں سے اتصال پیدا کر لیتے ہیں جو

ادراک یا محوس سے ادراہیں۔ قرآن مجید کے نزدیک قلب کو توبہ دید حاصل ہے اور اسی اطلاقاً بشرطیکہ ان کی تعمیر صحت کے ساتھ کی جائے بھی غلط نہیں ہوتیں۔ (۲۳)

حضرت علامہ نے قلب کو وجدان یا اندرونی بصیرت قرار دیا ہے اور اسی سے وہ باطنی داروالت کے حق میں قرآن سے تائید لائے ہیں۔ حالانکہ جیسا کہ پہلے بھی کہا جا چکا ہے قرآن کریم نے قلب کے متعلق کہا ہے اَلْهٰؤُا۟ قُلُوْبُ كَا۟نَیْفًاۙ قٰھُرٰتٍۙ دِیْھَا رَیْھَا ؕ اِنَّ كَے پٰس قُلُوْبِیۡنِ لٰكِنۡ رَّهۡ اِنَّ سَے كَھنَے كَا كَامۡ نَبِیۡنِ لَیۡتَے ؕ دُوسری جگہ ہے ذٰنُ كُوۡنَ لَھٰؤُا۟ قُلُوْبِیۡنَۙ لَیْفٰھَاۙ (۲۴) ؕ اِنَّ كَے قُلُوْبِ ہوتے جن سے یہ كَھنَے كَا كَامۡ لَیۡتَے ؕ ہذا قرآن کی رو سے قلب عقل و فکر کا ذریعہ ہے نہ کہ وجدان یا اندرونی بصیرت جس کی پرورش لڑا ذنابا سے ہوتی ہے۔ حضرت علامہ نے ایک صوفی کے احوال اور بنی کے مشاہدات کے متعلق جو کچھ لکھا ہے اس سے تو یہاں تک بھی مترشح ہوتا ہے کہ ان کے نزدیک ذنوں کے علم کا سرچشمہ ایک ہی ہے۔ البتہ ان کے عملی نتائج میں فرق ہوتا ہے۔ وہ اس باب میں فرماتے ہیں۔

پھر جب ہوئی کسی ذات مہرودی سے اتحاد و اتصال کی بدولت یہ محسوس کرتے ہیں کہ زبان تسلسل کی کوئی حقیقت نہیں تو اس سے یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ زبان تسلسل سے اس کا تعلق صحیح منقطع ہو جاتا ہے، اس لئے کہ اپنی یقینی کے باوجود صوفیانہ مشاہدات اور پہلے روز مرہ کے عموماً مشاہدات میں کوئی نہ کوئی رشتہ ضرور کام کر رہا ہے۔ جس کا ثبوت یہ ہے کہ صوفیانہ احوال تادیر قائم نہیں ہوتے۔ وہ صاحب حال پر ذوق و اعتماد کا بنیاد گہرا لائق چھوڑ جاتے ہیں۔ بہر حال صوفیانہ عمل یا انبیاء دونوں طبی داروالت کی دنیا میں واپس آجاتے ہیں۔ لیکن جیسا کہ ہم ۲۴ جے چل کر عرض کر چکے ہیں فرق ہے ذرا کہ نبی کی بارگشت سے نوحہ انسانی کے لئے بڑے بڑے دور رس نتائج مترتب ہوتے ہیں۔

(۲۵)

اس سے ظاہر ہے کہ علامہ اقبال کے نزدیک ایک نبی اور صوفی کے علم میں کیفیت اور ماہیت کے اعتبار سے (یعنی QUALITATIVE) فرق نہیں ہوتا۔ فرق ہوتا ہے تو کمیت کا (یعنی QUANTITATIVE)۔ یا اس اعتبار سے کہ نبی کی توبہ عمل صوفی کے مقابل میں بہت زیادہ ہوتی ہے۔ اس لئے نبی کا پیغام زیادہ دور رس نتائج مترتب کر دیتا ہے۔ بہر حال جیسا کہ ہم نے پہلے لکھا ہے داروالت باطنی کو ذریعہ علم تسلیم کر لینے سے تصویف کا وہ پودا ہے حضرت علامہ اسلام کی سرزمین میں ابھی قرار دیتے ہیں ایک تناور درخت کی طرح جزیرہ چھوڑ لیتا ہے اور پھر اس کے ایک ٹہنے کی کوئی تصویر تابی نہیں رہتی۔ یہ وہ وہ ہم سمجھتے ہیں کہ اس مقام پر لائے لانا ضروری سمجھتے تھے۔ ہمارا خیال ہے کہ محترم نیازی صاحب کو اس ضمن میں کچھ نہ کچھ ضروری لکھنا چاہیے تھا۔ یہ موضوع تفصیلی بحث کا متقاضی ہے اور اگر محترم موصوف اس باب میں کچھ لکھنا چاہیں تو اس کے لئے طلوع اسلام کے صفحات ہر وقت کھلے ہیں۔ میں یقین ہے کہ وہ ہم سے متفق ہوں گے کہ اگر اس مسئلہ کو اسی طرح غیر واضح

ہے دیا گیا تو اس سے بڑے مضر نتائج پیدا ہونے کا اندیشہ ہے۔ ایسے ہی غیر واضح مقالات کا نتیجہ ہے کہ لوگوں نے ابھی سے نہ معلوم علامہ اقبال کو کیا کچھ جانا شروع کر دیا ہے، اور اس طرح ان کی وہ شام پوشش جو انہوں نے امت کو قرآن کی طرف لانے میں صرف کی تھی بے نتیجہ بنائی جا رہی ہے۔ نہ صرف بے نتیجہ بنائی جا رہی ہے۔ بلکہ بعض اوقات اسے اسی شہ کے "الحاد اور زندگی" کی شکل میں پیش کیا جا رہا ہے جسے انہوں نے "فصول الحکم کی تعلیم کا حاصل قرار دیا تھا۔"

۲۔ CAPTIVE KASHMIR (انگریزی) | وہ کونسا پاکستانی ہے جس کے دل میں کشمیر کے خیال سے ہرکسی نہیں اٹھتی۔ لیکن کہتے ہیں جھٹیس معلوم ہے کہ

کشمیر کا مسئلہ کیا ہے۔ بات کیا تھی اور کیا ہو گئی ہے۔ ہم کیا چاہتے ہیں اور ایسا کیوں چاہتے ہیں۔ سمجھارت کیا کچھ کر رہے ہیں۔ مجلس اقوم متحدہ جیساں سوال کے متعلق کیا ہو رہے، اور کیا ہو رہے۔ کشمیری مسلمانوں پر کیا کچھ بیت رزی ہے۔ اور ان کے مصدب کا حل کیا ہے۔ یہ ہیں وہ سوالات جن کا جواب مسٹر عزیز بیگ رائیڈ میٹر اسٹار ہلے اپنی زیر تبصرہ کتاب میں بڑی حسن و خوبی سے دیا ہے۔ معلومات مستند ہیں اور اسلوب بیان جتنا ہے کہ لکھنے والے کے دل میں بے پناہ جذبات کا تاظم برپا ہے۔ ایک ضمیر میں اس مسئلہ کے متعلق مختلف مالک کے اختیارات کے افکار و آراء کو سامنے لاکر چٹت ہنر کو بتایا گیا ہے کہ ہمتی ہے تجھ کو خلق خدا غائبانہ کیا؛ کتاب کا پہلا ایڈیشن ستمبر ۱۹۵۷ء شائع ہوا۔ دوسرا نومبر ۱۹۵۷ء میں تیسرا جون ۱۹۵۸ء میں۔ اور (معلوم ہوا ہے کہ چوتھا ایڈیشن اب زیر طباعت ہے۔ اس سے کتاب کی مقبولیت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

ضخامت قریب اڑھائی سو صفحات، قیمت آٹھ روپے، ناشرین: الائیڈ پبلشرز کارپوریشن، دہلی۔ لاہور

ضرورتِ رشتہ

طلوع اسلام کے ہم فکر حضرات میں سے ایک باعزت، شریف گاؤں کے رہنے والے رفیق کو اپنی ناکھڑا سا جہاد کی لئے رشتہ کی تلاش ہے۔ لڑکی خوش بگل، خوش سیرت، خوش سلیقہ، خوش اطوار ہے۔ زندگی دیہاتی، معمولی تعلیم خط و کتابت کا پتہ۔

۳-۴۔ معرفت طلوع اسلام ۲۵/جی۔ گلبرگ۔ لاہور